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У СВІТ З МИРОГОЩІ 

Історико-краєзнавчий нарис про родину 
Шумовських 

/ У пресі української західної діаспори, яка частково стала 
доступна нині і нам, часто можна зустріти згадки про роди-
ну Шумовських, власне про чотирьох синів о. Федора з Во-
лині: П а в л а — доктора наук, професора , під час останньої 
війни ректора Льв івського с ільськогосподарського інституту, 
в еміграці ї члена Міжнародно ї Вільної Академі ї Наук , осно-
воположника Французького зоотехнічного товариства , наго-
родженого золотою м е д а л л ю Академі ї наук Франці ї , дирек-
тора і голови Р а д и Українського музею та Архіву ім. Симо-
на Петлюри в П а р и ж і ; Юрія — магістра богослов'я , вчите-
ля, орган ізатора Лубенського та директора Рівненського му-
зеїв у роки війни, археолога , який розпочав свої розкопки 
біля сіл Лнствин, Конюшки, Острожець , Городок па Рів-
ненщині, а через багато років продовжив їх... у Чорній Аф-
риці в Сенегалі , Судані , ставши директором музею в Б а м а к о ; 
Петра — відомого після війни в європейських кра їнах л ікаря , 
автора ряду науково-історичних студій; Арсена — члена Тех-
нічного товариства інженерів у Канад і , спеціаліста в галуз і 
металозварювання , члена Української Вільної Академі ї Наук . 
Б р а т и були дійсними членами Наукового Товариства ім. Т. 
Шевченка . Арсен, Петро, П а в л о в юності б р а л и участь у 
національно-визвольних змаганнях . 

Усі вони народилися в с. Мирогощі Лубенського району, 
а помирати довелося на чужині . В рідному краю їх заочно 
репресовано як «буржуазних націоналістів». Б а т ь к о й мати 
братів Шумовських та їх сестри Олександри , яка була про-
фесором музики в П а р и ж і , померли в Мирогощі . 11 січня 
1942 року рівненська газета «Волинь» опубл ікувала таке по-
відомлення в чорній траурній рамці : «Митрофорний протоіє-
рей Федір Шумовський помер дня 2 січня 1942 року на 82 
році ж и т т я після п 'ятдесятилітньої з аслужено ї пастирсько-
суспільної праці на одному місці в с. Мирогощі , пов. Дубно . 
Похорон відбувся 4 січня в с. Мирогощі при великій участі 
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Парафіян і численного духовенства» . Отець Федір під час 
першої світової війни був нагороджений Військовим хрестом 
заслуги Св. Георгія, наприкінці 1918 і на початку 1919 ро-
ків д а в у себе притулок колишньому міністру гетьманського 
уряду, в ідомому історику Д м и т р у Дорошенку , в помешканні 
якого в Києві під час навчання ж и л и його сини Петро і Пав-
ло; брав активну участь у в ідродженні національної церкви 
на Волині в 20—ЗО роках . 

У тихому гостинному селі вл ітку 1919 року с т а л а с я по-
дія, яка вв ійшла в хроніку національно-визвольних змагань 
Укра їни як «повстання в Мирогощі» . Д о повстання безпо-
середньо причетна була і родина Шумовських . Про це і н а ш 
нарис. 

І 

Початок липня 1919 року, Дубно . Н а св ітанку мимо СОІЬ 
Них вартових ув ірвався у ревком якийсь селянин із звісткою: 
в Мирогощі повстання! У це село нібито Таємно приїхав 
петлюрівський старшина і створив «загони із з а м о ж н и х Че-
хів та неДобитих Петлюрівців», будуть наступати на Дубно, . . 

З р а з у ж на л у ж к у б іля ревкому в и ш и к у в а л а с ь комендант-
ська рота з Кулеметами та г а р м а т о ю Гочкінса. Про повстан-
ня повідомили командира 5 : го полку, що в ідпочивав б іля 
залізничної станці ї . Розбудили комбрига Б о ж е н к а . Він ви-
д а в цілу серію розпоряджень : 

— Броньовику «Петроградському» на станцію Озеряни 
вийти і за сигналом бить бойовим снарядом по Мирогощі! 

— Спостерігача з б іноклем і кулеметом — негайно на по-
ж е ж н у каланчу! 

— Комендантській роті з Гочкінсом і кулеметами, бомбо-
метами й іншими с н а р я д а м и в повному склад і — до Миро-
гощі! « Ш к а д р о н у при міні іттіть туди ж » . 

— П 'ятий полк не трож, хай хлопці трохи отдихом по-
пользуються. . . 

— Боєучастком командую я, собственной персоною. 
— Р е в к о м щ и к а м сказивайте , щоб не безпокоїлись, думку 

імєю, що втихомирю білу банду. 
І з р а з у — в сідло. А його помічник М а к а р о в у ж е розгорнув 

піхоту в лави, охоплюючи півколом бунтівливе село. 
З Мирогощі вийшли парламентери . Один з них так гово-

рив: «Ми по-доброму з вами обійшлись, просимо вас із по-
віту нашого відійти." І час вам на те дамо, і бою не треба . 
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Миром розпрощаємось : ми—тут, ви—туди, господа червоні». 
Такого «батько» стерпіти не міг і почав кричати: 
— Шкадрон! В расход їх! М а к а р о в , батаре ї і броньови 

к у — вогонь! Ось наша відповідь. 
Конкретно п а р л а м е н т е р а м було сказано : « С к л а д а й т е 

зброю і в ' яжіть отаман ів -бандюків без усяких там условієв». 

Від одного з полонених невдовзі стало відомо, що зако-
лот піднято за з а в д а н н я м петлюрівського офіцера Оск ілка з 
Праги двоюрідним братом цього о т а м а н а , близьким сорат-
ником самого Петлюри. 

Повстання було придушене. 
Ц я розповідь — за книжкою офіцера б ільшовицької Та-

ращансько ї бригади Миколи Гарнича «Батько Боженко». 1 

Епізод драматичний і хотілося д ізнатись , наск ільки він 
правдиво описаний. П о х в а л ь б а порученця комбрига Гарнича ; 
автора книжки, його з н е в а ж л и в е ставлення до укра їнських 
селян т а к і випирали з кожного р я д к а . О т о ж була потреба 
звернутись до архівних документів . У протоколах зас ідань Л у -
бенського ревкому є к ілька згадок про заворушення в Д е м и -
дівці, де селяни роззброїли сотню червоноармійців . Туди ви-
їхав заступник голови ревкому Йосип Д а в и д ю к , який як учи-
тель користувався у селян повагою. Вони послухали його (се-
ло вже було оточене військом) і видали свого в а т а ж к а Гур-
ського, який нічого не міг вдіяти — л е ж а в хворий, у гарячці.2 

З н а й ш л и с я матер іали , які допомогли з ' ясувати , чому 5-й полк 
Кабули «відпочивав» у той час б іля зал ізничної станці ї . Він 
щойно повернувся із «славного походу» на Остріг, де ж о р -
стоко придушив повстання в навколишніх селах, зокрема в 
Куневі та Вельбівному. Свідчення цього — рядки з допо-
нідної записки відділу управл іння Острізького ревкому: «На-
ступного дня прибула Т а р а щ а н с ь к а дивіз ія , яка розправи-
лася з повсталими зі всією суворістю. В місто Остріг увійшов 
5-ий Т а р а щ а н с ь к и й полк і н а с т а л а тиша». : і Є про це і корот-
ка з гадка в колективній «біографі ї» 44-ої совєтської дивіз і ї , 
надрукованій 1923 року: «...полк (5-й полк Т а р а щ а н с ь к о ї 
бригади. — Авт.) перекинутий був д л я придушення куркуль-
сько-петл'юрівського повстання в мм. Ямпіль і Кунів. Вико-
II,ївши завдання , полк повантажився на ст. Кривин в еше-
лони і прибув у Дубно , де перебував ш т а б 2-ої Т а р а щ а н с ь -
кої бригади».4 

А от про Мирогощу гііде ні згадки. . . Д у м а л о с ь : автор книж-
ки, можливо , вигадав цей епізод, а д ж е вона «художньо-доку-
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ментальна» , в ній в ідчувається хронологічна довільність у по-
каз і ряду тогочасних подій. Він вороже ставився до укра їн-
ських національно-визвольних змагань . Отже , вірити чи не 
вірити автору? Це питання, мабуть, т ак і з а л и ш и л о с я б без 
відповіді, якби.. . 

Якби з тисяч архівних «одиниць зб ер еженн я» не пощас-
тило взяти в руки одну, яка в описі фонду прокуратури Рів-
ненського окружного суду, що д іяв за Польщі , називається 
так : «Справа про звинувачення З інерта та ін. у сприянні ра-
дянським властям Лубенського повіту» і д а т о в а н а 1926— 
1932 роками. 

Якби один із свідків тих подій — Юрій Шумовський, бу-
дучи тривалий час в ідірваним від рідного краю і своєї Ми-
ро гощі, не н а д у м а в написати спогади і над іслати їх у Рівне. . . 

2 у 

Десь в останній чверті XIX століття в Мирогощу з Л я -
ховець (тепер Б ілог ір 'я Хмельницької област і ) пере їхала ро-
дина молодого священика Шумовського . Отець Федір ж и в у 
злагоді із селянами, л ікував хворих. Ростив п 'ятеро дітей. П і д 
час першої світової війни не раз бував на бойових позиціях 
біля Д у б н а , читав молитви у фронтових окопах, звертався 
до солдат ів по-батьківськи: «Нехай тебе Господь береже, си-
ну», благословляв хрестом.. . 

Фронт тоді проходив понад річкою Іквою. З австрійсь-
ких позицій було д у ж е добре видно церкву в Мирогощі — 
вона стояла на високому горбку. Але австріяки, серед яких 
воювало немало галичан, д б а л и про те, щоб снаряди не за-
чепили її . Щ о т и ж н я о. Федір в і д п р а в л я в Богослужения , час-
то так звану польову С л у ж б у Б о ж у на вигоні чи на полі пе-
ред тисячами війська. А свою д р у ж и н у з меншими дітьми він 
е в а к у ю в а в у д а л е к у Тамбовську губернію, старші сини Ар-
сен і П а в л о перебували в діючій армі ї , теж десь сиділи в 
окопах чи йшли в атаку під ворожим вогнем. 

Тоді отця Федора нагородили Георгі ївським хрестом. 

Коли встановилася в л а д а У Н Р , він, як і його дорослі си-
ни, п ідтримували і зм іцнювали її . Сини П а в л о і Петро, на-
вчаючись у Києві, ж и л и в помешканні укра їнського міністра 
професора Д м и т р а Д о р о ш е н к а . Після перемоги Директор і ї 
при їхали додому, на Волинь. «Тут вони разом з братом А р -
сеном, — записав у своїх, у ж е з гаданих нами спогадах «Бать-
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ківське гніздо» найменший син о. Федора Юрій Шумовсь-
кий, — зайнялись укра їн і зац і єю та національним і політич-
ним осв ідомленням односельчан у Мирогощі та сусідніх се-
лах, проводячи це враз з прибулими в ж е імігрантами і вті-
качами від большевицької навали , професором Дорошенком 
і колишніми с т а р ш и н а м и УНР». 5 

Але незабаром українські війська почали відступати. У 
той час у хаті Шумовських перебувало багато укра їнських 
старшин, пан іматка М а р і я частувала їх, в и п р о в а д ж а ю ч и у 
д а л ь ш у дорогу. Тоді стався на зал і зниці потужний вибух,-що 
зупинив потяг з продовольством та зброєю. Все це селяни 
розволокли по хатах , запаслись к а р а б і н а м и та кулеметами, 
у декого були навіть гармати . 

Організаційний хаос в армі ї У Н Р спричинився певною мі-
рою і спробою о т а м а н а Оск ілка здійснити військовий перево-
рот 29 квітня в Р івному. А Б о ж е й к о у травні очолював Ко-
рецьку бойову д ільницю і мав н а к а з оволодіти Здолбуновом, 
Озерянами . З а в д я к и зрадницьким д іям керівника лубенсь-
ких повстанців Рикуна , який вищим к о м а н д и р а м армі ї У Н Р 
заявив про свій «збройний нейтралітет», але, д і знавшись про 
н а б л и ж е н н я б ільшовицьких військ, несподівано з тилу зайняв 
Дубно, Божепков і вдалося легко просунутись а ж до Ради-
вилова. 

П а в л о Шумовський, який одного дня побував у Дубно , 
ввечері розповідав батькам, що бачив там на мітингу Бо-
ж е н к а і Рикуна . Не думав , не г а д а в хлопець, що невдовзі ма-
тиме з ними особисту зустріч, від якої з а л е ж а т и м е , чи бути 
йому на цьому світі... 

Як пов ідомляла (правда , в гумористичному тоні) б ільшо-
вицька преса, місцеве населення в в а ж а л о , що їхній край за-
полонив Антихрист зі своїм диким військом. І ось цей Анти-
христ під прізвищем Б о ж е н к о (син Божий! ) став вершите-
лем долі тисяч людей. С т а р о ж и л и розповідають, що біль-
шовики здійснили на бічній залізничній колії ст. С т р а к л і в 
ж а х л и в у ма с а кру — били, рубали і ще ж и в и м и кидали в 
глибоку яму кадрових російських офіцер ів Царської служби , 
яких, невідомо де схоплених, було привезено на ст.. Д у б н о 
н переповненому вагоні. Дехто з нап івживих вилізли з ями 
і їх переховували чехи Страклова . 

Треба сказати , що Б о ж е н к о національно був несвідомий. 
(-'. мемуарні згадки, що цей «український робітник» в в а ж а в 
українську мову «контрреволюційною». 6 В спілкуванні зі 
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«своїми» він називав її «петлюрівською», а сам розмовляв і 
д а в а в команди ж а х л и в и м малоросійсько-російським суржи-
ком, хизувався «чорним» лихослів 'ям. А ось як малює порт-
рет свого «батька» з гаданий у ж е Гарним: «У постолах. У 
кулаці затиснуто найміцніший кавалер ійський канчук.. . Купо-
лоподібна , ш и ш к у в а т а голова, сердито накошлачен і брови.. . 
У роті недогризок сигарети. . . Іноді канчуком орудує навіть 

у штабі» . Як св ідчать архівні документи, час від часу він 
обзивав «контрреволюціонерами, с а б о т а ж н и к а м и , гулькіними 
д у ш а м и » навіть лубенських ревкомівців, погрожував усіх їх 
розстріляти. Одного разу втихомирювати буйного «батька» 
змушений був а ж сам «нарком у військових і морських спра-
вах» підсовєтської Укра їни Подвойський. 7 

Незадовго перед захопленням Здолбунова і Д у б н а Бо-
женко пережив особисту трагед ію і мало не став ще одним 
отаманом Зеленим, чого так побоювались його вищі нача-
льники. Головнокомандуючий нібито «українськими радянсь-
кими в ійськами» Антонов-Овсієнко, якому Ленін н а к а з у в а в 
бути на укра їнськ ій територі ї лише Овсієнком, з анотував та-
кий епізод. Коли полк т а р а щ а н ц і в стояв під Новоград-Волин-
ським, Щ о р с о д е р ж а в від Б о ж е н к а телеграму : « Д р у ж и н а моя 
соціалістка 23 роки. Вбила її Ч е К а м. Києва . Терміново те-
леграфуйте розсл ідувати про її смерть, дайте відповідь через 
три дні, виступимо д л я розправи з Ч е К о ю , дайте відповідь, 
інакше не переживу . Арештовано 44 буржуї , знищена буде 
Ч е К а » . Щ о р с негайно н а п р а в и в ш и ф р о в а н у телеграму Анто-
нову-Овсієнку: «Прошу вас з а р а з ж е запросити голову над-
звичайкому т. Л а ц і с а розсл ідувати вбивство д р у ж и н и т. Бо-
ж е н к а і повідомити до 10 години нам, щоб ми могли в свою 
чергу уникнути ще одного печального випадку, який може ста-
тись». Оцінка Антонова-Овс ієнка : «Хтось шепнув йому «вбив-
ство здійснене Ч К » і цього було досить, щоб цей товариш 
комуніст загор івся б а ж а н н я м розправитися з бойовим орга-
ном влади» . І додає : «З великим трудом найвідповідальні -
шим на шим т о в а р и ш а м (здається , Затонському) в д а л о с я за-
спокоїти розлютованого «батька». 8 Його переконали, що дру-
жину вбили бандити, петлюрівці . . . 

У повсякденних боях образ Феодосі ї Мартинівнн поступо-
во тьмянів , тим більше, що у вагоні з яскравим написом «Ук-
ра їнська трупа Т а р а щ а н с ь к о ї радянської повстанської брига-
ди» з ' явилась чепурна О к с а н а , яка невдовзі перейшла ж и т и 
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у ного штабний вагон. Ц ю Оксану обізвуть пізніше «петлю-
рівською шпигункою», зроблять її винною у смерті «героя 
громадянської війни». 

Ти м часом у Дубні та повіті Антихристу доводилося дба-
ти про сякий-такий порядок. 19 червня був підписаний н а к а з 
№ 5: «Будь-яка спроба невиконання н а к а з у чи розпоряджен-
ня, несвоєчасне або недбале виконання, невжиття заходів від 
кого це з а л е ж и т ь до припинення самовільних дій, як-от: ру-
бання лісу, самовільні реквізиці ї , обшуки будуть жорстоко 
каратися військово-революційним трибуналом а ж до розстрі-
лу».9 Чи не найчаст іше його потрібно було застосовувати до 
червоноармійців . Скажімо , голова Сатиївського сільського ко-
мітету бідноти Варковицької волості Степан Лісничук напи-
сав до повітових властей таку заяву : «Цим д о в о д ж у до ві-
дома виконком, що вже місяць у селі Сатиєві розквартиро-
вано 80 чоловік червоноармійців команди розвідників 7-го Нов-

город-Сіверського полку. З а весь час постою поведінка їх з 
кожним днем стає все страхітливішою. Щоденні грабунки 
жител ів як нашого села , так і навколишніх сіл чинять зовсім 
не з в а ж а ю ч и , бідний чи багатий. . . Ч и м а л о ж и т е л і в зовсім 
ідуть з домівок і ховаються по лісах».10 20 червня комендант 
міста Довгополюк на зас іданні ревкому прямо сказав : «...серед 
червоноармійців Т а р а щ а н с ь к о ї бригади є т е ж чимало бан-
дитів, яких він арештовує і в і д п р а в л я є в трибунал дивізі ї , а 
ідавати їх у ревком не може і що такі бандити повинні були 
б розстр ілюватися на місці».11 Але їх злочинів переважно «не 
помічали» або покарання зводилось до «легкого переляку». 

Д л я дотримання порядку, запоб ігання грабункам, само-
вільним реквізиціям згідно з р о з п о р я д ж е н н я м ревкому в ' с е -
іах повіту була організована міліція, чисельний с к л а д якої 

суворо о б м е ж у в а в с я к ількома чоловіками, щоб, бува, не від-
новилися «петлюрівські банди». Таку міліцію орган і зували і 
н Мирогощі; в чеській частині села її очолив чех Олександр 
Гельцель, в українській — Гаврило П о в а ж у к . 

З 

Бої гриміли десь далеко , а в Мирогощі була тиша . Отець 
Федір, пан іматка М а р і я переживали за своїх старших сипів: 
навкруги усе вирувало , гинули люди, а вони, сини, не могли 
спокійно сидіти вдома під липою, йшли туди, де чулася стрі-
лянина... Того пам 'ятного дня П а в л о знову подався у Дубно . 
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А одинадцятилітній Юрко... Він мав від матері д у ж е мирне 
завдання — нарвати вишень для вареників на обід. Те, що 
потім сталося, залишилось упам'ятку на все життя. Через 
багато літ він згадає: 

«Я сидів у той час у садку на розложистій старій вишні... 
Раптом побачив, що по доріжці знизу перелазять через пе-
релаз, простують до нашої хати три військовики з зірками на 
кашкетах та вдягнених по-совітськи. Я вмент зіскочив з виш-
ні і побіг двором до кухні. Д у ж е схвильована мама на вухо 
сказала, щоб я швидко біг до сусіда Біляка, син котрого був 
старшим міліціонером, і щоб той стріляв алярм і скликав 
людей на рятунок. Я миттю ж через город, поміж високих 
конопель — не видно мене... В той час у їдальні один з бан-
дитів приставив рушницю з багнетом до грудей татка і ска-
зав йому, що «він уже тут задовго панує і досить поту і крові 
людської напився» і замірювався проколоти батька. Мати 
як та тигриця скочила на бандита, одіпхнула татка в кори-
дор («тікай!») і стала під багнет: «Що ти говориш неправду 
на старого чоловіка, й о г о тут усі люблять, він усіх лікує і 
грошей не здирає з людей, лише хто що дасть, за це й дякує». 
Бандит був заскочений такою несподіванкою і згубив з очей 
мого татка, котрий побіг швидко коридором до кухні, а там 
через двір до сусіда, діда Амроза Тищука, котрий тата схо-
вав до льоху, а сам став у дверях хати, а .його син міліціонер 
у ж е стояв біля дверей з гвинтівкою напоготові. Коли опри-
томнів бандит, то закричав: «А где поп ушол?» Почав шу-
кати. Через вікно побачив мене малого, як я вже вибіг з ко-
нопель і біг через маковисько... Тоді взяв і стрілив у мене, 
але я присів у маковинню і побіг ще швидше далі. Вбіг |у 
двір дядька Лиська, побачив його сина з рушницею, він стрі-
ляв у повітря, щоб алярмувати все село. 

Мати в той час запитала бандитів, що вони власне хочуть від 
неї і отця Федора. «Гатов абєд, — обізвався один, — только 
на 13 челавєк, ані січас прідут, да смотрі, абєд должон бить 
ситний с шєсті блюд». Мати почала готувати яєшницю на 13 
чоловік. Попросила бандитів сісти за столом під широкою 
старою липою. Тим часом почалася стрілянина по всьому се-
лу. Був знак: коли стріляють три рази — то знак нападу на 
село. Сотні чеських та українських міліціонерів бігли через 
городи, луку та садки, прямуючи до нашої хати. Це спосте-
регли і бандити, що зібрались під липою. Залишивши їжу, 
почали тікати в сторону старовинних могилок та а жита. 

10 



Iи ість утекли, але семеро схоплено і приведено на наш двір . 
Комендант чеської міліції упізнав на одному свого ж у п а н а 
та зброю. З і р в а в ж у п а н а , став немилосердно бити, інші — 
теж. Кололи багнетами. Але вбивати самі не р ішались . Ув'яз-
нили в домі пожежної варти на чеському селі і д а л и знати 
більшовицькій владі про напад бандитів на село самочинний. 
У делегаці ї до Д у б н а було три міліціонери, в тому числі мій 
старший брат Павло , г імназист восьмої кляси — як грамот-
ний. 

Д е л е г а ц і ю зустрів сам «батько» з комісарами. Н а к а з а в 
брату та іншим двом бігти до Мирогощі і за півгодини випус-
тити бандитів , а, крім того, скласти всю зброю, яку вони 
тільки мають. Пригрозив, що як через півгодини не буде зго-
ди, то він п ішле війська на наше село, бронепотяг і знищить 
його. Нелегко було бігти до села. В ж е поміж містом Д у б н о 
і нашим селом були ряди повстанців з кулеметами га грана-
тами. Вони сиділи і л е ж а л и понад шляхом до Д у б н а та роз-
тягнулись шнуром по всіх полях. 

«Батько» дотримав слово. Почав обстр ілювати Мирогощу 
запальними с н а р я д а м и . Село загорілось. . . Я з малими побіг 
через село і поля до «Дубини», а там до села М о л о д а в а й 
Америки. У Молодав і були вже м о ї ' б а т ь к и в о. Симеона Ко-
марницького, — всі, крім П а в л а . Коли в село ввійшли вій-
ська, то арештували і розстр іляли багатьох повстанців». 

4 

А тепер н а д а м о слово архівним матер і алам . У 1926 році 
Рівненський окружний суд почав розглядати справу мешкан-
ців Мирогощі З іперта , Б р а б е н ц я та інших, які «в час б ільшо-
вицької інвазії 1919 року сприяли реквізиції майна односе-
льців, а р е ш т у в а л и і видали властям осіб, що неприхильно 
і ґавились до режиму». 

Щ о б з 'ясувати цю справу, було залучено багато свідків. 
І иворили вони здебільшого про липневе повстання. Інколи 
и д е т а л я х їхніх оповідей трапляється д е я к а розбіжність , бо 
к минуло з того часу б ільше семи років та й пам 'ять у різ-

них людей р ізна. Д о д а м о іще: щось приховувати від суду 
(польського!) с елянам потреби не було. 

Отець Федір Шумовський: 

«У липні 1919 р. до мого помешкання прибуло 7 більшо-
ницьких солдат ів , з а ж а д а л и обід з шести страв. В и м а г а л и 
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не те, що готове було, а ліпше. Я знервувався, мене затягли 
до хати. Там трапилась можливість і я за шапку — втік. За 
мною почулися постріли. Потім міліція арештувала тих сол-
датів і спровадила на моє подвір'я, б'ючи їх. Я попросив, щоб 
на моїм дворі не було цих екзекуцій і щоб місцеві призупи-
нили цю справу та провели її тільки в порозумінні з владою». 

Микола Гельцель: 

«Начальником міліції було обрано мого брата Олександ-
ра Гельцеля. Головою сельсовета став Олександр Зінерт, од-
ним з членів — Еміль Брабенець. Гельцель організував мі-
ліцію не з 8 чоловік, як це приписувалося ревкомом. У ній 
було набагато більше чоловіків, іуівіть і з сусідніх сіл. 

Солдати увірвались до помешкання Шумовського, один з 
них стріляв два рази. Збіглася міліція із сіл, арештувала їх 
і замкнула в гаражі пожежної варти. Був наказ голови рев-
кому Рикуна: бандитів розстрілювати на місці. Сельсовет ви-
ніс їм вирок: розстріл. Проти цього були голова Зінерт, Бра-
бенець і Борис Гринич. Зінерт поїхав у Дубно до Рикуна, який 
невдовзі прибув з військовим комісаром Метельським. Ска-
зав, що забирає червоноармійців для покарання у Дубно. 
Сельсовет не згодився, а зажадав — виконати вирок у селі. 
Рикун поїхав. Військо почало обстрілювати село з гармат і 
кулеметів. Міліція, посилена людьми з сусідніх сіл, почала 
відстрілюватись. Бій тривав десь півгодини. Згоріло сім чи 
більше будинків, у більшовиків було кілька вбитих. Оборону 
організував Олександр Гельцель». 

Павло Шумовський: 

«У 1919 році я жив у Мирогощі. Одного дня, перебуваю-
чи в Дубні , довідався, що на мого батька в Мирогощі вчине-
но напад. Зразу ж приїхав у село, де мене поінформовано про 
цей випадок. Чув, як мешканці радилися, що зробити з ареш-
тованими солдатами. Запитали і мене про мою думку. Ска-
зав, що існує наказ ревкому, згідно з яким село має право 
розстріляти бандитів на місці злочину. Однак водночас зау-
важив, що слід викликати з Дубна члена ревкому, щоб не бра-
ти на себз відповідальність за вирок. 

Другого дня прибули з Дубна Рикун, Грицюк, слідчий суд-
дя і розпочали допит арештованих солдатів. Під час цього 
ми довідались, що більшовицьке військо оточує Мирогощу, 
12 



Через Те почали Домагатись відправити делегацію до коман-
дира Боженка. Рикуи, від' їжджаючи до Дубна, запропонував 
мені і якомусь незнайомому чоловікові із села Липи відвезти 
мас до того Боженка. Ми вимагали від нього зняти оточення 
села. Боженко поставив умову — протягом півгодини скласти 
іброю, видати призвідців і багатих господарів. Ми заявили, 
що на виконання того треба щонайменше чотири години. Бо-
женко не згодився, ми повернулись у село. Потім було ви-
слано ще одну делегацію, яка одержала для виконання тих 
вимог у ж е ...десять хвилин. Боженко став обстрілювати село». 

Гаврило П о в а ж у к : 

«Я був у другій делегації до Боженка. Він сказав мені 
повідомити в Мирогощі: якщо протягом десяти хвилин вона 
не складе зброї, то він накаже обстрілювати ї ї . Я передав 
це людям. Але вони зброї не склали, а, навпаки, зайняли 
бойові позиції проти більшовиків. Бій тривав десь півтори 
години. Село почало горіти, вибухали снаряди. Люди роз-
біглися з позицій рятувати будинки». 

Олександр З інерт : 

«Ми — Гельцель Олександр, Кошталь Борис, Поважук 
Гаврило і я, як .почули сигнал тривоги, пішли в напрямку 
хати священика. Біля хати арештували двох солдатів, двох 

• у саду, ще двох — на сінокосах... Наша міліція •— а зібра-
лось 40 чоловік — почала бити солдатів. Я відійшов до по-
пового будинку, не міг дивитись. Відібрану зброю віддали 
Гельцелю. 

Другого дня прибула якась комісія автомобілем з Дуб-
на, був Рикун. Зайшов у гараж, побачив закривавлених сол-
датів, запропонував, щоб їх обмили, щоб комісія тієї крові 
не бачила. Солдатів повели до криниці біля гаража, там їх 
обмивав сам Рикун. Пізніше з'явилася слідча комісія, допи-
тувала у цій справі селян і солдатів, складала якісь прото-
коли, а я своїми кіньми поїхав на хмільник... 

Коли повернувся, наша міліція збиралася біля ресторану 
Сомоля. Довідався, що наші мають зайняти позицію. Чув, як 
Іольцель давав накази. Виділив під мою команду кількох 
чоловіків. На нашій позиції було два кулемети. Більшовики 
почали обстрілювати село, тривав бій. Через деякий час десь 
подівся Гельцель. Село горіло. Побачивши це, всі розбіглись 

хто до лісу, хто додому. Я прибіг до своєї хати — шиби 
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йибиті, кінь забитий... Вийшов на вулицю: біля ресторану Со-
моля знову зібралося багато людей: обговорювали, що ро-
бити. Ухвалили: послати делегацію до більшовиків, щоб не 
займали Мирогощу. Зінерт, Брабенець, Жданов і я поїхали 
до Дубна. Більшовицьких військ уже не було — відійшли, 
бо наша міліція мала перевагу. Під вечір прибули до ревко-
му, зустріли Рикуна, Боженка, ще когось із більшовиків, які 
радились, як бути. Стали перед ними. Рикун запитав: чи мо-
ж е слідча комісія безпечно приїхати в Мирогощу. Ми відпо-
віли: так. Рикун вимагав: поки комісія приїде, складіть у 
будинку Сомоля 7 кулеметів, ЗО карабінів. Ми поїхали і ще 
вночі сказали своїм, щоб складали зброю. 

Другого дня прибула комісія — 5—6 чоловік на чолі з 
Грицюком (Юхим, родом з Погорілець, був начальником ЧК 
в Дубні . — Авт.) . Наказала: віддати гроші, забрані в ареш-
тованих, видати Гельцеля, взяла в заложники найбагатших 
господарів — «кулаків». Громада вирішила: щоб не розстрі-
ляли заложників, Гельцеля видати. Люди обрали мене, Жда-
нова Микиту, більшовицького агента із Завалля Ткачука і 

ще когось, щоб ми знайшли й арештували Гельцеля. Підійшла 
моя жінка, плакала, щоб я не їхав. Але громада наполягла... 
Гельцеля ми знайшли у Глинську. Ткачук арештував. При-
везли у Мирогощу, тут вартував Гельцеля Ткачук. Приїхали 
якісь з Грицюком, забрали Гельцеля до Дубна. По дорозі, 
маючи із собою ціаністий калій, він отруївся».12 

Ось така загальна картиіТа повстання очима його учасни-
ків та свідків. Отож треба сказати, що автор книжки «Бать-
ко Боженко» таки багато знав про нього, але описав усе це 
на догоду пропагандивним вимогам свого часу: назване воно 
«куркульським:*, причини сфальсифіковані; звісно, ніякої 
«вказівки з Праги» не було, тим більше від Оскілка, який 
тоді був оголошений зрадником за переворот у Рівному і вже 
не діяв як отаман. Керівник повстання Гельцель справді був 
«петлюрівським офіцером» — до того служив «начальником 
лікарні» в оскілківськін армії, але після невдалого перевороту 
став у Мирогощі «цивільним». Він аж ніяк не міг бути «бли-
зьким соратником Петлюри», але був двоюрідним братом Ос-
кілка. Про це на суді засвідчив о. Федір Шумовський. Сам 
В. Оскілко у своїй книжці «Між двома світками» (1924) зга-
дував, що після втечі з Рівного він прибув десь на початку 
травня в Мирогощу до своєї тітки, але довго там не перебував. 
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Цій ТіТці, а своїй матері, Олександр ГельцелЬ залишив 
Таку передсмертну записку: «Я, мабуть, загину, але на ва-
шій совісті залишається моя мила незабутня Соня. Якщо ви 
любите мене, то полюбіть її за мене. Все, що я можу від ду-
ші побажати перед своею невинною смертю, полягає в тому, 
щоб Соню ви любили як мене. Не хвилюйтесь, не плачте, а 
молітесь, пам'ятайте, що я помер зовсім невинно, мене зви-
нуватили Зінерт і Брабенець. Цілую Вас. Шурик». Помер він 
N липня 1919 року, похований у Мирогощі на чеському цвин-
тарі. й о м у було тоді 25 років... 

У родині Шумовських збереглася фотографія, на якій ба-
чимо оборонців Мирогощі з гвинтівками в окопах па околиці 
села, а в білій сорочці серед них — Павло. Після поразки 
повстання він мало не поплатився життям. Червоноармійці 
подумали, що то він — керівник повстання, арештували йо-
го і на майдані в Дубні хотіли лінчувати: били нагаями з ме-

талевими кульками на кінцях, поранили в голову. Якраз при-
несло сюди Боженка і він крикнув: «Що тут твориться, ра-
юйдісь!». Дев'ять днів перебував Павло у в'язниці. Тоді від-
бувся з ' їзд місцевого учительства і воно, знаючи родину Шу-
мовських і Павла як гімназиста, заступилося за нього. Це 
іі порятувало хлопця. 

Ч и мали організатори мирогощанського селянського висту-
пу проти більшовиків якусь воєнно-політичну мету? З архів-
них матеріалів не видно, щоб вони вимагали відходу Тара-
щанської бригади з Лубенського повіту, як про це писав Гар-
пич, а вболівали передусім про своє село. Тим часом повстан-
ня, мабуть, мало таки не тільки «хуторянську» мету. На схилі 
піку, в 1953 році, Найстарший син Шумовських Арсен ось що 
писав у своїй статті про історію свого рідного села: «У селі 
Мирогощі чехи підняли повстання проти більшовиків, спо-
дівалися цим допомогти полякам, що тримали фронт у не-
далекому Луцьку, прорватися на схід і відтиснути більшо-
виків... Немало української молоді включилося в ряди пов-
станців, але провід вели чехи, не було допомоги від нашої 
регулярної армії, не було нашого, проводу, не було запілля. 
Повстанці програли...»13 Дивує, правда, те, що ця «допомога 
Полякам» ніяк не згадувалася на суді перед польськими про-
кураторами. Можливо, якусь таємницю повстання забрав із 
гобою в могилу його керівник Гельцель. 

У 1994 році професор Юрій Шумовський надіслав із США 
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значну частину свого багатющого архіву як дарунок Лубен-
ському краєзнавчому музею і сам, нарешті , ви їхав до рід-
ного краю, до своєї Мирогощі . Але т я ж к а хвороба зупинила 
його у Варшаві . . . 
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« К Е Р І В Н И К Т Е Р О Р И С Т И Ч Н О Ї Г Р У П И » 

Б а г а т о років я вивчав життєвий та творчий ш л я х нашо-
го з емляка , відомого українського письменника із села Біль-
чс Млинівського району В а л е р ' я н а Львовича П о л і щ у к а . І 
исе н іяк не міг довідатися , в чому ж конкретно звинувачували 
його сталінські опричники, чим він був д л я них небезпечним. 
• Інше недавно, знайомлячись із справою по звинуваченню ук-
раїнського д р а м а т у р г а Миколи Кул іша , в одному з докумен-
тів знайшов те, що шукав . Виявляється , В а л е р ' я н а П о л і щ у к а 
більшовики в в а ж а л и не просто своїм ворогом, а керівником (!) 
терористичної групи контрреволюційної укра їнської націона-
лістичної організац і ї . 

Н и ж ч е подаю витяг із цього вельми промовистого доку-
мента. 

П О С Т А Н О В А 

м. Київ, 8 січня 1935 року, я, Уповноважений С П В У Д Б 
І1КВС У С Р Р — Проскуряков , розглянувши листування, відіб-
ране при обшукові у гр. Кул іша Миколи Гуровича, з а а р е ш -
тованого за належність до контрреволюційної укра їнської на-
ціоналістичної організаці ї і участь в підготовці терористич-
них акт ів проти керівництва парті ї і Р а д в л а д и на Укра їн і 

знайшов: 
що вилучені при обшукові : 

...2. К Н И Ж К А П О Л І Щ У К А Валер ' яна — активного пет-
порівця, сподвижника Ш а п о в а л а , активного члена к-р (контр-

революційної — Є. Ш.) укра їнської націоналістичної органі-
іації, керівника терористичної групи, з написом на 1-й сто-
рінці книжки: «Миколі Гуровичу Кул ішу на спомин про «су-
пружне» ж и т т я і на с п р а в ж н є знайомство — В. Пол іщук . 
IN.XI.34 р.» 

(У постанові перел ічувалися т а к о ж вилучені при обшуко-
гі лист Б а р д а х а , два листи Курбаса , листівка Слісаренка 
О Д., чотири листівки Хвильового та лист Остапа Вишні — 
Ю речі, «колишнього члена У П С Р , активного учасника к-р 

української організаці ї «УВО», що готувала теракт проти 
секретаря Ц К К П ( б ) У т. Постишева , засудженого Судтрій-
коїо при Колегії Д П У до розстрілу із заміною на 10 років 
ун'язиення у Виправтрудтабор і» ) . . . 
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^.сйідчать про конкретний зв*язок КулІша М. Г: з цгіми ак-
тивними членами контрреволюційного укра їнського п ідпілля , 
а тому на підставі вище викладеного 

Постановив : 

прилучити вищеперелічені документи як речові д о к а з и до 
слідчої справи № 1255 по звинуваченню КулІша Миколи Гу-
ровича по ст. ст. 54—8 і 54—11 К К У С Р Р " 

Уповноважений С П В (підпис) Проскуряков . 
«Згоден» нач. в ідділення С П В Долинський . 
« З а т в е р д ж у ю » нач. С П В У Д Б Н К В С У С Р Р (підпис) 

Ковельський. 
(Архів С Б України, справа 36546 ФП, том 2, а р к у ш 145). 

Підготував Євген ШМОРГУН. 

К Р І З Ь Д А Л Е К І СНІГИ 

Не раз вечорами, особливо взимку, пригадується концта-
бірне ж и т т я в Норильську . Чому взимку? Бо в цей період ро-
ку воно було вельми страшним і нестерпним. В Норильську 
зими д у ж е довгі і холодні . Три місяці п ідряд — темна по-
л я р н а ніч, сильні морози та заметіл і , А нас, політв 'язнів , ве-
дуть на будівельні дільниці працювати . Нав і ть не працювати , 
а в ідбувати каторгу, бо начальник політвідділу т а к і гово-
рив: « Н а м не нужна в а ш а работа , нам нужна в а ш а мука!» 
І ми мучилися, мучилися по 10—12 годин на добу. Пригадую, 
конвоїр кричить: «Стройтесь по пять! Берітесь под рукі! Мол-
чать! Ш а г о м марш!. .» І ми мовчки бредемо по коліна в снігу. 
Обабіч колони — собаки. їх багато . І чотириногі, і двоногі 
всю дорогу гарчать : «Подтянісь!» Одягнені ми в старе лах-
міття. Взуті в «бахіли», тобто у в а л я н к и , але такі зношені і 
старі , що л а т к а на латці і д ірка в латці . Б у ш л а т и т а к о ж старі 
і холодні, такі ж і шоломи. З а т у л я є м о обличчя хто чим має. 
Вії на очах змерзаються , але не маєш права в ід ірватися від 
«п 'ят ірки» і простягти руку, щоб хоч якось розчепити їх. Н а 
бушлаті , на шоломі , на колошві — десятисантиметрові номе-
ри. Вмиратиму , а п а м ' я т а т и м у свій номер: ХА—361. Т а к у ж е 
звикли до оклик ів своїх номерів, що іноді здавалося , по іме-
ні нас у ж е ніхто й називати не буде.. . 

Приводять на д ільницю, обвиту колючим дротом, а там 
у котлован . Н іколи не забуду , як ми вдвох з л а т и ш к о ю Л е о -
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порою Кривиньою стоїмо в котловані , з асипає в ж е зовсім нас 
снігом, а мн, голодні і вимучені, все пригадуємо, як і що ва-
рили та пекли наші мами вдома. Поговоримо, поговоримо про 
їжу, а В а л я (так ми її називали) і к а ж е : «Ось ми, Раєчко , й 
пообідали з тобою». І з а р а з п а м ' я т а ю слова подруги з Л а т -
нії: «Ес грібу еес» — «Я хочу їсти». Цей вислів* міг би служи-
ти еп іграфом до нашого тамтешнього ж и т т я . Д о р о г а подру-
ю з Риги! Якщо ти є — озовись! Пригадай , Р а ю , пригадай , 
як т я ж к о нам було. А д ж е тебе, як і мене з а а р е ш т у в а л и зі 
студентської лавки . Н а м було всього по 18. Ох і не просто 
було звикнути до каторжанського ж и т т я ! 

Дорогу до житлово ї зони по засніженій тундрі ми дола -
ли за 1 —1,5 години. Стомлені , змучені, ледве вступаємо в 
барак , з а л а з и м о на верхній поверх пар (на нижніх спали 
старожили , які вже відбули по 5—6 років, а нас привезли 
останнім етапом у 1951 році ) . О д р а з у ж засинаємо — не 
имиті, не роздягнені і без вечері, бо на це в ж е не вистачало 
сил. Д н ю в а л ь н а тьотя Фепя просить нас: «Діти, встаньте та 
хоч по їжте тієї баланди» . А ї ж а була дійсно баландою. Ка-
пустяне листя , з ібране граблями по землі , і чорна чечевиця — 
це був борщ. Була ще юшка з гнилої солоної риби. Єдиний 
продукт, що п ідтримував паш організм, — святий хліб. Кус-
ник глевкого хліба . І т ак було день у день, день у день.., 

Ніколи не забуду дівчину із З а б о р о л я , що на Рівненщині , 
Ганну Мусійчук, котра від своєї пайки хліба уд іляла мені 
шматочок, говорячи: «Тж, бо ти молоденька , ще не привикла , 
а я вже втягнулася» . Спасибі Вам, Ганю! Вам у ж е 70 і я 
щиро б а ж а ю Вам міцного здоров ' я на довгі роки. 

Не м о ж у не згадати землячки з Корця — М и х а л ь ч у к Га-
но, яка з і гр івала мене теплим словом і т а к о ж , в ідриваючи 

під себе, д о п о м а г а л а мені, як могла. Д я к у ю Вам — буду це 
пам ' ятати до останніх своїх днів. 

1953-ій рік. 5 березня — смерть тирана , яка привнесла 
деякі зміни в наше табірне ж и т т я . Осатаніл і конвоїри вели 
сгбс, як звірюки. І в травні 1953-го почався великий страйк 
політв 'язнів усіх таборів . Д і в ч а т а і ж інки нашого табору ве-
ні себе мужньо, хоч д у ж е т я ж к о було вижити в голо дівку, 
піл ми об 'явили, щоб захистити свої права — права політ-
И н інів, котрі були записані в Конституції С Р С Р . Як могли, 
пік і трималися ми в спец, таборі № 6. Н а с били, припижу-
нл ні, обзивали нецензурними словами. П р о д е р ж а л и с я три 
МІСЯЦІ. А пізніше почали нас «розбивати». В одну з ночей 



підійшли охоронці і конвоїри, розр і зали колючий дріт у Де-
кількох місцях. Привели озв ір іле полчище в ільнонайманих 
комсомольців , які вв ірвалися в табір з ломами, сокирами, 
п а л и ц я м и і почали силою виводити нас в тундру — холодну 
і мокру, оск ільки таб ір був розташований серед озер. Там 
ми сиділи дві доби без хліба і без тепла . Б а г а т о д івчат за-
хворіло. Але ніхто з чекістів не звертав на це уваги. З а т е 
вільні люди Норильська п ідтримували нас як могли — при-
носили ї ж у і теплі, сухі речі. 

Н а й б і л ь ш е з а п а м ' я т а в с я той час, коли нас після страйку 
д ілили в тундрі на першорядних і другорядних . Активних 
с т р а й к а р і в в в а ж а л и другорядними, і руками першорядних 
під глузливі вигуки їх в і д п р а в л я л и в штрафний таб ір . Туди 
ж в ідправили і мене. Все це робилося з метою внесення роз-
брату м і ж політв 'язнями. Кати нищили нас н а ш и м и ж ру-
ками. Абсурд? Ні! Д у ж е ж а л ь , що наші люди не розуміють 
цього і в сьогоденні. . . А найактивн ішими орган і заторами 
страйку були Стефка Квасниця зі Л ь в о в а та Еста Тофрі л 
Т а л л і н а . 

К р а щ и м и моїми подругами були Константина Посполита 
із Золочева і Нуся М о с к а л и к (нині покійна) зі Снятина . З 
цими д івчатами я д ілила і горе, і радість . У вільні хвилини 
ми співали укра їнських пісень. У піснях ми виливали тугу за 
Батьк івщиною, за батьками, б р а т а м и і сестрами. У пісні лю-
дина з а б у в а є своє становище, о ж и в а є фізично і духовно. 

А ми ж були молоді . Богом і природою дано людині таке 
почуття, як любов. І ненависть т а к о ж . Ненавид іли ми кож-
ного дня, кожної хвилини, бо було кого ненавидіти. А от 
любов. . . Д і в ч а т а гарні , веселі, юні. Хіба не мають вони права 
на таке почуття, кохання? А кого кохати? І золяц ія від 
усього світу, навіть під протилежної статі д у ш и л а в людині 
всі ї ї почуття. Але ми не в п а д а л и у відчай. П р а в д а м и і не-
п р а в д а м и ми вели переписку з хлопцями із сусідніх таборів . 
О д е р ж у в а л и їх п ідтримку і любов. Ми вміли читати ці куці 
листи м іж р я д к а м и . І я тепер м о ж у твердо сказати , що по-
чуття передаються навіть через листування . Б а г а т о пар, пе-
реписуючись, побралися після зв ільнення і створили гарні, 
міцні с ім' ї . 

Я т а к о ж з н а й ш л а свою долю там, в Норильську , позна-
йомившись із, хлопцем з Донеччини. Його з а а р е ш т у в а л и ли-
ше за те, що він розписався нецензурним словом під портре-
том ідола комунізму. Нелегкий ш л я х політичного в 'язня і в 
20 



мого чоловіка. Й о м у доводилося бути в таборі разом з бан-
дюгами, злодіями, н а р к о м а н а м и . Й о м у навіть в и п а д а л о на 
власні очі бачити, як злочинці один одному в ідрубували го-
лови. 

За що ми пройшли цей страшний шлях? Відповідь одно-
значна : ішло знищення української наці ї . Але дух патріотиз-
му не з а л и ш а в нас ніколи. Ми вірили в майбутнє, в ірили 
твердо, що н а ш а Укра їна буде самостійною, сильною Дер-
ж а в о ю . Бог послав нам здоров 'я все винести — і голод, і 
холод — і ми (правда , не всі, д а л е к о не всі!) дочекалися 
незалежност і . 

Дорог і українці! Б е р е ж і т ь свою незалежність . Будьте пи-
льними, мудрими і гордими, Н е п р а в д у говорять, що н е з а л е ж -
ність д і сталася нам легко і без крові . Ні! Р іки крові проли-
лися під час національно-визволвної боротьби. Скільки ви-
стріляно учасників УПА! А скільки випито крові з живих , 

котрі були в концтаборах стал інсько-брежнєвського режиму! 
Хіба це не втрати? Скільки вчених не довчилось, 
скільки талант ів не розвинулося, ск ільки доль 
змарнувалося . . . О т о ж не д а й м о себе ошукати , бо 
діти і внуки нам не простять. 

Л А З А Р Е Н К О (дівоче — КРИСТОПЧУК) Раїса Михайлівна, 
1932 року народження , у р о д ж е н к а із сім'ї Кристопчуків , 

с. Великі Межиріч і на Кореччині . Р е а б і л і т о в а н а 14.02.1990 р. 

Д О Л Я 

Відколи почав себе пам 'ятати , в нашій хаті з а в ж д и було 
чути пісні і музику, д і я л а читальня . Старший брат Мілетій 
виписував книги зі Л ь в о в а . 

Десь через місяць після приходу б ільшовиків у 1939 ро-
ці його з а а р е ш т у в а л и , а книжки і часописи п о в а н т а ж и л и на 
підводу і в ідвезли у райв ідд іл НК.ВД. З а а р е ш т у в а л и тоді 
ще кількох хлопців, але братові пощастило втекти. У ті часи 
одна дорога, була д л я таких, як він, — за кордон, у Німеччину. 

24 червня 1941 року провели мобілізацію, а наступного 
дня вранці всіма дорогами почали відходити на схід військо-
ві частини та б іженці . 

Хоч влада і спричинила нам немало горя, мати до війсь-
кових злості не м а л а . П р о п о н у в а л а чистої криничної води 
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— щоб не пили із річечки, н а л и в а л а по кружці молока, на-
р і з ала хліба . 

27 червня ув ійшла до нас у Мізоч німецька танкова ко-
лона. Л ю д и повиходили з хат, ніхто не був із хлібом-с іллю, 
— просто з цікавості до нових визволителів . Дехто, правда , 
виносив молоко, яйця, але вони взамін д а в а л и мило, цу-
керки, цукор, декого вгощали ромом. Нас , дітвору, висаджу-
вали на танки, фотографували і т а к о ж вгощали цукерками. 
З д а в а л о с я , це справжні визволителі , і ніхто ще не міг по-
думати, що виявляться в а р в а р а м и . 

Десь уже в 1942 році на Трійцю приїхав з Німеччини брат, 
він п р а ц ю в а в у кравецьк ій майстерні , і господар дав відпуст-
ку додому. Але повертатися на чужину Мілетій не хотів. З 
допомогою знайомої вчительки з Д е р м а н я Лесі Калиновим 
він в л а ш т у в а в с я перекладачем у районну управу . Крім то-
го(, орган і зував «Просвіту». 

Але якось його попередили, що німці хочуть з а а р е ш т у -
вати як колишнього члена ОУН. І він з друзями пішов в 
УПА. Доручили, сотню новобранців . Після кількох тижнів 
муштри вони прийняли хрещення під Б і л а ш е в о м Мізоцького 
району, в бою з; м а д я р а м и . 

В ті самі часи хлопці, що с л у ж и л и в німецькій поліції , 
перейшли із зброєю в УПА, і німці сформували шуцкоманду 
з поляків , чисельністю до трьохсот чоловік . Не було дня , 
щоб вони не їхали в яке село і не вбивали . П ісля ж н и в від-
діл УПА вирішив вибити їх з Мізоча . Звечора повстанці про-
вели розвідку, виявили вогневі точки. Наступ провели курені 
Сталевого і Докса , вони штурмували містечко зі сходу, пів-
ночі і півдня, а курінь Крука прибув із зап і зненням і йому 
не вдалося пробитися із заходу. Ж а н д а р м е р і я і німецькі чи-
новники поховалися під костел, у склепи. Б у в н а к а з його не 
обстр ілювати . 

З д а в а л о с я , повстанці ось-ось в ізьмуть останні укріплення 
у колишньому панському маєтку. Але почало розвиднятися , 
наступ довелося зупинити, бо із Здолбунова могло прибути 
п ідкріплення . 

Ш у ц к о м а н д а осміліла , почала енергійно поливати відсту-
паючих свинцем, п ідпалювати хати, в яких ж и л и укра їнці . 
Тих, хто не встиг втекти або був немічний, кололи багнета-
ми, розстр ілювали, кидали у вогонь. 

Ми з сім'єю ледве вирвалися з-під обстрілу. 
При відступі впали троє в а ж к о поранених повстанців. 
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Д в о є з них ворог домордував , а третього ніхто не помітив. 
Коли друзі спохватилися , що його нема і кинулися шукати, 
хлопець був уже мертвий. Розпов ідали , що роздер на собі 
одяг, покусав губи, руки, повидирав під собою землю. Один 
тільки Бог знає, які муки прийняв. Мені т ак з а п а л а в д у ш у 
його траг ічна доля , що ночами не спав. 

Після цього бою і німці, і поляки перестали бути такими 
зухвалими, як раніше, по суті, влада перейшла під контроль 
УПА. Л ю д и молотили з б і ж ж я і з а к о п у в а л и д л я потреб пов-
станської армі ї , н імцям не д а л и ані пуда. 

Пізньої осені 1943 року в ідбувся другий н а п а д на Мізоч, 
але цього разу більш вдало . Об ійшлося без ж е р т в . В д а л о с я 
захопити багато зброї . Проте наступного дня якийсь війсь-
ковий підрозділ прибув у Мізоч, звідти вирушив у Бущу, 
ув ірвався в Кудрин, де була повстанська л ікарня . Б у л о вбито 
медперсонал і важкопоранених . Одні говорили, що то справа 
власовців , інші — що червоних партизанів . 

Якось на початку зими Мілетій з а ї х а в додому. М а т и зра-
д іла , не знала , де його посадити і чим вгостити. Але він тіль-
ки попросив перевдягнутися. Як скинув спідню сорочку, во-
ші так і посипалися. М а т и з а п л а к а л а : «За що т а к с т р а ж -
даєш?» А він к а ж е : «Укра їна в іками боролась проти своїх 
гнобителів. А тепер і мені довелося» . То була його остання 
зустріч з матір 'ю — перед Р і здвом вона п р а л а на річці бі-
лизну, д і стала з апалення легенів, два тижні промучилася І 
померла . А батько наш помер ще в 1940-му. 

Н а б л и з и в с я і став в іддалятися на зах ід фронт. Прокоти-
лися облави — дядьк ів і хлопців з а б и р а л и в армію. 

Під Гурбами відбувся великий бій між в ідд ілами У П А 
і п ідрозд ілами Червоної Армії і Н К В Д . Мій брат зі своїм 
в ідділом вирвався з того котла . Наприкінці травня прийшов 
зв 'язк івець і повідомив, що Мілетій у Д е р м а н і , поранений у 
руку. Я зустрівся з ним, він розповів про поєдинок, про втра-
ти повстанців. Загинули мої знайомі Степан Говерковий, Ся-
нька Андрощук та інші. Багатьох поранених енкаведисти до-
колювали багнетами. 

Згодом я ще к ілька раз ів нав ідувався до брата ; приносив 
св іжу рибу, бо в нас була своя с а ж а в к а . Але коли його пе-
ревели в інше місце, в криївку, її виявили енкаведисти. Б у в 
т я ж к о поранений гранатою у руку і в голову. Помирати до-
зЦэлили взяти його додому. , 

Через к ілька днів, як поховали брата , мене зустр іла су-
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сідська д івчина Ганя , член О У Н з 1938 року, підпільниця, і 
з апропонувала бути в неї зв 'язковим. Вона познайомилася із 
с таршим лейтенантом, колишнім червоним партизаном, і ви-
в ідувала в нього, якого дня готується акція проти УПА, хто 
перейшов на сторону енкаведист ів і таке інше. Через мене 
п е р е д а в а л а це іншим зв 'язковим д л я повстанців. Коли її 
з а а р е ш т у в а л и , я, побоюючись, що вона не витримає катувань , 
подався до своєї т ітки в с. Коростову Острізького району. 
Чолов іка і три сини-соколи втратила вона: чоловіка і стар-
шого сина вбили німці, а двох молодших, які вступили в УПА, 
— совєти. Пізн іше тітку вивезли в Сибір. 

Якось я прийшов від неї, крадучись, додому і почув страш-
ну вістку: Ганя і її знайомий офіцер, розуміючи, що не вир-
вуться із лап енкаведистів , покінчили з собою. Т а к об ірва-
лося це кохання людей із ворожих таборів . 

В ніч на 15 лютого 1948 року з а а р е ш т у в а л и мене. Зро-
били обшук, поперекидали все в хаті . Тринадцятил ітня сестра 
Соня б л а г а л а , щоб мене не з а б и р а л и , але хто міг зглянути-
ся на сирітські сльози. З теплого одягу і взуття я не мав 
нічого, в черевиках та п іджачку і повели. їсти т е ж не було 
що взяти. Привели прямо до начальника райвідділу . М Г Б 
Францова . Там і слідчі Платонов , Тіхонов, з алишився Боло-
тов, що мене з а а р е ш т о в у в а в . 

С т р а ш н а слава про їхню жорсток ість ходила по району. 
Я побачив у руках Тіхонова зал і зну коцюбку, він нею під-
гортав у грубці . «Оце, — думаю, — як звезе по спині чи по 
голові, то мені буде останній раз. . .» 

П е р ш и м и були питання про те, хто був старшим групи, 
хто д а в а в з а в д а н н я розповсюджувати листівки, роззброюва-
ти бійців Радянсько ї Армії . Я в ідповідав ухильно. Францов 
н а к а з а в кинути в льох. «Хай там посидить з т и ж д е н ь і все 
пригадає» . Надвор і був мороз градусів під 20, а в льосі на 
дні стояла вода і в кутку л е ж а л а в 'язка сіна мокрого. Стіни 
білі від інею, зверху к а п а є вода . В льоху були знайомий 
Іван з Д іброви і поштар із Кунина, одягнуті в кожухи і ва-
лянки. То стало і моїм спасінням. Вони б р а л и мене всереди-
ну, вкривали полами кожухів і т ак з і гр івали . 

Н а шостий день мене в и к л и к а л и до Францова . Грубка 
була напалена . З мене почав виходити холод, і стало труси-
ти. «Ну, що, Бихалець , усе пригадав?» Я повторив, ш.о зброєю 
цікавився з дитинства , під час війни знаходили її багато , а 
тут т р а п и л а с я нагода постріляти. . . З а листівки, мовляв , ні-
чого не знаю. 
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Відвели у льох. Того ж дня кинули до нас дівчину років 
16. Вона принесла передачу заарештован ій сестрі. А її — 
в льох. Д івчина була легко вдягнута : в короткому сачечку і 
чобітках. Змерзнувши, тулилася до нас. 

А над ранок я пробудився від того, що вся моя спина 
примерзла до стіни. Так я позбувся здоров 'я на все життя . 
П е р е д обідом дівчину викликали . А мене викликали а ж на 
тринадцятий день. Крім Францова , сидів прокурор. Францов 
зачитав протокол. Я підписав, розуміючи, що в льоху довго 
не протягну. Так моя доля вир ішилася на роки. 

5 березня підняли посеред ночі, повели в Озеряни на 
поїзд. П е р е д тим випав сніг, на дорозі ніяких слідів. Ми 
копалися в заметах , падали . Конвой бив прикладами , цьку-
вав собаками. 

Здолбунів , Рівне. Кинули в камеру , де вже було 28 чо-
ловік, — не т ільки лягти, а й сісти ніде. Л е ж а л и на одному 
боку, повернутися не можна . А весною стала ще гірше — ні-
чим дихнути. Так мордували місяцями. 

І т ільки як приїхав прокурор по нагляду , з а б р а л и від нас 
12 чоловік. Не могли ми відіспатися. 25 т р а в н я вирок — 25 
років. Наступного дня — в Лубенську тюрму. Там у камер і 
нас було четверо. Один поранений повстанець сидів у ж е 
б ільше півроку. По цілих ночах не спав. Сяде б іля вікна, 
покладе голову на підвіконня і просидить так ц ілу ніч. Коли 
десь долинав спів солов 'я чи чулася дівоча пісня, він згаду-
вав свою кохану: чи ж д е його, чи, може, с т р а ж д а є в Сибіру. 

Д и в л я ч и с ь на нього, я звертався до Бога : чому він від 
нас в ідвернувся. А ще — с к л а л а с я пісня: 

Ой Б о ж е Великий, мій Б о ж е Єдиний, 
З а що ж мене так покарав? 
П і ш о в я в повстанці і зброю взяв в руки — 
І в т я ж к у неволю попав. 
Я кров проливав за святу Україну , 
Був ранений в а ж к о в бою. 
В мурованих стінах не гояться рани, 
Від болю по ночах не сплю... 

Коли я одного разу засп івав йому цю пісню, він з а п л а -
кав, як м а л а дитина, я вже і не радий був, не думав , що 
ного так це розстроїть. Я його р о з в а ж а в , як міг, а л е з ним 
с т а в а л о чим дал і г ірше. Медсестра покликала корпусного, 
і хворого кудись перевели, я його б ільше не зустрічав. 
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А мене в ідбувати строк завезли в Мордовські табори. Піс-
ля карантину перевели на 7-й лагпункт, де був розташований 
деревообробний завод. Там виготовлялись футляри для ра-
д іоприймачів «Родина» . Н а с по півсотні в ідбирали в четвер-
тин цех, найб ільш шкідливий. Стояли р я д а м и великі столи, 
і хлопці один біля одного шл іфували н а ж д а ч н о ю шкіркою ті 
футляри . Але шкірки не вистачало, виготовляли саморобні із 
дрібного товченого скла . Від них скляний пил стовпом стояв, 
ним ми дихали . З а день надихаєшся — цілу ніч дере в горлі, 
не можна в ідкашлятися . Д е я к і хлопці не витримували й мі-
сяця. П ідн імалась температура — з а п а л е н н я легень від скля-
ного пилу. Одних к л а л и в л ікарню, других, ослаблених , спи-
сували в неробочу бригаду . 

А на їх місце прибували все нові етапи — і, як через м'я-
сорубку, пропускали нашу молодь, в ідбираючи здоров 'я . Д у -
маю, то було планомірне нищення цвіту поневолених націй. 

Я протримався м а й ж е два місяці, останні дні був такий 
ослаблений, що сам не міг на верхні нари вилізти, але три-
мали, не списували, бо треба було річний план виконати. 

Б И Х А Л Е Ц Ь Іван Євстафійович. 
с. Мізоч Здолбунівського району. 

Д О П О М О Ж І Т Ь ВІДШУКАТИ МОГИЛУ БРАТА. 

Я н а р о д и л а с я в с. Рудня (Підлісне) Дубровнцького ра-
йону у 1937 р. Б а т ь к о — Аврамишин Олексій Филимонович, 
мати — Аврамишин Катерина Демент і ї вна , брат — Аврами-
шин Д м и т р о Олексійович (його з а б р а л и на війну у 1941 ро-
ці, не повернувся) , сестра — М а р і я Олексі ївна ( загинула під 
час в ійни) , брат Юхим (був борцем за волю Укра їни в Пов-
станській Армії — псевдо «Слон», загинув у січні 1948 р., 
ще за його ж и т т я б ільшовики знищили батьківську хату, то-
ді ж від їх рук загинула сестра Л і д а ) . 

Щ е один брат , Аврамишин Василь Олексійович, 1927 ро-
ку народження , був засуджений у 1946 році і н а з а д не по-
вернувся. Він був засуджений на 25 років, ніякої звістки від 
нього ми так і не отримали . 

У 1950 році мене з матір 'ю виселили в Хабаровський край. 
Р а з о м з нами вивезли т а к о ж мою старшу сестру Ніну, разом 
з її маленькою донькою. Н а с о б в и н у в а ч у в а л и у тому, що 
ми д о п о м а г а л и бандер івцям . Ми ж и л и на хуторі біля лісу. 
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І справді , ми їм допомагали — наш старший брат разом з 
т о в а р и ш а м и по службі бував у нас вдома, а сестра Ніна ви-
конувала деякі братові доручення, вона знала , де перебу-
вало військо, бачила їхні вишколи. 

Коли з а а р е ш т у в а л и маму, то над нею знущалися , били 
її . Мені наказували : «Признавайся , бо застрелю». 

Коли нас виселили, мамі було 63 роки, а мені — 13. З а -
робляти на сім 'ю доводилося мені. Спочатку я н а й м а л а с я в 
людей, а пізніша почала працювати на лісоповалі . Робота 
була в а ж к а . Постійно хотілося їсти. Бог д а в а в силу, здоров 'я , 
і я вижила , хоч щодня доводилося ходити по 8—10 км на 
роботу. 

У 1959 році нам дозволили повернутися на Україну , на 
той час я вже була одружена , м а л а двох дітей. По їхали ми 
до мого чоловіка, в Івано-Франківську область . Протягом 
д в а д ц я т и років мене не прописували і постійно казали , щоб 
я з а б и р а л а с я звідси. 

Звертаюся з проханням до добрих людей: м о ж е / х т о с ь до-
поможе мені отримати відомості про мого брата — Юхима 
Олексійовича Аврамишина . Його вбили у селі Грані Дубро-
вицького району на Рівненщині . Тіло його з а б р а л и у рай-
центр, тримали там 3 дні, фотографували . М о ж л и в о , . х т о с ь 
знає , куди його поділи, я б хотіла поставити йому пам'ят-
ник, щоб не була його могила безіменною. 

ЦІВКА Ганна Олексіївна, 
Івано-Франківська область . 
Галицький район, с. Медуха . 

М І Ж Д В О М А ВОГНЯМИ 

Н а р о д и в с я я 1912 року в Радивилов і на Рівненщині . Н а -
вчався на теологічному і ветеринарному ф а к у л ь т е т а х Вар-
шавського університету. На початку Друго ї світової війни 
був мобілізований у польську армію. Потрапив у полон, але 
Вдалося вийти на волю. Подався в рідні місця. Вчителював на 
Кремснеччині . Випадково довідався , що готується мій арешт. 
Щ о б не стати черговою ж е р т в о ю Н К В С , знову перейшов кор-
дон. З а п и с а в с я в укра їнську школу поліції в місті Холм — 
була надія , що ці воєнізовані формування з часом прислу-
ж а т ь с я Україн і . 

Згодом с л у ж и в у поліції на Рівненщині , разом з усіма 
перейшов в УПА. Вів з а н я т т я з тактичної підготовки, в бою 
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довелося брати участь лише один раз . 
V 1945 році в ідділ У ПА захопив у полон радянського 

льотчика . П е р е д а л и його під мій нагляд . Хлопець виявився 
білорусом, розповів про свою в а ж к у долю, про ті обставини, 
які з м у ш у в а л и діяти саме так, а не інакше. І я зрозумів : пе-
реді мною ніякий не ворог, а людина , з ацькована сталінсь-
ким режимом. Не довго розмірковуючи, відпустив полоненого. 

Щ о тут зчинилося! С л у ж б а безпеки звинуватила у зраді , 
хотіла розстріляти. Р я т у в а в с я втечею, ховався по л ісах . Ц і л е 
літо провів у х а щ а х , а як стали дошкуляти холоди, почав 
пробиратися до Бугу, щоб укотре перейти кордон. Тільки 
тепер він охоронявся не так , як раніше. 

Схопили мене, коли спав у стіжку, не прикордонники, а 
селяни. П р о я в и л и «революційну пильність». 

V камері , перебуваючи в стані відчаю, хотів накласти на 
себе руки. Але шнурок тріснув. 

Військовий трибунал у Л у ц ь к у д а в 20 літ к а т о р ж н и х ро-
біт. Із них відбув в ув 'язненні 10 років і 8 місяців. П р а ц ю в а в 
на шахтах Воркути. Щ е до слідства мав уявлення , що вла-
да б ільш гуманна до іноземних громадян , тому весь час ви-
д а в а в себе за громадянина Польщі . У 1956 році був переда-
ний П Н Р , мав наст ільки під ірване здоров 'я , що сім років 
п р о л е ж а в у л ікарнях . Не знаю, ще б трохи протримали в 
неволі — і з а л и ш и в с я б у Воркуті навіки, як з а л и ш а л и с я там 
сотні, тисячі к а т о р ж а н , «ворогів народу», виснажених пра-
цею, зломлених хворобами. 

Всі мої л іта зрілості понівечила війна, концтабори. Не 
встиг завести власних дітей. Так і д о ж и в а ю віку вдалині від 
рідного краю, лиш зр ідка м о ж у приїхати в Радивил ів . 

М А Р І У П О Л Ь С Ь К И Й Леонід Андрійович. 
м. Е л к ( П о л ь щ а ) , вулиця Війська Польського, 36/47. 

С И Д І В ПРИ ТРЬОХ ВЛАДАХ.. . 

Б а г а т о спогадів ж и в у т ь у моїй пам'яті . Стільки довелося 
пережити, що вийшов би грубецький том, аби все те описати . 
Корінному рівнянинові , судилося стати мені свідком і учасни-
ком багатьох подій, що в ідбувалися у нашому місті, жити 
і сидіти за ґ р а т а м и при Польщі , при німцях, при совєтах. 
Б ільшість із тих спогадів крають душу, а л е є й такі , що й 
з а р а з з і гр івають мою старість. П е р е г л я д а ю ч и старі , ножовк-
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ЛІ фотографі ї , подумки переношусь у часи моєї юності. Яке 
з а в з я т т я і ентуз іазм переповнювали моє серце, коли в 1927 
році я. учень Рівненської укра їнсько ї г імназі ї , а разом зі 
мною мій двоюрідний брат Сергій Іллюк (згодом він емігру-
вав до Америки) і М и х а й л о Б л я х а р ч у к (вічна йому пам 'ять! ) 
стали першими пластунами в Рівному. Н а ш и м керівником був 
Степан Семенюк. Створили ми пластову орган і зац ію після то-
го, як до нас д ійшла звістка зі Л ь в о в а про те, що львівський 
професор .Северин Левицький орган і зував там пласт, отож і 
ми загор ілися цією ідеєю. Влітку ми втрьох поїхали до та-
бору пластунів «Сокіл» біля річки Л і м н и ц я в К а р п а т а х . Офі-
ційно пластуни не мали статусу, але мали свою форму. В 
таборі ми набули спеціальності розвідників . Н а все ж и т т я 
з апам ' яталося , як до нас приїхав митрополит Шептицький. 
М а й ж е всі пластуни в таборі були греко-католиками, і коли 
Шептицький запитав , чи є тут православні , то ми втрьох з 
Рівного об ізвалися , підійшли до нього і він нас благословив. 
Митрополита д у ж е всі шанували . Спорудили таку собі «лек-
тику» — ноші — і цілий гурт пластунів виніс Шептицького 
на руках високо в гори. 

Наступного року з ' ї зд пластунів в ідбувся в ж е у нас на 
Волині — в Олександр і ї , на тон час орган і зац ія була вже 
чисельна. Н а цей з ' ї зд приїхали пластуни з Галичини, Волині, 
Л ь в о в а на чолі з професором Левицьким. Серед з а г а л у ви-
д ілялися «лісові чорти» — досвідчені , старші за віком сту-
денти та учні старших клас ів . Але невдовзі після з ' ї зду по-
льський у р я д заборонив пластовий рух, розпочалися арешти. 
Пластуни пересл ідувалися «двійками» — польськими орга-
нами безпеки, з а в д а н н я яких полягало в тому, щоб проти-
стояти у к р а ї н ц я м ; серед них особливою ревністю в ідзначався 
Петро Грушецький. Мене особисто тоді з а т р и м а л и прямо на 
вулиці і повели у поліційську дільницю. 

Після того, як заборонили «пласт», г імназисти підпільно 
(а було нас чоловік дванадцять , в тому числі й д івчата ) зби-
ралися і вивчали історію України, бо в г імназі ї , хоча вона 
й була укра їнською, вивчали лише історію Польщі . Одного 
разу ми вирішили зняти хрест на Лубенському католицькому 
кладовищі , встановлений на честь незалежност і Польщі . Од-
нак серед нас виявився провокатор, і коли ми вночі йшли на 
кладовище , нас оточила поліція і з а а р е ш т у в а л а . Ми були 
загримовані , але поліціянти викликали директора нашої 
г імназі ї Федора Пекарського і він розпізнав нас. Через кіль-



ка днів польський куратор н а к а з а в закрити г імназію, але 
потім її все ж в ідкрили. 

Напередодні річниці з дня народження Тараса Шевченка 
укра їнська громада попросила дозволу у влади в ідзначити 
цю подію в театрі . Н а м дозволили, а л е з умовою, щоб ве-
чір з авершився гімном «Єще Польська не зг інела». О д н а к 
замість цього гімну ми засп івали «Ще не вмерла Укра їна» . 
Тоді поліція зачинила двері і з а а р е ш т у в а л а багатьох укра їн -
ців, в тому числі й г імназистів . 

У 1931 році за участь у «Пласт і» і за а н т и д е р ж а в н и ц ь к у 
д іяльність мене виключили з восьмого, випускного класу 
укра їнської г імназі ї . Я поїхав до Луцько ї г імназі ї , але про-
вчився там усього п 'ять днів, як над ійшло рішення з курато-
ри виключити мене без права закінчити г імназію. 

Тож я почав працювати фізично — батько мій був елект-
риком, і я навчався біля нього цієї спеціальності . А коли 
.прийшли совєти, то почав працювати в обласному фінансо-
вому відділі ; невдовзі мене направили на фінансові курси до 
Л ь в о в а , по закінченні яких знову повернувся на свою роботу. 
Під час німецької окупаці ї мене, як спеціаліста , використали 
д л я роботи у фінансовому відділі при гебітскомісаріаті . Але 
як т ільки ми (укра їнці ) з апочаткували документац ію і на-
лагодили справу, то нас одного за одним почали зв ільняти 
і на наші місця ставити німців. Таким чином я став безро-
бітним. Ж и т и на щось треба було (на той час я вже одру-
ж и в с я ) , тож я мимоволі вплутався в аферу, за яку й попла-
тився. Одного разу голландець (а в Р івному були військові 
з Голланд і ї ) з апропонував мені з адешево сто простнрадел, я 
їх купив і поніс в комісійний магазин. Там виявили, що ці 
простирадла крадені , мене з а а р е ш т у в а л и і дали мені три 
місяці таборів (у. Ш у б к о в і ) . З а г а л о м можна сказати , що 
я тоді в ідбувся легким переляком. 

З приходом Радянсько ї Армії мене знову взяли на робо-
ту в облфінв ідд іл . Треба сказати , що я з юності захоплював-
ся футболом, і коли в Р івному орган ізували футбольну ко-
манду, я став її членом. У 1945 р. в Києві в ідбулася перша 
післявоєнна Всеукра їнська с п а р т а к і а д а , в ній б р а л а участь 
і н а ш а футбольна команда . З великим піднесенням і в гар-
ному настрої повернувся я додому, але коли наступного дня 
вранці пішов на роботу, там у ж е чекав мене кадебіст Іва-
нов. Нічого не пояснюючи, с к а з а в тільки, щоб я йшов пер-
шим, він — за мною. Ось так розпочалися мої пекельні ро-
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Ки сталінського ув 'язнення нібито за антирадяї іську агіта-
цію. Мене завезли в Горьківську область на л ісоповал. В 
1950 р. вивезли всю мою сім'ю — батьків , д р у ж и н у і сина; 
опинилися вони в Б іроб іджан і . 

Під час перебування в таборі я був свідком такої події. 
Одного разу привезли цілий ешелон радянських воїнів, ви-
зволителів Берліну , б ільшість із них — офіцери, їх з а а р е ш -
тували з різних причин, в основному — за антирадянську агі-
тацію. Я познайомився з одним полковником (на ж а л ь , за-
був його пр і звище) , і він мені розповів, що його заарешту-
вали за те, що, купуючи тканину в берлінському магазині , 
він пожартував , щоб не д а л и такої якості , як російська. Так 
от, саме цей полковник орган і зував втечу в 'язнів , які в лісі 
роззброїли конвоїрів і почали втікати. Ллє охоронці їх ви-
ловили, спершу в лісі розстр іляли чоловік шість, решту — в 
таборі , трупи поклали біля воріт. Коли зеки поверталися з 
роботи, усіх примушували хвилин п 'ять стояти б іля трупів і 
дивитися на них. Самого орган і затора — полковника — по-
ранили, в ідправили в Москву і його подальша доля мені не-
відома. 

Зв ільнили мене в 1954 році, але лише в 1958 р;оці ми з 
д р у ж и н о ю повернулися до Рівного. 

СЛБЛІЙ Василь Мануїлович, 
м. Рівне, вул. Д . Галицького, 3, кв. 84. 

ЗА ВІЩО НАС У Б И В А Л И ? 

,Наша сім 'я на ту пору, про яку пишу ці спогади, мешка-
ла на хуторі Липники Костопільського району, с к л а д а л а с я з 
одинадцяти душ: батько — Денис Тимофіиович, мати — 
Мокрина Охрімівна , мої брати — тридцятирічний Іван, шіст-
надцятирічний Тиміш, восьмирічний Петро, сестри — вісімнад-
цятирічна Ганна, десятирічна Катерина , Іванова дружи-
на Гафія та двійко маленьких діточок молодої сім'ї . 

Неподал ік на нашому хуторі ж и л а сім 'я і найстаршого 
мого брата Василя . 

Родина велика , ротів, як мовиться, вистачало . Ото і ста-
ре, і м а л е крутилося, як могло, по господарству, щоб дати 
йому лад , мати хліб та до хл іба . 

Мені на ту пору виповнилося п ' ятнадцять . У той час діти 
мого віку, звісно, працювали нарівні з дорослими. О т о ж і я 
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мав масу oбoв ,язкiв^ по господарству. 
Такій , як наша , родині за клопотами, звичайно, було не 

до політики. Ото і ж и л и своїми с ільськими турботами. 
Багато кмітливості виявили батьки та старші діти, аби 

вберегти родину від фашист ів . Полегшено з ітхнули, коли 
фронт погримів на захід . З д а в а л о с я , що все найг ірше позаду, 
т ішилися такими думками 4 

Та вийшло, що з а р а н о заспокоїлись . Одного березневого 
ранку 1944 року, коли сім'я я к р а з почала поратись б іля ху-
доби, довкола Липників почалася стр ілянина . Невдовз і у бік 
хутора К у б л и щ а почали бігти військові. Н е в а ж к о було здо-
гадатися , що то вояки УПА. Н а ш а сім'я, особливо старші її 
члени, стривожились . Бо всяких військових звикли боятися. 
Від них, знали, усякого можна було чекати: в к р а щ о м у раз і 
грабунку чи побоїв.. . 

Н а й б і л ь ш а небезпека з а в ж д и н а в и с а л а над чоловічою 
половиною родини. О т о ж я слідом за Іваном і Тимошем ки-
нулись до ліска , що метрів за триста від нашої хати . Він 
неодноразово рятував нас у війну від німецьких наскоків . 

Але непоміченими до ліска так і не добігли, бо зі сто-
рони села Гутвина рухалась колона військових. Н а с поміти-
ли, і від колони в ідокремився вершник, поскакав напереріз . 

Він і пригнав нас до колони. То був підрозділ військ 
НК.ВС. З колоною ми прийшли до урочища К у б л и щ а , на ху-
тір. І тут з ав ' я зався бій між У П А і червонопогонниками. 

З братом з а л и ш и л и с я під наглядом групи військових за 
хатою місцевого ж и т е л я Андрія Мирончука . І ми, і наші охо-
ронці, зрозуміло , дослухалися до стрілянини, яка то наро-
стала , то д е щ о в щ у х а л а протягом не менш як двох годин. 

Нарешт і стало тихо, як після всякого бою. Енкаведнсти 
з розгніваними обличчями поверталися на хутір. З їх роз-
мов та настрою н е в а ж к о було зрозуміти, що ними бій про-
граний, у к р а щ о м у випадку, вони з нього вийшли з г іршими 
насл ідками, ніж сподівалися. Нас той здогад, коли перемо-
вилися між собою словом-другим, н а л я к а в . А д ж е від розлю-
ченого військового добра не жди . 

Так воно і вийшло. П р и ї х а в один з енкаведиетських верш-
ників і повідомив, що командир н а к а з а в розстр іляти затри-
маних «бандьор». О т а к ми стали бандер івцями, з якими, як 
уже говорив, нічого спільного не мали. Нас в ідштовхнули від 
стіни хати, п ідняли зброю. Не знаю, що почували в ті хви-
лини мої старші брати, а л е мене охопив неймовірний страх, 
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він, наче і і а крилах , мене підхопив, і я кинувся т ікати. Через 
к ілька кроків зрозумів , що й Іван та Тиміш вчинили так само. 

П р о л у н а л и постріли, попадали на землю на моїх очах 
брати. Я теж упав, зумисне, бо куля мене не зачепила , упав 
при чергових пострілах. У голові теплилась по-дитячому наїв-
на надія , що приймуть мене за мертвого і з а л и ш а т ь . Л е ж а в 
на правому боці і крадькома позирав на свою хату, що вид-
и ілася з д а л я , 

Час неначе зупинився. Мені здалося , що все-таки з ґоДину 
ніхто мною не ц ікавився . І коли енкаведисти почали лашту-
ватися до походу, я м а й ж е повірив, що врятований. І саме 
в цю мить почулися кроки за моїми плечима. Енкаведист коп-
нув чоботом, з а д а в ш и невідомо кому запитання : 

— Ж и в о й ? 

Д а л і вдавати вбитого не було сенсу. Я підхопився на 
ноги і побіг притьмом до хати н а з а д до гурту. Там, крім ен-
каведистів , в окремий гурт збилися й інші затримані в по-
ближніх хуторах наші земляки . 

О г л я д а ю с ь і дивлюся — кат таким ж е способом, як 
мене, підняв мого брата Тимоша. Той схопився на ноги, але 
його тут ж е скосила автоматна черга . 

Іван виявився т а к о ж живим, але пораненим в обличчя. 
Його енкаведист приштовхав до нашого гурту. Обличчя бра-
та, все у крові, невпізнанно змінилося. Він скрушно похитав 
головою. Мовляв , кепські наші справи, брате . 

І саме в цю мить на моїх очах один з енкаведистів вистрі-
лив Іванові в голову. Б р а т упав. А я зрозумів , що від цих 
людців пощади нічого ж д а т и , ото й чекав своєї смерті . 

Після цього пролунала команда рушати. І коли їздовий 
з червоною з іркою на шапці спрямував підводу на тіло Івана , 
коли коні з храпом не слухалися його, а він батогом змусив, 
коли підвода колесами понівечила убитого, мені стало зро-
зуміло, що ці люди так чинять не тому, що мали нас за во-
рогів, а пр^мо ненавидять нас за щось інше. Б о який з мене, 
п 'ятнадцятилітнього, беззбройного, наляканого , убитого го-
рем утрати братів , ворог?! 

Колона рушила . Побрів я в гурті затриманих , підштов-
хуваний то прикладом, а то стусаном. Через метрів двісті у 
соснячку зупинилися. Під ' їхав на коні зв 'язковий і передав 
наказ : 

— Оцих розстріляти, — кинув б а й д у ж е у наш бік. 



К л а ц н у л а зброя . О д н а к один з совєтів, який був у офі-
церських погонах, зупинив розстріл . Він уголос, що й ми чу-
ли, пояснив, що йому потрібні, аби нести роз ібрані міномети, 
що він бере нас під свою відповідальність . 

Під ійшовши в ідразу до нас, близько-близько , той офіцер 
тихо с к а з а в : 

— Д а ю вам возможность жить , но не вздумайте бежать . 
П у л я догонит.. . 

Згодом я д і знався , що по дорозі до Степані , а саме туди 
колона т р и м а л а шлях, один поранений енкаведист, що ле-
ж а в на возі, коли від болю йому стало нестерпно, п ідкликав 
свого н а п а р н и к а і с к а з а в : 

— Он у того затриманого з н а й ш л и Б ібл ію. Пусти його 
в розход. 

Той витягнув нещасного віруючого з гурту і рубонув шаб-
л ю к о ю навхрест по спині. Але приречений п р о д о в ж у в а в стоя-
ти. Тоді «друг» увігнав у ж е р т в у чергу із автомата . 

Щ о ж трапилося в цілому в той злощасний день на ху-
торі в урочищі Кублища , д і знався н а б а г а т о пізніше. Вияв-
ляється , що той бій д л я червонопогонників справді був не-
вдалим . З а з н а в ш и втрат , ці, з атьмарен і помстою, людці ки-
нулись по тростянецьких хуторах виловлювати дорослих чо-
ловік ів та юнаків у домівках чи недалеко від них. Одних 
вбивали прямо на подвір 'ях, інших розстр ілювали , в ідвівши 
іі ліс. 

І це не бандити якісь, що к р а д ь к о м а вночі чинили зло-
чини, а серед білого березневого дня «наші визволителі» вби-
вали батьків , сиротили дітей, вбивали на їх рідній з д іда -
прад іда землі , беззбройних цивільних одвічних хліборобів, чиї 
руки ніколи не т р и м а л и зброї . По якому такому праву?! Хто 
нам відповість? 

Т а к були вбиті мої брати, а т а к о ж М и к о л а Д а н и л ь ч у к , 
Євмен Кухарчук , Іван Данильчук , Матв ій Коротчук — всьо-
го 18 чоловік. 

Н е в а ж к о здогадатися , що енкаведисти це побоїще задо-
кументували як блискучу перемогу над «чисельно перева-
ж а ю ч и м противником». З а це вони, мабуть, отримали високі 
нагороди, а потім — а ж і тепер — різні пільги. 

Та я не про те. Не хочу кликати до помсти. Хочу тільки, 
щоб мені д а л и відповідь: «За віщо вони нас убивали?» Бо в 
мене таке в р а ж е н н я , що лише за те, що ми — українці , що 
34 



То один із Штрихів геноциду проти нашого Народу: 
А ще, о іронія долі, при тотал ітарному режимі Наша сім'я 

мала чимало неприємностей у зв ' я зку з тим, що Івана та 
Тимоша за документами мали за таких, що вбиті в УПА. 
Нині ж п р а в д а восторжествувала : на словах визнано їх 
безпрецедентне вбивство, а от реаб іл ітувати їх ніхто не бе-
реться. У інстанціях к а ж у т ь : «Що ж реабіл ітовувати , колй 
вони не винні і їх ніхто не судив?» 

А я гадаю, що така реаб іл ітац ія потрібна від Незакон^ 
ного звинувачення. 

Г О Р Д І Й Ч У К Пилип Денисович, 
м. Костопіль, вул. Зар іччя , 8. 

ЧАС Ж И Т И І ЧАС П О М И Р А Т И 

Пригнічені б ільшовицькими порядками, що були встанов* 
лені на Зах ідній Україні після «вікопомного» 1939 року, люди 
в моєму селі Опарнпси (біля Р а д и в и л о в а ) з деякою надією 
сприйняли прихід німців у 1941-му. І треба справедливост і ра-
ди сказати , що спочатку вони справили в р а ж е н н я культурних 
і доволі чемних. Полонених червоноармійців не вбивали, а 
в ідвозили на збірний пункт поблизу залізничного вокзалу в 
Радивнлов і . Зв ідти під поручництво їх можна було забирати 
на роботи в своє господарство. 

З а п а м ' я т а л а с я маніфестація в Бродах з нагоди проголо-
шення у Львов і Української д е р ж а в и . З і б р а л о с я до ЗО тисяч 
чоловік. П р и ї х а л и й жител і Р а д и в и л о в а та довколишніх сіл. 
Виступали українські інтелектуали. Один промовець ризик-
нув зазначити, що і червоний ворог, і чорний ворог — д л я 
нашого народу однаковий ворог. Німецькі офіцери, які стоя-
ли на трибуні, — не розуміли, про що йдеться, а тому, як 
і всі, зустрічали виступи схвально. 

У Раднвилов і з ' явилися листівки, які повідомляли, що 
формується укра їнська армія , шиється обмундирування із 
тканини, захопленої у б ільшовиків . Були й листівки про вар-
варства сталінської влади . 

Про масовий розстріл в 'язнів у Лубенській тюрмі на мі-
тингу в Р а д и в н л о в і розповів Антон Герега, якому просто чу-
дом вдалося вирватися із лап енкаведистів . Сотні людей, ви-
ну яких ніхто не довів, було страчено 24 і 25 червня 1941 ро-
ку, напередодні втечі з міста парт ійно-радянського активу. А 
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Герега вцілів через те, що ніч переД розстрілом провів у май ' 
стерні, де працював слюсарем. Почувши стрілянину, сховався. 
Вранці в приміщення зазирали кати, але в 'язня не побачили. 

Про розстріл розповідав і Петро Морозюк. Енкаведисти 
вривалися в камери серед ночі, вбивали сплячих. На Петра 
ьпало декілька чоловік, і це врятувало від загибелі, кулі по-
трапили тільки в ноги. Пізніше виповз із-під трупів, сяк-таК 
перев 'язав рани ганчір 'ям, знайшов якісь сухарі. Кілька днів 
пролежав у камері, серед мертвих, поки його не знайшли лю-
ди — після приходу німців усіх страчених сталц витягувати 
на подвір'я для упізнання рідними. 

У перші дні війни багато розповідалося про садистські 
розправи над в 'язнями, головним чином політичними, в Тер-
нополі, Кременці, Дрогобичі , Львові. . . Все це зміцнило людей 
у переконанні, що більшовики, совети — то нелюди, варвари . 

А через місяць-другий почали докочуватися чутки, що й 
німці заарештовують українських активістів, декого розстрі-
люють, як і сталіністи, без суду та слідства. 

Ось він, момент істини: чужинець ніколи не дбатиме про 
інтереси корінної нації . 

Активізувався прийом у ряди ОУН. Серед моїх перших 
доручень — роз 'яснювати, щоб населення не з д а в а л о подат-
ків на німецьку армію, щоб молодь не д а в а л а згоди їхати на 
роботу в Німеччину. В організаці ї т а к о ж були Петро Воля-
нюк, брати Степан і Петро Михалюки, Володимир Корсунь, 
нам допомагали симпатики. 

Згодом, як і багато моїх ровесників, вступив в УПА, був 
призначений в адміністративний відділ підрайону Раднвилів 
—Лев 'ятин—Опарипси—Сестрятин—Буга ївка , відповідав за 
постачання продуктів, доводилося виконувати і пропаган-
дистські завдання . 

Відбулися сутички повстанців із німцями та мадярами в 
Крупці, Перенятині, інших селах, нашим надбанням ставали 
зброя, військове майно. Фашисти відповідали відплатними 
акціями. 

На ж а л ь знайшлися люди, які згодилися допомагали оку-
пантам у пошуку причетних до руху опору. Одного разу по-
чалося прочісування і в Опарипсах. Я з друзями кинувся 
втікати. Але німці помітили нас і стали наздоганяти легковою 
автомашиною, через мерзлу ріллю. Ми — врозтіч. Переслі-
дувачі зосередилися на мені, можливо, тому, що тримав у 
руці наган, мав при боці к ілька гранат. Почалася стрілянина. 
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Я впав. М а ш и н а спинилася, в іддаль до мене ще була значна . 
Німці , думаючи, що вбили мене, вийшли і попрямувади в 
мій бік. Я к ілька раз ів вистрілив і знову з ірвався з місця. 
Помітив, що на перехоплення йде в а н т а ж і в к а з польськими 
поліцаями. Мусив міняти напрямок втечі. Видно, така в ж е 
судилася доля : н е з в а ж а ю ч и на ш к в а л куль, ж о д н а мене не 
зачепила . Почалися кущі, стрибнув до річки і, прикриваючись 
її берегом від обстрілу, д істався до Морозівського лісу. А 
одному з товаришів , Андрію Беднарському , не поталанило: 
куля наздогнала його, фашисти схопили вт ікача і з амордували . 

Невдовз і пережив ще одну трагедію: під час боїв черво-
ноармійців із г ітлерівцями в районі Опарипс ів загорілися бу-
динки, в тому числі й той, у п ідвалі якого переховувалися 
мирні жител і . Б ільше десяти чоловік отруїлися чадним газом, 
загинули у вогні. Тоді ж не стало моєї сестри Наст і Фран-
цішкевич. 

1 квітня 1944 року під час н а р а д и активу УПА криївку 
оточили чекісти. Вирватися з оточення вдалося не всім. Мені 
пощастило, але ненадовго — н е з а б а р о м в іншій криївці ще 
з одним упівцем були застукані зненацька . Безвих ідна си-
туац ія п і д к а з а л а : потрібно здаватися . Я почав виходити пер-
ший — і в ідразу ж мені вистрілили в спину, — видно, неабияк 
боялися укра їнських партизан ів сталінські «визволителі» . Ку-
ля прошила легеню, довго ст ікав кров'ю. Л и ш е години через 
дві п ід ібрали на сани і доставили в Сестрятин, куди звози-
ли всіх з а а ре шт ованих . Фронт із н імцями стояв за к ілька кі-
лометрів , під Бродами , але сили д л я боротьби були кинуті 
не туди... 

Медичної допомоги так і не отримав , але молодий орга-
нізм робив своє — невдовзі рана почала затягуватися . 

Військовий трибунал засудив мене до 10 років позбав-
лення волі і 3 років позбавлення прав. У перших числах груд-
ня був уже в бухті Н а х о д к а на Д а л е к о м у Сході. Л и ш е в 
М а г а д а н і л ікар і звернули увагу на мене, та й то не в зв ' язку 
з пораненням, а в зв ' язку з виснаженням — в а ж и в 45 (!) кі-
лограмів . Мучила дизентерія , потім почалася цинга. І якщо 
з а л и ш и в с я на цьому світі, то л и ш е з а в д я к и с п р а в ж н ь о м у гу-
манізмові л і к а р я Антона Гецова, єврея, із тих політв 'язнів, 
які свого часу йшли по с п р а в а х троцькістів . 

Зв ільнили мене з табору 31 грудня 1952 року. Реаб іл і -
тований у 1991 році. 

М А З У Р К Е В И Ч Петро Васильович. 
м. Черкаси , вул. Рябоконя , 2/1, кв. 24. 
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В І Д Д А Н І С Т Ь Р О Д И Н І І Б А Т Ь К І В Щ И Н І 

Іларіон Іванович З а р і ч н ю к народився в 1892 році в селі 
Русивель Гощанського району. Тут пройшло його дитинство, 
перші роки навчання . Вчився д у ж е добре, отже , хоч як це 
було не в а ж к о за російського царату , в іддали його в м. Ост-
ріг для подальшого навчання в так звану церковно-нрнходсь-
ку школу. 

«З нього вийде хороший вчитель», — с к а з а л и там, коли 
закінчив курс навчання . І справді , в 1913 році в селі Кра їв , 
недалеко Острога , почав Іларіон навчати селянських дітей. З і 
школи призвали на військову с л у ж б у в м. Київ, а дещо піз-
ніше в ід ібрали в Москву в Кремль . Як випускник військового 
престижного училища в жовтні 1917 року в Кремлі зустрів 
організований Леніним військовий переворот. Д о п и т у в а л о ЧК-
Та о б м е ж и л и с я к ількома у д а р а м и по щоках, а в ідтак з і рвали 
офіцерські погони, запропонували вертати на Україну , ро-
бити там революцію. 

Був свідомим укра їнцем, в ідданий ідеалам самостійності , 
отже , вступив в ряди У Н Р . Бойовий тернистий шлях від 
Києва простелився до району польського міста Любл ін , який 
пройшов разом з головним отаманом Симоном Петлюрою. 
В розповідях Ілар іона багато теплих слів про цього вели-
кого патріота України , людини доброї , лаг ідної , високомо-
ральної . Досить часто як штабний офіцер зустрічався Іларіон 
з полковником Коновальцем, ад 'ютантом Петлюри Скрип-
ником. 

Інтернований в Польщі , як багато друз ів по зброї , Іларіон 
захвор ів на тиф. Підступна епідемія з а б и р а л а щоденно де-
сятки житт ів вояків Української армі ї . Воля до життя , ба-
ж а н н я ще побачити рідний край, родину перемогли, і він під-
нявся зі смертного л о ж а . Польські власті виздоровлених заби-
рали на зал ізничну станцію в и в а н т а ж у в а т и вагони. М у ж н ь о 
тримався Іларіон Іванович, але якось переносячи в а ж к і міш-
ки цукру, спіткнувся, впав і втратив свідомість. Зворотний 
тиф з в а л и в його з ніг надовго. В приміщенні , на підлозі яко-
го л е ж а в , ж и в и м и лишилося троє. Та несподівано над ійшов 
порятунок. П р и ї х а в односелець, т е ж офіцер У Н Р , Клим 
Ботан з братом Платоном і з а б р а л и додому в Русивель . Зве-
ли, виходили, повернули ж и т т я дбайлив і материнські руки. 

А війна в ж е зак інчилася . Рідний Русивель в ідійшов до 
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Польщі , а Великий Скниж, де ж и л а сестра Онися, до Р а д я н -
ського Союзу. Іларіон одружився , з ' явилися діти, своя земля , 
господарство. Економив на всьому, докуповував д ілянки зем-
лі, примножуючи достаток сім' ї . З однодумцями орган і зував 
у своїй хаті товариство «Просвіта» . Невеличка бібліотечка з 
року в рік з б а г а ч у в а л а с я передплатними виданнями зі Л ь в о в а . 
Л ю д и охоче йшли до хати Ілар іона почитати, поговорити, по-
слухати цікаві розповіді господарів . Колишні офіцери У Н Р 
Клим Ботан, Іван Осипчук, Л а в р о Д е р е ш , а з молодих — 
Никонор Мотовилюк, Степан Калюх, брати Гаврилюки були 
найбільш активними пропагандистами укра їнської справи. 
Крім читання та полемічних розмов на різні теми політично-
го характеру , просвітяни орган ізували торговий кооператив, 
гуртки художньої самодіяльност і національно-патріотичного 
спрямування . В цій селянській хаті , розташованій у центрі 
Русивля , витав дух України . Своїм д ітям Іларіон передплатив 
часописи «Світ дитини» т а « Д и т я ч а б ібліотека», д р у ж и н і 
Афанас і ї — «Жіноча доля». Сам читав однодумцям «Громад-
ський голос», «Діло», «Неділю» та «Вісті», що надходили 
зі Л ь в о в а . 

Польські власті (місцевого масштабу) захот іли вижити 
з села непокірну сім'ю. Почалися доноси, провокаці ї , суди. 
Були довгі і в а ж к і т я ж б и з паном поміщиком за землю. З 
перемінним успіхом розглядався земельний спір у судах Го-
щі, Великих Межиріч , Корця , Рівного. Іларіон та його брати 
все ж добилися перемоги в найвищому польському суді в 
м. Л ю б л і н . 

Іларіон Іванович ще з часів Української Республіки був 
знайомий з міністром У Н Р Багриновським. У цей час Б а г р и -
новський був адвокатом у Рівному, отож погодився з а х и щ а т и 
селян проти магната і, врешті-решт, виграти складний про-
цес, що було зробити досить не легко. Адвокат не п іддався 
тиску властей, не п ішов на значні грошові подачки, що йо-
му приготували. 

Напередодні пам 'ятного 1939 року Іларіон Іванович в ж е 
став у матер іальному плані досить впевнено на ноги. М а в 
5 га хутірної землі . З б и р а в с я переселятися з села. В ж е обса-
див д ілянку берізками, накупив будівельного матер іалу . Але 
вибух другої світової війни звів усі плани нанівець. Б л и с к а -
вично відбувся розгром Польщі і почалася «визвольна місія» 
Червоної армі ї . Прибігли родичі з Великого Скнижу, з якими 
не бачилися десятки років, хоч ж и л и всього за три к ілометри. 
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В р а з и л и д у ж е змарн іл і обличчя сестри та її дітей, злинялий 
поганий одяг , взуття, застиглий страх у з іницях очей... ї ли 
жад ібно , просили ще і ще хліба . Та коли навіть у кімнаті 
почали пошепки розповідати про голодомори, про катівні 
Н К В С , усім ставало не по собі. Родичі , котрі пережили усе 
це пекло, говорили: «Коли будуть зганяти в колгосп, запи-
суйтеся в ідразу, бо за найменший спротив вишлють у Сибір». 

Сім 'я Ілар іона Івановича скористалася цією порадою, і 
коли на баз і поміщицької землі в Русивлі ще в 1940 році 
орган і зовувався колгосп, серед його 50-ти усуспільнених гос-
подарств було т а к о ж господарство Ілар іона та його сім' ї . 

Б р я з к о т л и в и м вихором промчалися с ільською вулицею в 
липні 1941 року німецькі вояки, прямуючи на схід до Києва . 
Н е з а б а р о м у Русивлі з ' я в и л а с я машина з есесівцями. З а 
списком витягають з хат хлопців, чоловіків, б 'ють автомата -
ми, лаються і садовлять на машину. Лемент , голосіння жі -
нок, дітей наповнюють довк ілля . Д в а солдати ведуть до ма-
шини Ілар іона . Слідом іде д р у ж и н а і крізь сльози пояснює: 
«Який ж е він комуніст- Воював за Укра їну з б ільшовиками» . 
Просять відпустити священик Миронович та його дочка Ніна . 
«Комуніст, век, век», — повторюють німці. 

В ж е сидить Іларіон Іванович в машині серед 15-ти інших 
«комуністів». І ті, що в машині, , і ті, що оплакують їх, впев-
нені: повезуть на розстріл. Та несподівано один з офіцер ів 
високого рангу н а к а з у є Іларіону зійти з машини та прямує 
з ним у недалекий сад. Гарною укра їнською мовою з 'ясовує, 
ким насправді був Іларіон і чому записався в колгосп. Роз-
мова була сувора, прискіплива (офіцер був укра їнцем, оунів-
цем) . Довелося розповісти і де воював з б ільшовиками, і про 
знайомства з Андрієм Мельником, Коновальцем, Скрипником 
тощо. «Німець» добре знав історію України, тому перевірив, 
як знає її з аарештований . Коли на всі відповіді д істав ви-
черпну задов ільну відповідь, поцікавився : «Хто з тих, що в 
машині, комуніст чи комсомолець?» «Ні, — с к а з а в Іларіон 
твердо, — таких серед них немає». 

З а два дні з ' ясувалося , що цим своїм т в е р д ж е н н я м знач-
ною мірою Іларіон Іванович сприяв врятуванню бранців , і 
всі вони були відпущені на волю. 

Роки німецької окупаці ї д л я Ілар іона сповнені діяльності , 
але небезпечні, доводилося часто ходити, як кажуть , по лезі 
ножа . В Русивлі активно д іяло оунівське п ідпілля . В хаті 
Ілар іона зустрічалися , часто гостро сперечалися люди різних 
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поглядів і суджень щодо антифашистського опору. Сам гос-
подар найб ільше симпатизував та дов іряв оунівцям Мель-
ника, оскільки знав останнього як мужнього і принципового 
військового діяча періоду У Н Р . Через Никифора Мотовилю-
ка з Русивля та Л а д и м а Івасюка з сусіднього села Федорів-
ка п ідтримував тісні зв ' язки з мельниківцями. 

— Я не в в а ж а ю особливою заслугою, — згадує Іларіон, 
те, що деякий час переховував сусідів-євреїв та пізніше, 

коли вони ховалися в лісі, п ідтримував їх харчами, одягом. 
Мене найб ільше радує, що двоє з них прислухалися до моїх 
порад і зі зброєю в руках боролися проти фашистів . На щас-
тя, лишилися живими, пережили окупацію. 

Коли німецька армія почала інтенсивно відступати, і фронт 
н а б л и ж а в с я до Дн іпра , в Русивлі с т а л а с я така подія. Сюди 
прибув спеціально надісланий і добре озброєний загін, що 
с к л а д а в с я з офіцерів та старшин колишньої армі ї У Н Р . А 
к о м а н д у в а в цим загоном сотник Тур. Б у л и тут і оунівці-мель-
никівці. Б і л я лісу в хаті Андрона К а л ю х а в ідбулася зустріч 
Ілар іона Івановича, Івана Осипчука, брат ів Гаврилюків і пет-
люрівців із сотником Туром. Із запрошених оунівців-бандерів-
ців прибув лише Василь Л е б і д ь — районний політичний про-
відник, псевдо «Кремінь», а пізніше приєднався сотник У Н А 
«Ворон» (Соломко, вчитель з Д у л і б ) . Бульбівці , як їх нази-
вали в народі , привезли підпільні газети, редаговані в ос-
новному колишнім редактором рівненської газети «Волинь» 
паном Мисечком. Як з друкованих матеріал ів , т ак і з усних 
розповідей та повідомлень Тура всім стало зрозумілим, що 
німців незабаром чекає остаточна поразка . Сотник Тур, ке-
руючись вказ івками Т а р а с а Бульби та Андрія Мельника , ра-
див іти в глибоке законспіроване підпілля, не чинити опору 
мобілізаці ї в Червону армію як фактору , який неможливо в 
теперішній ситуаці ї обійти. Ми навіть повинні з Червоною 
армією здобувати Берлін . Уряд У Н Р у вигнанні, зокрема 
полковник Андрій Мельник, мають контакти із зах ідними 
д е р ж а в а м и , і доля України повинна вир ішуватися д е р ж а в а м и 
антигітлерівської коаліці ї . Особливо наголошував сотник Тур, 
Андрій Мельник вступив у зв 'язки з англійською розвідкою 
(не знав, що там сидів у ж е агент К Г Б Вільб і ) . Тур попе-
р е д ж у в а в також, що за достовірними даними в масову силь-
но р о з г а л у ж е н у сітку ОУН-бандер івц ів проникло багато ко-
муністичних агентів. Є їх чимало і безпосередньо в загонах 
УПА. І твердив, що не можна довіряти навіть таким керів-
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пикам крайового проводу ОУН, як Р и ш а р д у Ярошу та М а к -
симові Рубану . 

— Д у ж е шкода , — продовжував посланець Боровця , — 
що серед нас немає Степана Бандери , з ним ми з н а й ш л и б 
спільну мову. Особливо турбує нас те, що с л у ж б о ю безпеки 
ОУН гіідготовлюється знищення військовополонених Черво-
ної армі ї , які досі не визначилися і переховуються в селян. 
Хтось там з керівництва УПА планує провести мобіл ізацію 
для активізаці ї боротьби. Масове залучення молоді з наших 
сіл у військові формування УПА призведе до фізичного ви-
нищення цвіту народу. 

Коли точилися всі ці розмови в хаті Андрона Калюха , 
боївки бандерівців оточили весь терен. Л у н а л и погрози, зви-
нувачення в зраді . І т ільки завдяки великому авторитету офі-
церів Русивля та палкого виступу в захист прибулих полі-
тичного керівника О У Н Василя Л е б е д я до кривавої розв 'яз-
ки не д ійшло. Обидві сторони роз ійшлися мирно. 

— Однак , розповідав Іларіон, — в ж е багато з того, що 
пров іщав сотник Тур, запобігти, обминути не вдалося . Відбув-
ся розстріл кількох військовополонених в Русивлі , який 
здійснила С Б ОУН, не відомо від кого о д е р ж а в ш и такий 
наказ . Кількох студентів в ід ібрали в якусь школу, яких від-
так і слід пропав. Раптово було* знищено політреферента Ва-
силя Л е б е д я та сотника УПА Соломка з Дул іб . 

Котроїсь ночі до хати Іларіона ув ійшло кілька озброєних 
людей. Були серед них знайомі оунівці з Русивля і один чу-
жий, який в ідрекомендувався як сотник УПА Гривак з сусід-
нього села . Останній несподівано запропонував Ілар іону Іва-
новичу як колишньому штабному офіцерові У Н Р провести в 
своєму та навколишніх селах мобіл і зац ію в УГІА д л я актив-
ної збройної боротьби з червоною навалою, яка, як твердив, 
ось-ось надійде зі сходу. 

В а ж к о , д у ж е в а ж к о було говорити з цим гонористим сот-
ником, однак добився Іларіон у нього відстрочки. Гощансь-
кий район був звільнений від німців, а Гривак не з 'явився . 
Пізн іша бачили його в легковику разом з енкаведистами, як 
водив тих по явках . Іларіон Іванович мобіл ізаці ї не підля-
гав, бо мав у ж е 52 роки. Але сидіти вдома нові власт і ніко-
му не дозволяли . Відвезли в голодний Д о н б а с на в а ж к і фі-
зичні роботи разом з к ількома іншими «неугодними» одно-
сельцями. І ось один з них, сп івтовариш Ілар іона , син про-
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тоієрея Мироновича, Анатолій від голоду та виснаження по-
мирає . А Іларіон Іванович іде та йде на роботу з підпухли-
ми ногами. 

Раптом з дому прийшла ж а х л и в а зв істка : «бандерівці» 
з а к а т у в а л и д р у ж и н у Афанас ію, а д іти розбіглися, перехо-
вуються. Іларіон даремно оббиває пороги начальства з про-
ханням відпустити додому, з 'ясувати, що сталося . Дозволили 
лише кілька тижнів пізніше, коли в ж е не міг працювати , бо 
запух зовсім. 

Свою хату з а с т а в зайняту «стрибками», які в ній хазяй-
нували. Б ібліотечка , якою гордився, була спалена чи погра-
бована . Хтось з а б р а в будівельний матер іал , меблі з хати... 
В а ж к о було встановити хто і за що вбив д р у ж и н у . Дехто з 
кагсбістських чинів цинічно цідив крізь зуби: «Свої своїх не 
впізнали». Адже, мовляв, знають, що передплачувала «Жі-
ночу долю» зі Л ь в о в а . 

Зрозумів , що втраченого не вернеш, діти десь стикаються 
по родичах", д л я них треба жити і працювати. . . Прийшов у 
сусіднє с л о Сапожин, де біля а с ф а л ь т у п р о ж и в а л а самітня 
сестра д р у ж и н и О к с а н а . Але й тут чекала зла пригода. 

Однієї ночі хтось підірвав машину, що везла продукти 
на захід. Всього за 50 метрів від Оксаииної хати. Налет іли з 
Межиріч енкавєдисти і з а а р е ш т у в а л и Ілар іона . Один із стар-
ших офіцерів зробив висновок: «Заскучив, бачте, за бандою, 
втік з Донбасу , п ід ібрався до асфальту , знайшов якусь там 
тітку і д а в а й підривати військові машини». І нічого не хотів 
слухати про с п р а в ж н ю причину повернення. 

Ведуть його до спаленої машини. А тут труп, поранені . 
Енкаведист б'є Ілар іона , тиче пістолетом у груди, лається. . . 

Відвезли в п ідвали НК.ВС Великих Межиріч . Допити, 
катування тривали кілька тижнів . Л и ш е коли точно було вста-
новлено, що диверсію вчинив загін «Очмани» з Гощанського 
району, відпустили. Повернувся в Русивель, де в ж е хата була 
в ільна від непроханих гостей і св ітила пусткою. 

Тільки з ібрався наводити лад , як знову з а а р е ш т у в а л и . 
З а г у б и в с я документ про зв ільнення з Донбасу . Посадили в 
рівненську тюрму. І стає зрештою Іларіон Іванович перед 
військовим трибуналом як дизертир. Судді бачать зовсім 
хвору, запущену людину. Н а з н а ч а ю т ь медкомісію, яка вста-
новлює абсолютну непрацездатність . Д а ю т ь к ілька років 
ув 'язнення, але умовно, оскільки працювати не може. 
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Коли здоров 'я дещо покращилося , усуспільнив своє гос-
подарство, став працювати на різних роботах у місцевому 
колгоспі. Вірний пам'яті1 д р у ж и н и Афанасі ї , решту ж и т т я 
прожив сам, допомагаючи дітям у навчанні . Всього с е б ; при-
святив д ітям та Україні . Останні роки ж и т т я прожив у Си-
ньові, де купив собі хату. Тут і помер, не д і ж д а в ш и с ь , на 
ж а л ь , не залежно ї України . Його високі моральні якості, від-
даність своїй родині і Батьк івщині можуть стати з р а з к о м 
для насл ідування . Серед тих, хто знав Ілар іона Івановича 
Зар ічиюка , розумів його, п о в а ж а в і співчував йому, була і 
вчителька місцевої школи, авторка цих рядків . 

Г А П О Н Ч У К Л ю б о в Олександр івна , 
завуч Синівської С Ш Гощанського району 
Рівненської област і . 

М О Л О Д І С Т Ь П Р О Й Ш Л А У Т А Б О Р А Х 

Н а р о д и л а с я я в селі З а л і з н и ц я Корецького (колишнього 
Межиріцького) району Рівненської області . Сім 'я у нас була 
велика — 8 душ: батько, мама , брати Микола , Антон, сестри 
Оля , Зоня , Г а л я і я. М а л и поля 9 десятин. З а нашою сім'єю 
стежили, особливо польська поліція. Бувало , приходили під 
вікно і з апитували , чи пан Войтович є вдома, і батько зму-
шений був в ідповідати. 

У 1939-ому брат Микола був у ж е одружений . У цей час 
хлопці з Д а и и ч е в а почали вимагати в батюшки М а р ч у к а , 
щоб у церкві с л у ж и л о с я укра їнською мовою. Але б а т ю ш к а 
не хотів і подав на хлопців у поліцію. І їх усіх з а б р а л и . Прав -
да, Степан Скрипник їх визволив, хоча й о д е р ж а л и по року 
завищення . Весною цього ж року з а б р а л и і брата . Та коли 
прийшли більшовики, його випустили. 

Коли ув ійшли німаки, ми рушили в Межиріч і з прапо-
рами. Н імаки к а з а л и : «Україна — гут! А рус — капут!» Б а -
гато хлопців пішло служити в міліцію. З ними пішов і мій 
брат , якого о б р а л и комендантом. Саме хлопці з міліції і 
п е р е ш к о д ж а л и н і м а к а м грабувати місцеве населення, відби-
рати худобу. Одної ночі при допомозі міліції партизани за-
брали худобу у ліс. Сходилися хлопці з міліції і радитись, 
збирали зброю. Та якось увечері прийшли до нас н імаки і 
з а а р е ш т у в а л и брата Миколу. О д н а к він од них утік. Ми з 
братихою з а б р а л и після того дітей і пішли на заставу , де і 
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зустріли Миколу, за ЬказівКою йКоГо Я Повернулася додому 
і з а б р а л а потрібні Миколі папери, що були заховані . Пішли 
в ліс і сестри Оля та Галя, А я стала у селі зв 'язковою. 
Проте змушена була невдовзі через небезпеку перебратися 
в Щекичин, у надрайоновий пункт. 

>'день і вночі виконувала завдання партизанів . Не бояла-
ся нічого. Носила грипси, харчі та інше. Б р а т Антон жив у 
селі, шив і л а т а в партизанам взуття. Одного вечора приїхав 
на коні Черпак і передав наказ їхать у Коловерти до кравця 
і забрати там щось. Б р а т сів на коня, і вони поїхали. Коли 
за їхали (а це було зимою) у двір кравця, Антон скочив з ко-
ня, і в нього з кишені випала граната , від якої він і загинув, 
про що мені в ідразу повідомили. На похорони Антона прибув 
брат Микола зі своєю сотнею, коловертський батюшка . По-
ховали мовчки, бо Микола сказав , щоб ніхто не плакав , аби 
не накликати біди. Ховали вечором при пильній варті . Потім 
брат порадив, щоб я покинула село, бо можуть прийти біль-
шовики — і їм про все донесуть. Спершу в ідмовлялася , але 
все-таки, посидівши та поплакавши біля могили Антона, ми 
з мамою подалися у Коловерти до маминого брата . У родич-
ки Войтович Ліди, де ж и л а і моя братиха з дітьми, була 
криївка. Там з ібралися чотири командири, щоб вирішити, 
як діяти далі . Був тут і мій брат (псевдо «Лихо», пізніше 
«Іван») , був Антон з Ремля (псевдо «Степан») , «Саиько» з 
Бабина та з Д е р м а п я Микола (псевдо «Самсон») . 

Ранком були вже більшовики. Пошукали і пішли. Але до-
сить швидко з Даничева привернуло їх зо дві сотні. З а й ш л и 
і в нашу хату, запитали, хто хазяйка і примусили Ліду по-
казати, де криївка. Л іда показала , але почула: «То не та». 
Один з прибулих показав їм на іншу. Ті відкрили її і з ку-
лемета вбили «Самсона». У відповідь почулися постріли. Бі-
льшовики вбили «Санька» і «Степана», який згорів в огні 
підпаленого хліва, а мій брат утік. Згоріли в полум'ї корова, 
свині. Вбили і хатню Ліду, чоловік якої теж загинув від рук 
більшовиків за те, що був у Харалузі комендантом. 

З а б р а л и вбитих «Самсона» і «Санька» у Коловерти. Л іду 
поховали. Залишилися уціліла хата та дві доньки-сироти. 

Із сестрою Галею ми пішли до дядька у Коловерти, де 
стрілися з братом Миколою. Голова його була обпечена. Ма-
ма плаче, дивлячись на Миколу: «Кругом мої діти. Як не 
рідні, то чужі. А всі за Україну.. .» 
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З а в д а н н я доводилося часто виконувати самій, бо іншим 
д івчатам хлопці не з а в ж д и дов іряли . Візьму грипса, приліп-
лю до копаниці — і пішла.. . 

Одного разу на мою квартиру прийшла зв 'язкова і пові-
домила , що на хуторі б ільшовики. Господарка в ідразу у плач 
і прохає, щоб ми з а л и ш и л и її хату, бо в неї діти, а коли 
б ільшовики підуть з хутора, то ми повернемося. Ми послу-
халися і пішли в ліс. П е р е д цим товариш мого діда с к а з а в 
мені: «Дитя моє, як тебе зловлять , то к а ж и , що ти моя доч-
ка Н а д я Федорівна Якобчук. І приводь до хати. Я п ідтверджу 
це». 

Ідемо лісом. А ж раптом окрик: «Стій! » Р о з п и т а л и куди 
йдемо, чиї ми. З а б р а л и нас. Онисю Гребень везуть на одній 
підводі, а мене на другій. Саме розставало . ї демо на Янів-
ку. А ж тут дорогу пересікає 40 вершників . Д у м а ю , з а р а з роз-
почнеться бій. Але вершники побачили, що б ільшовиків — 
як чорна хмара , і проїхали . Б ільшовики т е ж їх не чіпали. 

Привезли нас у Межиріч і , вкинули в льох. 
Переночували . І почали нас викликати . Я пішла перша. 

У руках — клубок ниток. Прикинулася , що в ' яжу. Один до 
мене к а ж е : «У вас у сім'ї є дизертири?» А я перепитую, що 
воно таке . А вони сміються і пояснюють: «Може, хто з фрон-
ту утік...» А я в ідповідаю: «Я сама вт ікала б, бо там уби-
вають». Знову сміються. Потім запитали , чи є хто в мене з 
рідних, знайомих. Почувши «нема», попросили, коли побачу 
таких чи почую про них, то дати їм, б ільшовикам, знати. І 
в ідпустили. 

Онисю з а б р а л и на роботу до Рівного. Вона побула там 
два тижні і втекла . Після того ми переховувалися , але ро-
боти не кидали. П е р е д а в а л и нашим усе, що треба було. У 
свою хату сусідів узяли. Батько , мама , Оля і я ж и л и разом з 
ними. Так було безпечніше. 

Але якось зненацька наскочили б ільшовики. Ми з мамою 
почали втікать. Мене наздогнали , бо хотіли взяти живою. При-
везли на двір, а ж бачу двох міліціонерів-поляків . Один з них 
ходив зі мною в школу. Він і сказав , що я не та , котру 
шукають . 

Після того ми з мамою пішли до її брата . 
Одного разу я п о д а л а с я на хутір, з а й ш л а в одну з хат . 

А Лекс ій Якобчук к а ж е : «Утікай, бо тебе шукають Лексій 
Пика і Адам Шевчук». Тобто стрибки. Я пішла до Охріма . 
Д а л і чотири дні переховувалася в Матв ія Моравського, по-
46 



тім у ІІопсуЛя, де було іде дві дівчини, поприходили сусіди. 
Тут д а л и мені їсти, сидимо. А ж заходять б ільшовики і пи-
тають, чи всі хатні. Кажемо , що чужих немає . Раптом за-
ходить Лекс ій Пика , енкагебіст Б а р а н о в і лейтенант . Остан-
ній запитав моє прізвище. Почувши «Якобчук», сказав , щоб 
не брехала , що я Войтович і що таких розстр іляють . 

Вивели мене і повезли до Матв ія Моравського , де сказа -
ли, що я була тут чотири дні. Я віднікуюсь. Повезли дал і . 
Враз дорогу переходить мама . Вони з а б р а л и і її . Привели 
нас у двір Федька Свистонюка і з а л и ш и л и з Пикою. Самі 
знову розбіглися. 

Пика десь відлучився. А мама просить, щоб я ут ікала . 
Але я с к а з а л а , що її не залишу. Тоді втекла м а м а . Повер-
нувся Пика , потім з ' явився Б а р а н о в . П о ч а л и мене допиту-
вати, де поділася мама . Відповіла , що пішла воду пити. 

Ш у к а л и її дві години. Але не знайшли . П р и в ел и мене в 
хату Арсена Паримонового , де й з а л и ш и л и ночувати. Втекти 
не вдалося . Б а р а н о в вранці сказав , щоб усі мої поприходи-
ли, він дасть нам паспорти і будемо вдома . Інакше мене че-
кає як не тюрма , то смерть. Коли батько прийшов до своєї 
хати, де досі була с ільрада , його зловили. Але він утік. Су-
сіди попросили в Б а р а н о в а , щоб мене відпустив, що я буду 
вдома. Впросили. 

Б а т ь к о опинився у своєї сестри. А ми з мамою подалися 
в Корець. . . 

У сорок шостому арештовують Олю. У тюрмі в Р івному 
вона народила сина. Чоловік Олин, Петро, був командиром 
під псевдо «Васько». Він застр ілився в криївці , коли їх ото-
чили більшовики. Дитину я з а б р а л а додому. Восени 18 ве-
ресня 1947-го, коли я ночувала в сусідки в клуні, мене ареш-
товують. З а б р а л и і батька . З а л и ш и л а с я мама з Олиною ди-
тиною та братиха Н а с т я — жінка брата Миколи — з трьома 
дітьми. 

Слідчий Півторадні бив мене крепко, ставив у куток на 
одній нозі на цілу ніч. А Пика д а в а в свідчення. Обманом 
вибили в мене підпис під не моїми свідченнями. 28 вересня 
н а к л а л и на мене арешт і повезли в тюрму до Острога . А звід-
ти в Р івне в капезе , де в 1948 році мене судили. Воєнтри-
буналом. Д а л и 25- років. 

Вивезли до Львова на пересилку. Опинилася ж у Вор-
кутському районі за Печорою на 5001 будові, на 12 колоні. 
Ч е р е з рік вивезли в Іркутськ на 9 колону па л ісоповал. Там 
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я була чотири роки. Листи рідним Дозволяли писати двічі 
на рік. В а ж к о було заробити пайку хл іба . У мене був номер 
X. 670. Потім ті номери з нас познімали. 

Як Сталін помер, то пустили додому і батька . З Іркутсь-
ка перевезли в Мордов ію працювати на фабриці . Мені в ж е 
було 32 роки. 

Я н а п и с а л а листа рідним, щоб взяли мене на поруки, 
А ж якось викликають мене на комісію. Сидить 15 душ. Про-
курор устав і дорікнув, чому я п ідписала неправдиві свід-
чення свідка , який отримав за це мільйончик. Потім викли-
кали знову. І прокурор сказав , що зв ільненню не п ідлягаю, 
але оскільки з а р е к о м е н д у в а л а себе добре в роботі і в по-
буті, мене зв ільняють. Почула — і не знаю: це сон чи правда? 

З а в е з л и нас на Потьму, видали довідку і квиток на дорогу 
в область та ще 5 карбованц ів грошей. 

У Москві сиділи добу, а потім посадили у вагони поїзда, 
що йшов на Київ. Зв ідти д істалася в Рівне, з Рівного маши-
ною у Межиріч і на завод, д а л і — до сестри Зоні , зустріч з 
мамою, яка голосила: «О Б о ж е , який ти добрий, що мені її 
повернув!. .» 

М а м а ніде не робила , а батько сторожував . Він помер у 
'60-му, а м а м а — у 63-му. П р а ц ю в а л а я на овочесушильному 
заводі 12 років, потім у колгоспі в селі З а л і з н и ц я . У 1980-му 
вийшла на пенсію. З а р о б и л а 43 карбованці 77 копійок за-
водських грошей.. . 

Молодість моя пройшла в таборах . 

Що ж до сестри1 Галі (псевдо « Л ю б а » ) , то вона загинула 
через своїх ж е командирів — «Нечипора», «Кнопку», « Д а л е -
кого* і «Бороду», які не поділили золота — її разом із Си-
дором з а д у ш и л и та ще розрубали голову заступом. Були і 
такі . Одні боролися за Україну, а інші за золото. 

А сотню брата Миколи б ільшовики оточили під Києвом, 
там брат і загинув. Про його могилу і досі нічого не відомо. 

Сестра Оля в ідбула 8 років і ви їхала в Кіровоград . 
В О Й Т О В И Ч Неоніла Олександр івна , 

у р о д ж е н к а села З а л і з н и ц я Корецького 
району Рівненської області . 

Ч О М У П Л А К А Л А О Л Ь Г А Б О Ш ? 

Мабуть , к о ж н а людина під старість живе власними спо-
гадами . О т а к і я у своїй пам'яті часто перелистую сторінки 
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власної книги ж и т т я . П е р е д моїми очима нерідко постає те, 
чого не в силі забути ніколи, картини людських с т р а ж д а н ь 
і невимовного горя. 

Був січень 1945 року... Новий рік мені довелося зустрі-
чати д а л е к о від рідних місць, від Укра їни . А ж там на краю 
світу, в М а г а д а н і . Довго везли нас за «політику» туди, на 
чужину. Бо сталінський режим не поскупився нам, молодим, 
«приписати» багато літ таборів . Щ о б т ільки д у м а л и про ро-
боту, а не про щось інше, тим б ільше про Укра їну . 

Приречених на вигнання, нас розмістили в б а р а к а х се-
л и щ а Верхній Сеймчан. Довелось п р а ц ю в а т и в місцевому 
радгоспі . І там одного разу я познайомилася з Ольгою Ко-
цюбинською. Я поцікавилась , чи не родичка вона відомого 
письменника М и х а й л а Коцюбинського. Вона в ідповіла , що 
була д р у ж и н о ю Ю р і я Коцюбинського, якого в 1937 році 
розстр іляли . 

Н а з а в ж д и запам ' ятались мені л і тературн і вечори Ольги 
Бош-Коцюбинської . Вона їх часто в л а ш т о в у в а л а серед неві-
льниць — представниць різних національностей: були там 
укра їнки , полячки, еврейки, литовки та ін. Одне слово, ін-
тернаціональний табір . Видно, добре знала Ольга Боні ху-
д о ж н ю л ітературу . Адже читала нам найбільш цікаві уривки 
з творів. Звичайно, російських письменників, бо й с а м а роз-
мовляла російською мовою. 

Ж и л и ми з нею в одному барац і , т ільки в різних секціях. 
Тому часто зустрічалися . Ольга Б о ш ходила з паличкою. Ли-
це мала в ж е немолоде. Чи то літа її т а к з істаріли, чи г ірка 
недоля? Певно, гордилася своїм чоловіком Ю р і є ю Коцюбин-
ським, бо часто з г а д у в а л а про нього. П а м ' я т а ю , к а з а л а , що 
він ніколи не виступав по писаному, бо мав д а р слова . 

Н а г л я д а ч к о ю над нами в таборі була одна москвичка. 
Повернувшись у Москву, ця ж інка згодом написала листа До 
Ольги Бош. Вона пов ідомляла , що бачила її дітей — сина 
Ігоря і прийомну дочку Л я л ю . Коли москвичка призналася 
їм, що бачила на засланні їхню матір , діти відповіли, що в 
них нема ні батька , ні матері . Ольга Бош гірко п л а к а л а н а д 
цим листом: їй т а к боляче було, що син і дочка в силу т я ж -
ких обставин в ідцурались її , матері , хоч і знала , як таке 
«вибивали» в дітей репресованих. 

У 1947 році строк перебування в таборі зак інчився , але 
додому таких, як вона, «політичних», не в ідпускали. Згодом 
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перевели Ольгу Б о ш в інше місце. І д а л ь ш о ї долі ї ї я ііе 
знаю. В ж е після смерті «батька народів», у 1956 році я по-
вернулась до Костополя. І десь, мабуть, у шістдесяті роки 
на сторінках ж у р н а л у «Укра їна» прочитала статтю «Леген-
д а р н а династ ія» . В ній розповідалося про родину Коцюбинсь-
ких. Я з г а д а л а зустрічі з Ольгою Б о ш у т а б о р а х і вир ішила 
про це написати в тод ішню газету « Р а д я н с ь к а Укра їна» . З а -
мітку мою не н а д р у к у в а л и та й ніякої відповіді не д а л и . 

У моїй пам 'ят і ж и в е й досі ця публікац ія «Легендарна ди-
настія» і болючі сльози Ольги Б о ш над о д е р ж а н и м листом 
із Москви. П р а в д а , т ільки сльози були не легендарні , а реа-
льні, пекучі, г ірко-солоні. 

Я вичитала , що син Ю р і я Коцюбинського та Ольги Б о ш 
Ігор став ученим-екопомістом, що ж и в він у Москві . Хотіло-
ся б д і знатися про нього і д а л ь ш у долю його матері -страд-
ниці Ольги Бош, з якою довелося мені перебувати п 'ятдесят 
років тому в магаданських таборах . 

К О Н Д Р А Т Ю К Надія Флорівна . 
м. Костопіль, вул. Грушевського, 95. 

З Н И Щ Е Н А М О Л О Д І С Т Ь 

Д о війни я з б а т ь к а м и ж и л а в Луганську , а Коли розпо-
ч а л а с я війна і Л у г а н с ь к окупували німці, ми пере їхали на 
батьк івщину мого батька , у Зах ідну Україну . Ц е було у 1942 
році, мені тоді було 13 років. П е р е д тим, як ми вирішили 
їхати, до нас прийшов поліцай і з аявив : «Ми у вашій хаті 
будемо поселятися, а ви, якщо хочете, ж и в і т ь у літній кухні» 
На третій день у нас з а б р а л и квіти — фікуси, троянди, кім-
натні вазони. М а м а напекла хліба , насушила два мішки су-
харів . На п 'ятий день п о в а н т а ж и л и в коляску дві перини, по-
душки, тар ілки , сухарі , муку і з ібралися їхати. Я д у ж е про-
сила маму не їхати, плакала , . Спершу йшли пішки до станці ї 
Дебальцево , там сіли в потяг, до їхали до Шепетівки, і під 
час пересадки наші сухарі вкрав поліцай, з а л и ш и л а с я т ільки 
мука. М а м а обмінювала муку на інші продукти. П р и ї х а л и ми 
в Дубно, вийшли з потягу, дивимося — вишки. Тато сказав , 
що це таб ір військовополонених. Купив мені батько десять 
яблук, я стояла на пероні і ї ла , а військовополонений витягнув 
через дріт руку і просить: «Дай , дівчинко». Я простягла від-
разу два яблука , а ф а ш и с т з вишки як закричить : «Хальт, 
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хальт , стой, стой». Н а с т а в и в автомат , м а м а з а к р и л а мене 
собою, але він не вистрілив. Так я м а л а з іткнення з фашис-
тами. 

Нарешт і ми д істалися до села Нова М о щ а н и ц я . Н а с із 
мамою вразила краса цього села, яке розкинулося на горах, 
а по долині прот ікала річка Устя, вузенька , але глибока . 

І саме в цьому селі по-звірячому з а к а т у в а л и моїх маму 
і тата ковпаківці , вони з н у щ а л и с я над беззбройним населен-
ням, А з а р а з вони в в а ж а ю т ь с я учасниками війни, користу-
ються всіма пільгами, — ті, які хустини з р и в а л и з дітей, що 
ховалися від них по погребах. 

... 19 березня 1944 року я по їхала вчитися на курси мед-
сестер в село М а л а М о щ а н и ц я Мізоцького району Рівненсь-
кої област і разом із подругою Г а л е ю Турчин, патріоткою, 
дочкою священика . Ці курси були орган ізован і укра їнськими 
патріотами в серпні 1943 року і п р о д о в ж у в а л и діяти навіть 
після відходу німців. 20 березня ми з д а л и екзамени, я була 
в д у ж е гарному настрої , сміялася , багато співала (я в загал і 
гарно співаю, Бог дав мені гарний слух і голос) . Тоді ж ми 
потрапили на збори, де виступав Федя Д у ш и к із с. Нова Мо-
щаниця , він був пропагандистом і ка зав : «Геть Гітлера, гес-
тапівців, геть Сталіна , хай живо самостійна Укра їна , смерть 
катам!» Всюди висіли лозунги — «Геть Гітлера і Сталіна! 
Нехай жива самостійна Укра їна!» Молодь була сповнена 
ентуз іазму і віри в н е з а л е ж н у Укра їнську д е р ж а в у . Ми всі 
були патріотами, всі готові були на самопожертву в ім'я рід-
ної землі . Ніколи не забуду дорогих мені облич.. . Н а ш а мо-
лодь в ідзначалася високою культурою, багато читала , стави-

' ла спектаклі навіть у воєнний т я ж к и й час, а що в ж е співала! . . 
І як сумно мені з а р а з дивитися на те, як сучасна криза ни-
щить духовність багатьох молодих сьогодні. 

Але повернімося до подій далекого 1944 року. 21 березня 
ми почули стрілянину, побачили заграву , наступного дня 
пішли через село Ступне додому, люди повиходили до воріт 
і дивилися на нас. В Ступно Г а л я зустріла своїх батьків , 
вони в ж е знали , що мої батьки загинули, але приховували 
це. Д і й ш л и ми пішки до кладовища , що в селі Нова Моща-
ниця за школою, дивимося — ідуть дві ж інки і голосять, 
взявшись за голови: «Ой-ой, скільки людей побили...» Я під-
бігла і з а п и т а л а : «А моїх батьк ів т а к о ж побили?» — «Ой 
забили, дитино, забили» . Я побігла, кричучи, по дорозі , при-
бігла — хати нема, з гарище . Тоді я побігла до Над і Савчук, 

51 



вона була станичною. Я кинулася До не! з криком, а Вона 
д істала портрети моїх батьків , ще молодих, і с к а з а л а : «Йдіі 
до Наст і Рудик, вона за колодязем сидить на печі, з апитай 
у неї». І дійсно, Н а с т я там сиділа , в одязі моєї мами. Я за-
кричала : « Д е мої тато і мама? Чому ви в маминому одяз і?» 
А вона в ідповіла : «Я п ід ібрала , то й над іла , якщо хочеш, 
зніму. А батьки твої в хлівчику, на солому я їх поклала» . Я 
побігла, в ідчинила двер і хл іва і побачила маму з в ідкрити-
ми очима, в яких в ідбився ж а х , голу, руки догори, обгорілий 
знизу труп. Рот відкритий, зубів немає , кати п р и к л а д а м и по-
вибивали, к а т у в а л и її і кинули у вогонь. Тато був у п іджаку , 
але на ньому — суцільні д ірки від куль, з акип іла кров. Я 
була одна, ніхто за мною не пішов. К р и ч а л а , кричала . Потім 
п ішла до т ітки Наст і і вона мені р о з к а з а л а : коли кулі сви-
стіли і вибухали гранати, батьки мої прийшли до них у погріб 
ховатися. Як все стихло, вони почули, що зверху хтось ска-
зав : «Хто в погребі, виходьте, а то кинемо гранати» . В по-
гребі, ще був чоловік тітки Наст і , ще молодий, і ї ї син. То 
вона почала просити моїх батьків , які в ж е були с т а р ш и м и 
(мали по 55і рок ів ) , щоб вони вийшли, їх не зачеплять . Вони 
вийшли, тоді один повів батька , другий — маму, це бачив 
чоловік тітки Наст і . Але мені здається , що все було не так , 
і я зненавиділа т ітку Н а с т ю за те, що вона в ідразу н а д я г л а 
мамину од іж . Мабуть , в погребі було тепло, мама р о з д я г л а с я 
і вийшла роздягнена . Кровопивці не могли піти, не напив-
шись крові, не з а к а т у в а в ш и людей. Поховали моїх батьків , 
тата т а к і не змогли переодягти — стільки було ран і запе-
ченої крові. Взяв мене у свою с ім 'ю священик Турчин. Т а к 
мені т я ж к о було — особливо, коли прасували простирадла — 
їх з а п а х н а г а д у в а в мені маму. Отакого натворили ковпаків-
ці -партнзани. В нашому селі вони з а к а т у в а л и 82 особи, і пів-
села спалили . І були б знищили все село, але підійшло два 
курені повстанців — Д о в б у ш а і Довбенка , і це врятувало від 
загибелі решту селян. Ковпаківці в ідступили і бій точився 
вже за селом. 

Після смерті батьк ів я б р а л а участь у роботі підпілля, 
була поранена в руку (випадково) , довго л і к у в а л а с я . П ісля 
в ідновлення совіцької влади кадебісти кинули мене у Мізо-
цьку в 'язницю. Щ о п р а в д а , звідти мене відпустили у л ікарню, 
де я ще чимало часу л і к у в а л а с я . Потім я почала працювати , 
зак інчила фінансові курси у Львов і . Н а той час мене розшу-
к а л а сестра і в и к л и к а л а до Л у г а н с ь к а . Т а к я повернулася 
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до рідного міста, почала там працювати. Але 11 березня 1948 
року до мене на роботу зайшов якийсь чоловік і сказав : «Вам 
потрібно піти зі мною у міськком комсомолу». Мене, звісно, 
з роботи відпустили, і я пішла з ним. Ми вийшли на вулицю! 
сіли в трамвай, і вже в трамва ї я помітила, що цей чоловік 
озброєний. До їхали до площі Леніна , з ійшли, і він провів 
мене до гарного будинку, повз який я не раз проходила, і 
не здогадувалася , що під цим будинком у центрі — тюрма. 
Тут м.енг став допитувати дехто Сірчин, розпитував усе про 
мою сім'ю, це тривало години зо три. Потім принесли обід, я 
в ідмовлялася , але він сказав : « їжте , їжте , бо вже не скоро 
будете такий обід їсти». Дійсно, обід був смачним, їх не об-
діляли у такий тяжкий час. Причин для арешту не було, єди-
не — що я приїхала із Західної України. В камері я ви-
словлювалася , що Росія — тюрма народів, а тому мене об-
винуватили у зраді Батьківщини. Засудили до 10 років ув'яз-
нення, 5 років поразки в правах з конфіскацією майна. 

І опинилася я а ж у Мордовії , в таборі № 1, станція Поть-
ма, селище Явас. Вісім років табірного життя . Ще до війни 
я мріяла бути актрисою — гарно співала, декламувала , гра-
ла в спектаклях. Під час війни і після війни в Мізочі я брала 
участь в самодіяльних спектаклях, які ми своїми силами ста-
вили у селищі. І ось зараз , на далекому засланні , в таборах, 
я знову почала виходити на сцену. Тут мені зустрілися чу-
дові люди, справжній Інтернаціонал — литовці, латиші, ес-
тонці, китаянка, єврейка-піаністка, чимало росіян. Зустріла 
я там і Н а т а л ю Шухевич — дружину командира проводу 
ОУН Шухевича (сина в неї забрали, в іддали в дитбудинок, 
вона дуже с т р а ж д а л а ) . 

Табір у нас був строгого режиму. Мали ми право одягати 
лише два плаття з номерами — сині або чорні з полотна, буш-
лат — довгу куфайчину, коротку куфайчину, дві шапки-ву-
ханки поношені, ватні штани, черевики також поношені. На 
рік можна було писати дві листівки. Тільки коли помер Ста-
лін, нам дозволили одягатися у свій одяг, якщо в кого був, 
і писати листи. А в мене не було й платтячка, кофтину зі 
спідничкою я зносила на сцені, коли виступала. Тяжкі часи, 
хоча молодість і ж а г а до життя покривали все і надавали 
снаги те все пережити. Л и ш е у 1958 році я стала вільною, 
але поїхати на батьківщину не змогла, довелося ще деякий 
час жити у Середній Азії, ми зводили місто серед пісків, біля 
Аральського моря. І ми його звели — місто Янгі-єр. Ц е була 
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моя перемога, — я в и ж и л а , довкола мене були прекрасні лю-
ди, які мені допомагали , я в ідчувала себе прекрасно ц їхньо-
му товаристві . Тоді ж народилося не т ільки місто у безвод-
них пісках, для якого ми в іднайшли воду — десятки арте-
з іанських колодяз ів , народився т а к о ж і мій син — моя ра-
дість і моє найбільше щастя! 

Але все ж, коли через два роки я повернулася на Украї -
ну, в Рівне, не могла намилуватися рідною землею, ходила 
парком, н а с о л о д ж у в а л а с я зеленню, пила ц ілюще св іже по-
вітря, настояне на травах , квітах. 

Але біль, якого я з а з н а л а в юності, не з а л и ш и в мене. 
Особливо т я ж к о було мені ранньою весною — а д ж е саме в 
березні з а м о р д у в а л и моїх батьків , і щороку в березні для 
мене — траур . Але не т ільки пам 'ять серця ж и в а в мені, до-
велося з іткнутися і з тими мерзотниками, так званими ковпа-
ківцями, які того ж а х к о г о сорок четвертого нищили село 
Нову Мощаницю, можливо, саме вони й причетні до загибелі 
моїх батьків . В 1967 році до мене у функці ї страхового агента 
прийшов один із ковпаківців , який на той час в в а ж а в с я ге-
роем-партизаном, виступав у школах перед дітьми і розпо-
в ідав про свої «подвиги». П р і з в и щ е його Силенко В. А. А в 
1969 році я п р а ц ю в а л а в м. Р івному бухгалтером «Укрзахід-
газбуду». В нашій організац і ї ревізором п р а ц ю в а в татарин 
Змілус . Одного дня до нього прийшла його д р у ж и н а - т а т а р к а . 
Вони почали розмовляти і я почула, як вони з г а д а л и про 
Нову Мощаницю. Я запитала цю жінку , звідки вона знає 
про це село. Вона в ідповіла : «О! Мы там много уничтожили 
бандитов!» Вона сказала-, що разом із чоловіком воювала 
в загоні Ковпака . 

І все ж найголовніша моя мрія збулася — Укра їна стала 
н е з а л е ж н о ю . Ц е була найб ільша моя перемога, до якої я до-
ж и л а — проголошення незалежност і Укра їни у 1991 році. Ко-
ли мені в паспорті зробили відмітку — громадянка України , 
я несла паспорт в ідкритим і сльози капали на укра їнську 
землю. С л у х а ю гімн. «Ще не вмерла Укра їна» , а перед очима 
стоять ті, кого за неї розстр ілювали, хто стільки в и с т р а ж д а в 
за неї. С л а в а Героям! 

САВЧУК Лід ія Л а з а р і в н а , 
м. Рівне, вул. Гагар іна , 45/66. 
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Ж Е Р Т В И З А П Р О Д А Н Ц І В 

Я народився 7 квітня 1930 року в с. Олекс ієвка Корочан-
ського району Курської (тепер Б ілгородсько ї ) області . Зго-
дом н а ш а сім 'я пере їхала на С у м щ и н у в с. Токарі , де ми 
проживали до війни і під час німецької окупаці ї . Б а т ь к о до 
колгоспу не вступав, мав свою конячину, на якій з а р о б л я в 

• на прожиття . Як одноосібник, платив за коня великі податки. 
Під к ін-ць 1940 р. він не спромігся повністю виплатити по-
даток і на початку 1941 року його в и к л и к а л и в фінвідділ 
м. Суми і звідти його вже не пустили додому, д а л и шість 
місяців примусових робіт з конфіскацією майна (тобто коня, 
в о з а ) . Так ми з а л и ш и л и с я зовсім сиротами в' селі без своєї 
хати і без засобів існування. Але тут почалася війна і батька 
відпустили. Н е з а б а р о м прийшли німці і два рокц ми ж и л и 
при німецькій окупаці ї . Навесні 1943 року при першому на-
ступові радянських військ наше село було повністю спалене 
н імцями, а ж и т е л і в вигнали. Під час цього наступу я був 
свідком злочинів більшовиків , які на звільнених від німців 
територіях мобіл ізовували молодь, яка підросла за час оку-
пації і старших чоловіків. їх нав іть не переодягли у війсь-
кову форму і послали на передову, де німці викошували їх 
з кулемета . 

В 1946—47 роках знову почався голод. Л ю д и серед зи-
ми в люті морози с ідали на дахи і приступки вагонів, а т а к о ж 
т о в а р н я к а м и їхали на Зах ідну Україну , Б ілорусію, Л и т в у ря-
туватися від голоду, бо тут ще тоді не було колгоспів. Ми 
т а к о ж їздили сюди за хлібом і т ак рятувалися . В 1947 році 
мій батько помер від тифу. Я пере їхав до Л ь в о в а , де в той 
час п р о ж и в а л о три мої сестри. Я п р о ж и в а в у найстаршої і 
навчався у вечірній школі . В 1949 році, коли я навчався у 
10-му класі , я потоваришував з п 'ятьма ніби-то однодумцями, 
учнями різних національностей: Я укра їнець родом з Курсь-
кої області , але' моє свідоме життя- почалося на Сумщині . 
Пашднко П а в л о Л а н т е л е є в и ч — росіянин, хоч прізвище його 
'явно укра їнсько ; й о г о сімЧі т а к о ж пережила голодомори і 
репресії , ТаЗсауґДіНов -Гаійзер (Гена) Селіхович з казахських 
татар . Батька" його в 1937 році було репресовано і розстрі-
ляно. Колісник Володимир Іванович — українець , родом із 
Тернопільської області , ЛаноВецького району. Карп інський 
Валентин Миколаєвич — чи то українець , чи то. н а п і в п о л я к . 
Ми дуже мало знали його біографію. При зустрічах ми роз-
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мовляли на політичні теми, про голодомори, сталінські ре-
пресії та інші несправедливості радянського ладу . Ми гово-
рили, що з цим не можна миритися, потрібно створювати 
якусь орган і зац ію д л я боротьби і т аке інше. Н а й б і л ь ш е до 
цього нас з а к л и к а в Карпінський. Пропонував назвати орга-
нізацію щось на з р а з о к «Чорна рука», чи щось подібне. Але 
ми з ним не погоджувалися , бо в в а ж а л и , що д л я борців за 
свободу така назва компроментуюча . Він д а в а в нам читати 
історію Укра їни М. Грушевського. Тоді ми були ще надто 
на ївними і не п ідозрювали, що маємо справу з провокато-
ром і зрадником. Я написав вірш, на мій теперішній погляд 
д а л е к о не досконалий. Н а п и с а в я його російською мовою: 

«Всю диктатуру взял себе 
Н а ш император Иосиф Сталин, 
Свободу подавил везде 
И цепи выковал из стали. 
С партии коммунистов 
С д е л а л н а д е ж н ы й оплот, 
И превратились в фашистов , 
Те, кто кровью народа живет» . 

Цей вірш напередодні арешту я показував Карпінському 
і він бачив, у яку книжку я його поклав. Ми п л а н у в а л и ви-
пускати листівки, розмножуючи їх на гектографі чи з допо-
могою якогось іншого пристрою. Але розпочалася остання 
чверть навчального року. Одного разу , з і бравшися всі ра-
зом, ми вирішили деякий час припинити займатися полі-
тикою, а поки що більшу увагу приділити навчанню, щоб 
успішно закінчити 10-й клас, бо всі мр іяли про вищу освіту. 
Саме після цього в березні 1949 року нас з а а р е ш т у в а л и . З а 
мною прийшли десь годині о 4-й ночі. Постукали в кухонні 
двері, бо я спав на кухні, а помешкання мало парадний і 
кухонний вхід. Сестра в ідчинила двері . Я пробудився, але 
вдав, ніби сплю. Та мене розбудили, н а к а з а л и одягтися . По-
тім почали переглядати мої книжки, нібн-то випадково взя-
ли саме ту книжку, у якій був мій вірш. Почали читати. Я 
Е Х О П И В цей папірець, з ім 'яв і хотів його з ' їсти, але мені зра-
зу скрутили руку, в ідняли його, розгладили і дали , щоб я 
поставив свій підпис. Потім я, роблячи вигляд, що ш у к а ю 
верхній одяг, хотів утекти' через парадн і двері , але й там 
стояло два кагебісти. З того, як швидко вони зорієнтували-
ся, в якій книжці знаходиться мій вірш, в мене виник здо-
гад про Карпінського, але я не знав , чи його з а а р е ш т у в а л и , 
чи ні. Так в супроводі чотирьох кагебістів у цивільній формі 
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я був доставлений пішки пустельними вулицями Львова в 
управл іння К Д Б на вул. Д з е р ж и н с ь к с г о . Там я вгледів Ко-
лісника , П а щ е н к а , Тахаутд інова , а Карпінського бачити не 
довелося . Ми сиділи по різних каб інетах . П р о а н а л і з у в а в ш и 
події, я прийшов до висновку, що з р а д н и к — Карпінський. 
бо напередодні арешту він хвалився новими черевиками, 
мав дорогі цигарки, хоч до цього прикидався таким же бід-
ним, як і всі ми. Спочатку менз п іддали психологічній об-
робці. Мене повели в якийсь п ідвал . Там була піч, від якої 
пашіло ж а р о м . Мені н а к а з а л и роздягтися догола . Непода-
лік від мене стояв здоровенний чоловік і точив величезного 
ножа . Моє волосся стало дибки, бо я не знав, що зі мною 
хочуть робити. Алг виявилося, що мій одяг просто вкинули 
в піч д л я прожлрки , а мене обстригли. Після того я одягнув-
ся і мене знову повели нагору в кабінет . П р и й ш о в слідчий, 
почав складати П Р О Т О К О Л . Спочатку я пробував все запере-
чувати, але слідчий сказав , що їм усе відомо і цитував на-
ші розмови слово в слово, ніби вони були записані на плівку. 
Тому більше говорив слідчий, ніж я. Він с к а з а в в ідразу , що 
на волю нам звідси не вийти. Тоді ми, не змовляючися , по-
чали брати найбільшу вину кожен на себе, а найб ільше зва-
л ю в а л и на Карпінського, що це він п ідбивав нас на ці дії . 
Та слідчий скааав , що ми в ж е дорослі і самі повинні відпо-
відати за свої пч;тнки. Потім нас перевезли в слідчу тюрму 
«на Лонського». Мене вкинули до камери розмірами десь 
3x5,5 метрів, де знаходилося 22 чоловіка . В ніс в ідразу вда-
рив липкий сморід спітнілих тіл і параші . Дн ів до д в а д ц я т ь 
мене на слідство не викликали . Розпорядок був такий: о 6 
годині — «підйом», туалет , роздача баланди . Вдень всі скла-
дали свої речі на середину камери і с ідали спиною до спини. 
Щоб не порушувався режим, н а г л я д а ч час від часу з а г л я д а в 
у вічко. О 23-й годині — «відбій». Л я г а л и головами до стін, 
ногами до ніг. На слідство викликали переважно уночі. В 
нічній тиші було чутн дикі крики піддослідних в 'язнів. По-
тім мене знову почали викликати до слідчого. 

В травні 1949 року нас засудили закритим зас іданням 
Львівського обласного суду строком на 10 років з поразкою 
в правах на 5 років за ст. 54—10. Як на слідстві , так і па 
суді ми вимагали на очну ставку Карпінського, бо хотіли 
глянути йому в очі, але нам його так і не показали . П ісля 
суду нас в ідвезли в тюрму «на Казимирівську», що на вул. 
Ч а п а е в а , де ми в ж е зустрілися всі в одній камері . Там ми 
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знаходилися а ж до жовтня , поки нас не з а б р а л и на етап. Я з 
Т а х а у т д і н о в и ч потрапив до Тайшетського концтабору, а Ко-

-лссник і П а щ е н к о ь - у Казахстан . 

Зв ільнили мене у 1955 році, тоді я був у Якутську, стан-
ція Л е н а . Дорогою додому, в поїзді я познайомився зі своєю 
майбутньою дружиною. ,Я .дізнався, що вона з Рівненської 
області , звати її Люб.ов Григорівну Буняк . З а с у д и л и її в 
1950 році на термін. 25 років за ст.. 54—1а, а зв ільнили по 
«актировке» за сташэм здоров 'я . В мене було направлення , па 
п р о ж и в а н н я У 'М. Володимир, де в той час п р о ж и в а л и дві мої 
сестри і брат , а в Л ю б и — в Рівненську область . Ми з нею 
почали листуватися , і в березні 1956 року я приїхав до Рів-
ного і ми одружилися . Вже після одруження я детальн іше 
д і знався про б іографію моєї дружини. 

Родом вона із. с. . Гориньград-1 із селянської родини. В 
1932 р. їхня родина виселилася на хутори, які н а з в а л и Го-
риньград-2. Сім'я була велика — батьки, шестеро дітей — 
три брати і три сестри. В 1944 р. з приходом радянської ар-
мії батька і старшого брата моєї д р у ж и н и мобіл і зували в 
армію і вона стала найстаршою в сім'ї. Р а з о м з мат ір 'ю і 
меншими дітьми вони обробляли землю і з д а в а л и поставку 
держав і . В Гориньграді-1 п р о ж и в а в у цей час Володимир Гу-
сак — чех за національністю. Якимось чином він втрапив 
на гачок кадебіст ів , бо його родина була зв ' язана з бандою. 
П ідкреслюю — не з бандер івцями, а саме з бандою, бо була 
там така група людей, яка з а й м а л а с я грабуванням під мар-
кою бандерівців . Цього Гусака не з а а р е ш т у в а л и , очевидно, 
кадебісти в и м а г а л и від нього якоїсь роботи. От він і почав 
продавати своїх односельців, — спершу двох хлопців, а по-
тім Л ю б у Буняк , бо колись він до неї сватався , а вона йому 
в ідмовила . Ось така була причина арешту моєї дружини . 
З а а р е ш т у в а л и її прямо на дорозі дек ілька озброєних черво-
ноармійців , коли вона й ш л а від сусідки додому. Спочатку 
в ідправили її в Тучин. Там на неї свідчили і ті два хлопці , 
запродан і Гусаком. Але вони свідчили не добровільно, бо 
їх . . страшенно к а т у в а л и , т ак що вони не тямили навіть, що 
говорили. Л ю б у ' т а к о ж катували , добивалися визнання , бо 
матер іальних доказ ів не було. Потім7 їх в ідправили до Рів-
ненської тюрми, де п р о д о в ж и л и слідство. Л ю б у страшенно 
катували : били головою об стіну, виводили у Двір, стйвйли 
під стіною і стр іляли над : головою, ночами не д а в а л и спати 
і таке інше. Т а к що вона не пам 'ятає , чи п ідписувала прото-
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.кол по закінченні слідства, чи ні. Нарешт і їх викликали для 
зачитання вироку. Ті два хлопці в ідмовилися від своїх по-
передніх свідчень, сказавши, що їх вони зробили під тиском. 
•Але все це до уваги не бралося , засудили їх до вищої міри, 
з заміною на 25 років ув 'язнення і 5 років поразки в правах . 

Отак моя дружина, і я стали ж е р т в а м и підлих запроданців . 

У К Р А Ї Н С Ь К И Й Олександр Павлович , 
• м. Рівне, пр-т Кн. Р о м а н а , 7/150. 

К О П А Й Г О Р О Д У К Р А Ї Н С Ь К И Й - В Ц Е Н Т Р І А З І Ї 

Н а ш а сім'я п р о ж и в а л а в селі Бас ів Кут біля Рівного. В 
1950 році о б к л а л и нас такими податками, що ми не спро-
моглися їх сплатити, і тоді нашу хату з а б р а л и за несплату 
податків (згодом у нашій" хаті зробили с і л ь р а д у ) . Мц пере-
бралися Жити в інш" помешкання , до родичів. Але батькові 
по секрету сказали , що його будуть судити як куркуля , . тому 
він утік До Л у ц ь к а ; почав працювати в а н т а ж н и к о м на при-
стані. Там його т а к о ж переслідували, тоді він переїхав до 
Ківерців . На цей час нашій сім'ї видали довідку, що іми не 
куркулі , то батько повернувся додому. А через тиждень усю 
нашу сім'ю вивезли як куркульську. Одночасно з нами із Ба -
сового Кута вивезли сім'ї Кравчуків , Сиротинських і Бахурів . 

Коли нас вивозили, батько просив дозволу заколоти сви-
ню, щоб мати що їсти в дорозі , але власті не дозволили . 
Взяли ми тільки постіль, одяг і сто тридцять карбованців . 
Спочатку завезли нас у Клевань , в замок . Туди звозили- лю-
дей звідусюди. В тому з а м к у ми перебували з квітня а ж до 
осені. Годували нас один раз на день. Хто провинився, зачи-
няли до карцеру . А потім нас усіх посадили в потяг, у то-
варняки. Коли приїхали на Донбас , почали до нас підсад-
ж у в а т и місцевих жител ів (за невиробітку трудоднів) . В чо-
му поприходили люди на роботу, в тому їх і позапихали до 
вагонів. Супроводжували нас конвоїри з автоматами і соба-
ками. Привезли в Красноярськ на перевалочну базу, там 
вже були латиші , естонці та литовці . Ж и л и в палатках , нас 
не годували — мовляв, годуйтеся самі як можете . Ми хо-
дили п ідробляти на з а в о д як вантажники . І так ми чекали 
«купців» — кого куди «куплять». В першу чергу з а б и р а л и 
сім'ї з маленькими дітьми. Н а ш у сім'ю «купили» пізніше і 
повезли в з агальному вагоні до Абакана на перевалочну ба-
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зу. Зв ідти на в а н т а ж і в к а х через Саяни повезли в Туву. Так 
онннилнся ми в столиці Туви — Кизилі , де на той час було 
всього к ілька хат, але вже заснували інститут. Після того 
повезли нас в Акдувраг , будувати це нове "місто, поблизу 
якого знайшли азбест. 

Поселили нас у палатки , по к ілька сімей у кожну, т ак 
що л е ж а л и одне б іля одного штабелями . Спершу були тіль-
ки нари з дощок, потім поробили плити. Л ю д и з Д о н б а с у не 
мали одягу, то їм допомагали , хто чим міг. В Туві ми по-
чали працювати в геологорозвідці . Н е м о ж л и в о забути, як ми 
с т р а ж д а л и від голоду.. . Д і с т а л и два відра картоплі на всіх, 
і жінки о п л а к у в а л и кожну картоплину: «Як ж е ти тут уро-
дила?. .» Та все ж весною ми в ж е спромоглися посадити го-
родину і в ж е мали свою картоплю. На той час ми в ж е жили 
у з емлянках , у кожній землянці — по три Сім'ї, а у нашій 
сім'ї ще й з н а й ш л а с я дитина. Через рік ми з б у д у в а л и свою 
хатину- Б а т ь к о наш примудрився прямо у горі збудувати 
піч, нею користувалися усі і туди з а в ж д и була черга . 

І н а з в а л и наше поселення КопайгОрод Український. 
Коли захвор іла моя мама , не було лік ів для неї, тоді 

нам дозволили переїхати до Кизилу . Спочатку поїхав бать-
ко, в л а ш т у в а в с я теслею, після того переїхали й ми. На той 
час я вже м а л а спеціальність — п р а ц ю в а л а на електростан-
ції, наставник у мене був д у ж е хороший, д у ж е дохідливо й 
багато розповідав про тонкощі роботи, т ак що я гарно її 
освоїла і по приїзді до Кизилу мені вдалося т а к о ж влашту-
ватися на роботу на електростанці ї , де я в ідпрацювала ба-
гато років. В Кизилі я о д р у ж и л а с я . 

Двічі на день ми повинні були реєструватися у відпо-
відних органах , але після смерті Стал іна ми отримали пра-
во на пересування, реєстрацію відмінили. 

Невдовз і на Укра їну ви їхали мої батьки, а ми з чолові-
ком і д ітьми повернулися додому у 1968 році. 

В Я Т К І Н А ( Б А Х У Р ) Ніна Василівна, 
м. Рівне, вул. Севастопольська , 6. 
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М О Ї У Н І В Е Р С И Т Е Т И 

Народився я 192,4 року в селянській сім'ї в селі ОпаринеИ 
Раднвнлівського району на Р івненщині . В 1938 роді закін-
чив сім клас ів польської школи, за подальше навчання і не 
думав , бо основною турботою батьк ів був хліб насущний. В 
1939 році знову пішов до школи і в 1941 році зак інчив сім 
клас ів радянської школи, бо після семи клас ів польської шко-
ли брали тільки в шостий клас радянської . В 1941 році, ко-
ли німці з айняли н а ш у територію, і коли в усіх містах бу-
ла проголошена незалежність України, п іднявся весь народ, 
щоб цю незалежність зберегти, а ми, молодь, почали створю-
вати гуртки, почали вивчати історію України, Мене особисто 
послали на д в а д ц я т ь днів на вишкіл, де нам в и к л а д а л и по-
літичний, ідеологічний, конспіративний і військовий курси. 

Л а вишколі нас було 28 чоловік, з нашого району — три чо-
лов іка . На цей час я вже був членом ОУН, Після закінчення 
мене призначили районовнм юнацтва , а моїх друзів, як і бу-
ли разом зі мною — одного —- північним, другого -— пщіуд-
невнм підрайоновими. 

Моє з а в д а н н я ш ш г а л в і тому, щоб у кожному селі ор-
ган і зувати юнацьку сітку і Й З І Н Н Т Й молодь, шоб вона зва -
л а , хто ми і чиї діти. Ц и м я з а й м а в с я д о моменту приводу 
більшовиків . 

Коли фронт наблизився до зах ідних земель України, нас, 
районний провід, .з ібрали і сказали , щоб ми готувалися до 
відступу на захід , а л е пройшло кілька днів і над ійшов но-
вий наказ , щ о б з приходом б ільшовиків ми не ухилялися від 
мобілізації., бо в б ільшовицькому війську повинні бути наші 
люди. 1 кв ітня 1944 року мене мобіл ізували. В пензенських 
військових т а б о р а х всіх молодших призначили в зенітну 
артилерію, а через т и ж д е н ь привезли нас у західну частину 
Ж и т о м и р а , бо німець ще м а й ж е щоднини бомбив місто. 

Коли фронт підходив до Тернополя і Бродів , семеро нас, 
йа чолі з командиром взводу, пішли подивитися на нове 
місце нашого постою. Проходячи через одне із сіл, ми зу-
стріли чоловік із тридцять в радянській формі . Коли почали 
розмовляти з ними, зрозуміли, що це відділ УПА. Ми домо-
вилися з ними, що при перебазовуванні перейдемо до них. 
Але мені здійснити це не вдалося , бо напередодні мене за-
арештували , а мої друзі — Тихон Мартпнюк, Петро Семе-
нюк і Володимир Вовк перейшли в УПА. 
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Мене привезли до Киева.. К П З знаходилось на вул. 1<о-
роленка . На допити викликали вночі, основне питання — ко-
го знаєш, хто був членом ОУН, хто в УПА, а найб ільше ме-
не били за мого «кума» (котрий на мене дон іс ) , все хотіли, 
дов ідатися , чим він з аймався . Справа моя була на одинад-
цяти аркушах . Д р у з і в камері п ідказали мені, як підпису-
вати написане слідчим: щоб ніде не було вільного місця, аби 
після підпису він не зміг чогось дописати, а 206 статтю (за-
кінчення слідства) не підписувати, допоки не дасть мені мою 
справу в руки, щоб я сам її переглянув. Я цього домігся, 
і тоді побачив, хто мене продав . З К П З перевезли мене в 
Лук 'ян івку . З верхніх поверхів, через щілини в козирках на 
вікнах було видно, що б ільшовики зробили з Києвом, від-
ступаючи в 1941 році, — все довкола в руїнах, а п 'ять кор-
пусів . Лук 'ян івсько ї тюрми цілісінькі. 

На початку вересня 1944 року нас в трьох товарних ва-
гонах (тих, кого з а б р а л и з а р м і ї ) , перевезли в Єкатеринів-
ську тюрму в Дніпропетровськ . Там я пробув біля Двох мі-
сяців, потім перевезли нас до Харкова , а потім, наприкінці 
листопада 1944 року, нас, 146 чоловік, з а ш т о в х а л и до трьох 
вагонів, ще два вагони, з аповнили ж і н к а м и і везли а ж 313 
доби до К а р а б а с у , це за 25 к ілометрів від Караганди . Отут 
ми. побачили і пережили увесь «совьтський рай». З и м а , со-
рок градусів морозу, а «буржуйку» топити нічим. На пали-
во пішли верхні і нижні нари, які були у вагоні. Р а н к о м і 
увечері перевірка . Спершу дерев 'яними молотками просту-
кують по всіх частинах вагонів, перевіряють, чи не готуються 
до втечі, тоді в ідчиняють двері і всіх переганяють в один 
бік. Починають рахувати , почастувавши кожного молотком 
по спині. Охоронці всі п'яні. Не пригадую, щоб хоч один р а з 
нас перерахували . в ідразу , . усе когось або не вистачає , або 
хтось зайвий. Процедура повторялася іноді три-чотирн ра-, 
зП. Годували, як хотіли і коли хотіли. Д а д у т ь солоної тюль-
ки чи хамси і днів два —г нічого, а головне — не д а в а л и 
води. Ми л и з а л и паморозь на головках цвяхів. Особливо за-
пам 'ятався шлях від Петропавл івська на Іртиші до Кара? 
ганди. Ц ю відстань — 700 к ілометрів — везли нас дев 'ять 
діб. З а цей час д а л и нам 300 грамів сухарів, л ітрову кон-
серву замерзло ї пшоняної каші (одну банку на десять чоло-
вік) і 600 грамів св іжого житнього хліба . С а м е тут, у ваго-
ні, я побачив голодну смерть, коли людина помирає і про-
сить хліба . Учитель із Костополя на пр ізвище Кіка «хдібав,. 
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хлібав» півдня, а увечері помер. Як я вже з гадував , із Хар-
кова нас вивезли 146 чоловік, а в К а р а б а с привезли 92 чо-
ловікгґ. 54 чоловіка п о м е р л о г о дорозі , а найб ільше після то-

г о , коли в Акмолінську (Цел іноград) д а л и нам по 600 гра-
мів св іжого хліба і хто не мав сили волі і з ' їв його в ідразу, 
той помер. Тільки в моєму вагоні померло 9 чоловік. Я цю 
пайку розділив на три частини і до сьогодні д я к у ю дядькові 
Д а н и л о в і Курічу з села Перенятин Радивилівського району, 
який п ідказав мені не їсти увесь хліб в ідразу . А де ж всі 
померлі? Відчиняють вагон до перевірки: «Начальник , чо- • 

;ловік помер!» — «Скільки?» — «Один». Спершу матюк, за-
тим відповідь: «Будет больше — вибросім». На другій пе-
ревірці : «Начальник , вже три трупи!». — « Д а в а й сюда!» 
Піднесли до дверей, вони кажуть : «Бросай!». Кинем під укіс, 
і ось так хоронили всіх. В К а р а б а с і нас усіх помістили в 
таб ірну л ікарню, бо всі ми захворіли па тиф. Н а п р и к л а д , 
я мав тиф, дизентерію, двостороннє з а п а л е н н я легенів. При 
зрості 180 см я в а ж и в 42 к ілограми. А бідний дядько Д а н и -

і ло до того опух, що я з Костем З а в і р у х о ю (із села Пеньків 
Костопільського району) ножем розр і зали ватні штани і під-
штанники, і коли стягнули, то побачили, що на обох ногах, 
від паху до стопи з обох боків, де в п ідштанниках був ру-
бець, воші виїли доріжки, і. обидві ноги були ніби розрізані , 
бо ж ноги були опухлі і воші пролізти не могли, а б іля руб-
ців м о ж н а було живитися . Бо щодо вошей, то їх було сті-^ 
льки, особливо під пахвами, що рукою потягнеш — і пов-. 
на ж м е н я . _ -

В л ікарн і пробув до квітня 1945 року. Потім з а в е з л и . м е н е 
в Ортавське в ідділення «Карлагу» . У цьому відділенні було 

І 8 точок, я потрапив на 2-у ферму косарем, заготовляти сіно 
• для овець. П р а ц ю в а л о нас д в а д ц я т ь дев 'ять чоловік засуд-

жених, нас вартували три охоронці, озброєні крісами. Кож-
на бригада м а л а свої д ілянки. З а день ми накошували 10—11 
тонн сіна, яке складали- в одну скирду. В бригаді були Чо-

їлов іки і жінки. Б і л я десяти жінок в Ортавському відділенні 
були з Ленінграду , це нові ї -професіоналки, їх з а а р е ш т у в а л и 
в 1937 році. Одна з них була в нашій бригаді косарем, в 
1947 р о ц ї в о н а без суду розписалася ще за десять років. Тут 
принагідно не можу не згадати про одного друга , львів 'янина 
М и х а й л а . Коли в 1932—33 роках був на східній Україні ro-

ll лодомор, львівський маслосоюз орган і зував допомогу голо-
даючим. З і б р а л и три вагони харчів і направили їх; до Києва . 
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Су мре во ДЖ у в а л и ці вагони д в а н а д ц я т ь чоловік. Коли потяг 
прибув до Києва , вагони з а б р а л и , а львів 'ян направили в 
М а г а д а н . Дорогою М и х а й л о захвор ів на запалення легень, 
в Іркутську його поклали в лагл ікарню, звідти він потрапив 
до К а р л а г у . В 1943 році, коли він відбув десять років, його 
викликали і н а к а з а л и розписатися ще за десять років. В 
1950 році мене вивезли з К а р л а г у і про його подальшу до-
л ю мені невідомо. 

А в 1945 році мені виповнився д в а д ц я т ь один рік. Ч а с 
розквіту, а я — як дев 'яностолітній дідок, мене не слухають 
воги, не маю сил їх підняти, вони мов закуті у в а ж к і ча-
вунні плити, які я спроможний т ільки пересувати; коли на 
моїй дор іжц і л е ж и т ь якась билинка , мушу зупинитися, взяти 
Іюгу обома руками, переставити її через цю билинку, потім 
так само другу йогу, бо як не зроблю цього, то перечеплюся 
і впаду. Я — косар, косарку тягнуть воли, тягнуть волячою 
ходою, і я не маю права ні на крок відійти в ід"косарки , бо 
ж воли підуть вперед, а я їх не наздожену . Т а к мучився з 
місяць. А ще мені д у ж е хотілося їсти. Тільки з а п л ю щ у очі, 
і в ж е бачу перед собою мамині пиріжки з маком і квасолею, 
які я д у ж е люблю. їсти ми хотіли всі, і тут нам допомогли 
ю л и . На кожного вола д а в а л и щоденно по два к ілограми 
меленого ячменю, і з цього ячменю н а ш а кухарка варила 
нам щоденно кашу. Так ми косили до перших заморозк ів , а 
»они настали наприкінці вересня. П ісля косовиці ми почали 
возити сіно і скирдуватн його б іля кошар , в яких зимували 
• івці . Возів не було і сіно возили в дві зміни. За мою по-
стійну роботу (без вихідних) мені як нагороду дозволили 
написати додому листа . 

А 27 вересня зі мною т р а п и л а с я така подія. Коли я від-
почивав після нічної роботи, мене розбудив наглядач-охо-
ронець {їх на фермі було п'ять сімей) і сказав , що мене ви-
кликає начальник . Ц е був «опер» — уповноважений К Д Б , 
який д а в мені листок паперу і н а к а з а в розписатися . Я спи-
тав, що то таке, а він відповів, що то мій строк, щ о «особое 
совєщаніе» з а с у д и л о мене за статтями 54—1а, 54—2 і 54—11 
на 10 років * ІТЛ». Я сказав , що мене ніхто не судив і роз-
писуватись я не буду. «Опер» почав на мене кричати і по-
грожувати . 

Так я став З К № 296732. «Опер» поїхав, а начальник 
сказав , що за хорошу роботу направить мене в О П (оздо-
ровчий пункт) . На центральному лагпункт і в О П «нарядчик» 
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(обл іковець) , д і знавшись про мою освіту, залучив мене до 
роботи над звітом, а опісля завів мене в бухгалтерію і я став 
писарем, а після місячної практики став бухгалтером. 

Наприкінці 1950 року усіх засуджених по 54-ій статт і з 
К а р л а г а з а б р а л и у Спецлаг . Ц е особливий режимний табір . 
У всіх б а р а к а х на вікнах — грати, двері оковані . З 10-ї ве-
чора до 6-ї ранку двері з а м и к а л и с я , цілу ніч у б а р а к а х го-
ріло світло. Відразу по приїзді нас переодягнули і, к о ж н о м у 
дали по чотири номери, на білій смужці написані чорною 
фарбою. Кожен пришив номер до шапки — «на лобі», зл іва 
на грудях, на спину, на праву ногу вище коліна* Я о т р и м а в 
помер 443. П р а ц ю в а л и ми на будівництві міста КараганДік 
Кожен ранок в ідразу з їдальні йшли на вахту колоною 500— 
600 чоловік. Колону охороняли 12—15 вартових з військ 
Н К В Д , озброєні а в т о м а т а м и і кожен другий із собакою. 

В 1952 році із Сгіецлагу в і д п р а в л я л и етап до Норільсь-
ка. Коли нас привезли на зал ізничну станцію, то для остан-

[ніх 75 чоловік в ж е не було місця в вагоніх, і нас завезли в 
лагпункт 23, в містечко Саранськ . В цьому лагпункті було 
нас 830 чоловік, серед яких — один білорус і один росіянин, 
решта — українці , з них — дев 'яносто відсотків із Зах ідної 
України. Це був лагпункт однодумців. Д о к а з о м цього може 
слугувати такий фкт: 5 березня 1953 року, о 9-ій ранку вда-
рили в рейку — сигнал, що буде з а г а л ь н а перевірка на дво-
рі. Коли ми вийшли, то побачили, що на всіх вишках, де 
з а в ж д и був один охоронець з автоматом, стоїть по два охо-
ронці і д у л а кулеметів спрямовані на двір тбору. З а воріть-

г ми багато охоронців, всі озброєні . 

Був початок весни, танув сніг, повно води, Колона виши-
кувалася д л я перевірки. Ми ще нічого не знали, бо того ран-
ку радіо в зоні не працювало . Відчинилися ворота, і в зону 
ув ійшло все начальство на чолі з начальником табору. Про-
лунала команда «струнко», вперед вийшов начальник табору 
і повідомив, що помер Сталін . Звернувся до нас: «Страму 
постигло большое горе, умер отец народа , так почтим его 
память минутой молчания. Ш а п к и снять». У колоні хоча б 
хто ворухнувся, таке в р а ж е н н я , ніби сказане нас не стосу-
ється. Чути знову: «Шапки снять!», — це в ж е почали кри-
чати ті, котрі прийшли разом з начальником табору . Так 
продовжувалося хвилин п'ять. Тоді пролунала команда : «Са-
дись!», колона сіла в болото. Сиділи довгенько. Вони все 
радилися , хтось побіг до телефону, прибіг назад . Знову ко-
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манда, ми не виконали. Тоді нова команда: «Перша п 'ятірка 
п 'ять кроків уперед руш!». П'ятірка пішла, їй команда — 
Шапки зняти. Хлопці не виконали. Тоді команда: «П'ят ірка , 
взаД коЛоНИ руш!» Вся колона розступилася і хлопці про-
йшли серединою, Щоб Не відходити крок вліво чи вправо, бо 
стрілятимуть без попередження. Тоді така ж команда для 
наступної п 'ятірки, результати той самий. Так пройшло з 
півгодини. Тоді начальник режиму дав команду: «БанДа, 
разойдись!». 

В червні 19БЗ року 1200 чоловік тих, кому залишилося 
відсидіти два роки і менше, повезли на шахти До Воркути. 
Я в ідпрацював там майже рік, і мене викликали на звіль-
нення. Цього Дня зв ільняли трьох чоловік. Д о коменданта 
заходили по одному. Він відразу вручав спецанкету і нака-
зував її підписати. В ній було надруковано, що я добровіль-
но погоджуюсь на довічне поселення в місті Воркуті. Анке-
ту я не підписав і взагал і не чув, щоб хтось її підписав. Став 
я жити на так званій «волі» у Воркуті, двічі на тиждень при-
ходив до комендатури «на відмітку». Замість паспорта мав 
«посвідчення поселенця». 

В 1955 році я одружився на своїй землячці , яка була за-
суджена військовим трибуналом і, крім 10 років каторжних 
робіт, вона була позбавлена на 5 років громадянських прав, 
тобто не мала права виїзду з місця звільнення. Коли цей час 
пройшов, наша сім'я переїхала в Україну. 

ВОВК Григорій Антонович, 
м. Рівне, вул. Відінська, 42/54. 

Д Е Н Ь Р А Д О С Т І Й П Р И Н И Ж Е Н Ь 

Травень і червень — місяці, коли часто говориться про 
війну, про значення перемоги над фашизмом. Я з великою 
пошаною ставлюся до тих людей, які, не жал іючи свого 
життя, боролися з гітлерівською навалою. Ж а л ь тільки, що 
в газетах нечасто згадують воїнів УМА, які також немало 
зробили для перемоги. 

Коли чую розмови про війну, згадую, як мусила святкува-
ти день Перемоги в 1945 році. З г а д у ю і плачу. 

9 лютого того року мене заарештували , з аарештували «з 
великою парадою»: 20-річну вчительку Острівської початко-
вої школи приїхали «брати» 12 підвід озброєних солдатів під 
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проводом начальника міліції з Козина Соловйова і лейте-
нанта Куликова . Оточили школу, де я саме вела уроки; ів 
першу зміну, друга вже чекала на коридорі (я була єдиною 
вчителькою) , лейтенант з двома солдатами, не знімаючи шап-
ки, з а й ш л и до класу . 

Лейтенант продемонстрував неабияку «вихованість», бо 
навіть запитав , чи скоро зак інчу урок — не хотів, бачите, 
перебивати. Коли я відповіла, що вже можу й не зак інчувати, 
воин мене, роздягнену й простоволосу, вивели зі школи (це 
ж 9 лютого!) , і, не д а в ш и зайти в учительську, щоб одягну-
тися, повели в с ільраду, а тоді посадили на підводу. М а м а 
про це нічого не з н а л а . 

Через дорогу від с ільради п р о ж и в а л а Ганна Р а д е ц ь к а , 
нині покійна вже, вона схопила свою хустину і вискочила 
надвір, щоб дати її мені. Н е з в а ж а ю ч и на брутальну лайку і 
удари прикладами , їй все-таки вдалося це зробити, і я за-
в ' я залася . В цей час д а л и знати й мамі,. . Вона схопила ко-
ж у ш о к і хустину, але бігти за п ідводами не могла. ї ї замі-
нила інша, молода ж інка , солдатська вдова і мати чотирьох 
малих дітей. Вона наздогнала підводи під П л я ш і в к о ю і таки 
кинула мені одяг . 

Але я не про це хочу написати, а про 9 Травня . 
Весна 45-го була чудова. Великдень припав па пізню по-

ру, т ак що 6 травня було на третій день свята . В козинській 
«капезе» — камері попереднього ув 'язнення (то був хлів із 
пустаків, господаря вивезли, а з його приміщення зробили 
в 'язницю) — половину з а й м а л и чоловіки, другу — жінки. 
Спали ми взимку на цементовій долівці , стелилися, чим хто 
мав. У віконці були тільки грати — ніякого скла . В камеру 
набивали 18—20, а то й б ільше чоловік, віком від 15 до 45 ти. 
Зрештою, сорок п'ять мала т ільки одна ж і н к а , ми її п о в а ж а -
ли, бо м а л а двоє дітей — нам ровесників. 

Великодня ніч видалася теплою і тихою. Ми нз спали, 
і коли в церкві дзвонили дзвони, співали «Христос воскрес» 
і святили паски, — ми все чули і плакали . 

А 9 травня раптом знову задзвонили вранці дзвони. Та 
так радісно, мов на Великдень. Ми ніяк не могли збагнути, 
в чому причина. Вартовий чи й сам не знав, чи, дотримую-
чись суворої заборони, до в іконця не підходив. 

Н е д а л е к о від «капезе» знаходився будинок райвідд ілу 
Н К В С , у хаті , звідки вивезли господарів, в іншій розмістився 
в ідділ «Смерш». І раптом — диво: до нашого віконця стали 
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підбігати офіцери «СмерЩ», подавали руКи Через грати й 
кричали: «Девушки! Война кончилась!» Стискали нам руки 
і схвильовано говорили: «Не беспокойтесь! Вас всех выпус-
тят. Еще немного, пока разберутся, а там — свобода». Вони 
вірили в це. Ми ж не знали, вірити чи ні, але раділи щиро. 
Адже майже в кожної з нас хтось був -на війні — значить, 
мав повернутися живий додому. І ридали ті, чий батько, брат, 
чоловік або коханий у ж е ніколи не повернуться.. . Але, врешті-
решт, кінець війні це було щастя для кожного. 

Ми стали співати, вартовий не боронив, хоч це було про-
ти правил. Так минув день. О 9-й годині, згідно з вимогами, 
полягали на цемент. Смеркало. Світилася лампочка, бо вона 
тут не гасла ніколи. І раптом у камеру вриваються четверо 
енкавеесесівців, п 'яних, зі зброєю. «Встать!» —- пролунав 
окрик і посипалася брудна лайка . Д о грубощів і бруталь-
ності ми встигли звикнути, але лякало, що офіцери озброєні . 
«Строиться!» Ми слухняно шикувалися, у кожної визріла 
думка одній з камери не йти. 

Один ткнув пальцем на дівчину: «На допрос». Але вона 
нз поворухнулася. Другий шарпнув дівчину за руку, але ше-
ренга з алишилася незрушною. «Что это, бунт?» Стали ви-
хоплювати револьвери. 

Вартовий, який усе те бачив, злякався , побіг у будинок 
Н К В С і привів, мабуть, чергового офіцера. Той з допомогою 
вартового зумів вивести п'яних. Так скінчився день 9 травня. 

К А М І Н С Ь К А - Ю Р Ч У К Оксана, 
с. Острів Радивилівського району. 

Я НЕ В И Ж И Л А Б, Я К Б И НЕ С К Л А Д А Л А В І Р Ш І . 

Народилася я на Волині, нині це Рівненська область, у 
с. Мартинівка Дубнівського району. В далекому 1943 році 
за нашим селом стояв загін повстанців — сотня «Беркута». 
Мені тоді йшов п 'ятнадцятий рік. Німці шаленіли від люті. 
Вони вбивали наших людей і палили нашҐ села. У липні 
1943 року наше село і сусідні села перейшли жити в ліс. 
Ми ж и л и поруч із повстанцями. Л ю д и поробили такі собі 
буди, в яких спали і ховалися від дощу. Господарку забра-
ли з собою в ліс. Д у ж е важко було ж інкам з маленькими 
дітками. В лісі т а к о ж народжувалися діти. В липні місяці 
німці з ібрали велику силу і пішли на ліси. У небі л італи лі-
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таки і кидали бомби на села, палили їх. Від німців, які йшли 
лавами у наш ліс, ми втікали в трясовину, куди вони боя-
лися йти. ГІ:д час страшного бою полягло багато повстанців 
і людей з нашого села. Наших людей поховали на цвинтарі, 
а повстанців — у лісі на галявині . У вересні 1944 року у 
районі відкрили середню школу. Мої батьки винайняли для 
мене квартиру і я почала вчитися. Але в листопаді мене 
заарештували прямо в школі. Звинуватили мене в тому, 
що я читаю біля школи свої вірші, а також читала їх, коли 
ми ж и л и в лісі і біля могил повстанців. Коли мене судили, 
мені ще не виповнилося шістнадцять. З а с у д и л и на 15 років 
каторги. Водночас зі мною судили мого тата , йому прису-
дили 20 років каторги. Ми разом сиділи в лубенській тюрмі, 
потім нас перевезли в київську тюрму. Після того тата пере-
везли в харківську тюрму, де він і помер. А мене в серпні 
1945 року завезли аж на Колиму. Я була маленька на зріст, 
худенька і дуже хвора від побоїв і .від усієї цієї біди. Одягли 
на мене одяг каторжанки, обвішаний номерами. Мій номер 
був «Д-525». Перебувала я в таборі, який називався «Вак-
ханка». Я працювала в шахті, вивозила вагонетки з рудою 
олова. Кожний, день працювала по 12 годин, без вихідних. За 
ці довгі роки, що я була на Колимі, я з а знала дуже багато 
біди, бачила стільки смертей. Мені здається, що я б не .ви-
жила , якби не складала вірші. Я не думала про те, доско-
налі вони чи ні, складала я так, як уміла. Моя мама мене 
чекала довго, довго. Не дочекалася лише декілька місяців, 
і померла, хоча' була ще нестарою. Я чомусь думаю, що ко-
лись на Волині вийде така книга, де надрукують пісні і вір-
ші, написані під час визвольного руху 1941—50-х років. Я 
маю декілька публікацій моїх віршів. Д у ж е хочеться, щоб 
наша молодь любила нашу землю так, як ми, коли були 
молодими. Я наче з араз бачу перед очима нашу молодь — 
хлопців, взутих у постоли, дівчат босих, у полотняних спід-
ничках, пофарбованих у дубовій корі або в корі крушини. 
Вони бігли в бій і кричали: «За Україну! За її волю!». 

Вірші, які я вам пропоную, я написала у 1943 році. 

У ЛІСАХ В О Л И Н І 

У лісах Волині, 
на тихій полянці, 
тут ховають хлопців, 
молодих повстанців. 
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Соколи Ви наші, 
друзі ви єдині. 
Берегли ви землю рідну 
і озера сині. 
Берегли ви ліси наші — 
багатство Волині. 
Про вас нам'ять з а в ж д и буде 
повіки і нині. 

Україна не забуде, 
хто гинув у битвах, 
і ' піснях вона згадає , 
т акож у молитвах. 

Л іс шумить, а небо плаче 
дрібними дощами. 
Тут повстанці присягають 
битись з ворогами. 

ПОЛ ЬКА-ВОЛ И НЯ Н КА 
В лісі тихо, в лісі тихо, 
гомін на світанку. 
Тут танцюють хлопці 
польку-волинянку. 

Кулемет гуде, тріщить, 
Кулі летять всюди. 
В цій мелодії страшній 
є убиті люди. 

Тут дівчата молоденькі 
промивають рани, 
пригортають хлопців своїх, 
немов рідні мами. 
Ти, мелодіє страшна, 
перестань нам грати! 
А вам, хлопцям молоденьким, 
не треба вмирати. 

Н Е Б О С И Н Є 

Небо синє, небо синє, 
жито доспіває. 
У жит і густому 
повстанець вмирає . 



Колосочки всі нагнулись 
до обличчя його, 
вони просять не вмирати 
хлопця молодого. 
Піднімись, П І Д Н І М И С Ь , 

поможи нам, Боже, 
бо загине хліб святий, 
краю хто поможе? 

Та він цього вже не чує, 
він уже вмирає. 
Небо синє, жито жовте — 
як прапор вкриває. 

В О Л И Н Ь 

Волинь наша, земле рідна, 
з буйними лісами. 
Ти багата озерами, 
а також піснями. 
Твої люди працьовиті 
і такі красиві , 
то чому ж вони тоді 
такі нещасливі? 
Волинь наша, земле горда, 
з давнини донині, 
згуртуй дітей своїх рідних 
славної Волині. 

У цей час, тяжкий для нас, 
дай вистоять сили, 
як загинем у боях, 
збережи могили. 

Як загинем на чужині 
і могил не буде, 
збережи у піснях, 
щоб співали люди. 



Насамкінець вірш, написаний в 1945 році на Колимі: 

Ч И С Л О П'ЯТЬ 

Число п'ять і ще п'ять. 
Легко рахувати. 
Та коли ти йдеш в колоні, 
то тут як сказати. 
Та коли ти йдеш в колоні, 
в крові ноги стерті. 
Крок уліво, крок управо, — 
то рахунок смерті! 

В кожнім ряді тільки п'ять, 
від цього є муки. 
Усі дивляться униз, 
за спиною руки. 

Твоє життя , не твоє, 
то є у ж е нуль. 
Коли вийде ряд з колони, 
то буде п'ять куль! 

Коли мертвих впаде п'ять, 
не вернеш назад . 
П'ять живих стане в колону, 
буде знову ряд! 

Ольга ІВАНЧУК, 
м. Полтава-21, 

вул. Калініна, 16, кв. 82. 

Б У Л О В УПА П ' Я Т Е Р О Б Р А Т І В 

Сім'я Тихона Кондрася була великою — дев'ятеро дітей, 
отож господар і його дружина Горпина працювали не покла-
даючи рук. Мали п'ять гектарів землі, коні, корови. Прагну-
ли, щоб діти здобули освіту, самі стали господарями. А ще 
Тихін Кондрась був хорошим столяром. Зверталися до нього 
за допомогою і жителі Курсиків, де він жив, і люди з навко-
лишніх сіл. Запрошували на будівництво хат, клунь. 

Як сини підросли, а було в сім'ї сім хлопців, почав бать-
ко їх вчити різним ремеслам. Михайло та Василь зацікави-
лися столярством, а найстарший Іван став шевцем. Незаба-
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ром одружились . Інші — Яків. Федір, Олексій, Степан * — 
були ще малими, а тому допомагали по господарству, вчилися. 

Отак би жити і жити, але помер батько — і всі госпо-
дарські турботи лягли на плечі старших синів. Нелегко до-
водилося братам , та взаємодопомога , добра порада д а в а л и 
сили. З часом ж и т т я ув ійшло в свою звичну колію. 

Коли розпочалася друга світова війна, Іван, Михайло та 
Василь с л у ж и л и в польській армі ї . Як відомо, поляки не зу-
міли організувати спротив г ітлерівцям, а тому їхні розріз» 
нені війська врешті-решт розпалися . Б р а т и Кондрасі різни-
ми ш л я х а м и повернулися додому. 

А тут у ж е нов господарі —. з червоними з ірками. І нові 
порядки. Н е з а б а р о м сколихнули села Козннського району 
нічні арешти, виклики «підозрілих елементів» у міліцію, сва-
в ілля колективізаці ї . У сім'ї знали з розповідей, як живеться 
під б ільшовиками на Великій Україні , чули і про голод, і про 
Сибір, а тому і г стали хлопці випробовувати долю. С к а з а л и 
матері : «Хто хоче, той нехай ж и в е під новою владою, тер-
пить її, а ми не будемо», — і перейшли на територію Поль-
щі. Там зац ікавилися д іяльністю ОУН, з а п а л и л и с я ідеєю ук-
раїнської державност і і невдовзі без вагань вступили на 
в а ж к и й шлях визволення своєї батьківщини. 

Повернулися з рідні місця після приходу німців, надію-
чись на їхню лояльність до проголошення самостійності Ук-
раїни. Однак сподівання не виправдалися , фашисти в укра-
їнському питанні виявилися такими ж, як б ільшовики. Шіст-
надцятирічну Галину Кондрась з а б р а л и в Німеччину на 
роботи. Двічі в ' д п р а в л я л и і Якова , але йому щ о р а з у вдава -
лося втікати. Почувши про створення укра їнського повстан-
ського війська, брати налагодили зв 'язок з лісовими месни-
ками, а незабаоом Іван, Михайло, Василь, Яків та Олексій 
стали вояками УПА. їхні підрозділи д іяли на теренах пів-
денної Р івненщини. 

Михайло мав хорошу школу-польської армії , а тому його 
призначили сотенним. Часто н а р а ж а в себэ на небезпеку, ри-
зикував життям , через те додому не раз доходили вістки про 
його смерть. В одному з кровопролитних боїв з чужинцями 
автоматна черга пронизала Михайла . З а л и ш и в с я живим тіль-
ки з а в д я к и своїй дружині Ользі , яка пліч-о-пліч з ним три-
мала в руках зброю і всюди й ш л а за чоловіком. 

З історії нам відомо, що відділи УПА вели бої не т ільки 
з німцями, але й поляками, які п ідтримували каральн і акції 
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ф а ш и с т і в . У так ій ситуац і ї , у 1943 році , б і л я своєї хати заги-
нув В а с и л ь . П і с л я його смерт і б р а т и д о д о м у м а й ж е не при-
ходили, а зв ' я зок з ними п і д т р и м у в а в н а й м о л о д ш и й — Сте-
пан, який, до речі, з а р а з м е ш к а є в К у р с и к а х Р а д и в и л і в с ь -
кого району . 

У 1944 році , коли з Ч е р в о н о ю А р м і є ю на н а ш у з е м л ю по-
в е р н у л а с ь д и к т а т у р а С т а л і н а , в и з в о л ь н а боротьба розгорі-
л а с я з новою силою. У тому ж році не с т а л о І в а н а та Якова , 
їх оточили е н к а в е д и с т и м і ж с е л а м и Б р и г а д и р і в к а , К у р с и к и 
та хутором Остр івок . У с в і д о м л ю ю ч и б е з в и х і д ь свого стано-
в и щ а , б р а т и в и р і ш и л и вмерти , а л е не з д а т и с я в о р о г а м . 

П і с л я війни Н К В С створив в и н и щ у в а л ь н і з а гони д л я бо-
ротьби з п і д р о з д і л а м и У П А . Н а зас ідку н а т р а п и в Олекс ій . 
Д о в г о в і д с т р і л ю в а в с я , а л е сили були н а д т о нерівні . . . 

З К о н д р а с і в в У П А з а л и ш а в с я т ільки М и х а й л о . У 1947 
році його в и д а в з р а д н и к . Н а о к о л и ц і Б е р е з и н і в е н к а в е д и с т и 
п о р а н и л и М и х а й л а в ноги. Д о к и міг — в і д с т р і л ю в а в с я . Спа -
л и в документи , о с т а н н ю к у л ю з а л и ш и в собі . 

Т а к п 'ять б р а т і в К о н д р а с і в п о ж е р т в у в а л и сво їм м о л о д и м 
ж и т т я м , не б а ж а ю ч и в і д д а в а т и рідний к р а й на п о т а л у чу-
ж и н ц я м . 

Хот ілося б, щоб п о р я д з м е м о р і а л а м и о д н о с е л ь ч а н а м , які 
п о л я г л и на ф р о н т а х війни, з ' я в и л и с я т а б л и ц і з і м е н а м и тих, 
хто в і д с т о ю в а в г ідність свого н а р о д у , в л и в ш и с ь у р я д и У П А . 
У списку цих імен м а ю т ь бути і т а к і : 

К о н д р а с ь М и х а й л о Тихонович , 
К о н д р а с ь В а с и л ь Тихонович , 
К о н д р а с ь Іван Тихонович, 
К о н д р а с ь Я к і в Тихонович, 
К о н д р а с ь О л е к с і й Тихонович . 
В ічна їм п а м ' я т ь . 

Віктор Т О П О Р О В С Ь К И Й . 
Р а д и в и л і в с ь к и й район . 

Д В А СТАКАНИ Г О Р І Л К И ЗА Ж И Т Т Я « Ч Е Р Е Ш Н І » 

Я родом з Р івненсько ї о б л а с т і Р о к и т н і в с ь к о г о р а й о н у се-
ла К а р п и л і в к а . Я д у ж е д о б р е з н а в Б о р о в ц я , того ж Т а р а с а 
Б у л ь б у , який к е р у в а в П о л і с ь к о ю Січчю. П р и П о л ь щ і він 
т р и м а в к а м ' я н и й к а р ' є р у моєму селі , був к е р і в н и к о м того 
к а р ' є р а кам ' яного . Він з б у д у в а в за свої к о ш т и ц е р к в у у К а р -
пилівці , я к а і з а р а з т а м стоїть . 
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Мій старший брат Посип працював у Боровця у тому 
кар 'єр і у 1938 році. Мій брат, Йосип РІосипович, 1917 року 
народження , а я з 1922-го. Ми обидва пішли добровольцями 
у Поліську Січ у 1941 році. Ми стояли в Олевську б ільше 
місяця. Там було хлопців багато, чоловік 600, а то й більше. 
Були хлопці з Рокитного, з Клеваня , з Сарн. Н а с називали 
бульбівцями. 

В Олевськ ми прийшли в липні місяці. У кіпці серпня нас 
розпустили. 

Коли ми відходили з Олевська* нам чотовий Ч е р е ш н я 
сказав : «Зброю тримайте при собі», .Коли прийшли додому, 
почалася партизанка під назвою «бульбівці» . І тут пішло 
діло. Стали бити німців, а німці нас. Поляки тоже нас били. 
І ми не д а в а л и спуску полякам і ковпаківцям. П о ч а л а с я різ-
ня, поляки палили наші села, а ми їхні, бо поляки були ра-
зом з ковпак івцями. Мою Каргтилівку і Борове поляки з ков-
пак івцями спалили до тла , а>, ми спалили Окопи, Довган , 
Б у д к и . Може, то робилося неправильно, бо було усе на руку 
німцям і комуністам. Вони зуміли нацькувати поляків на нас. 

Так велося до 1942 року. У 1942 році прийшли до нас 
бандерівці і ми стали бандер івцями. У моєму селі і в других 
селах орган і зовувалися боївкн. Я був у боївці і був госпо-
дарчим по одягу і харчах для відділів. У 1944 році катам 
вдалося мене взяти. Це сталося 18 квітня у моєму селі. Сек-
сот привів катів вечором до хати і мене арештували . Сексота 
по вуличному д р а ж н и л и Д у б и н а . П р а в д а , він не довго гуляв. 
Упала вірьовка йому на шию. 

Б р а т мій ста, ший був чотовим у відділі «Дубового». Під 
псевдо « Ж у к » . Я у ж е був на Уралі в концтаборі , коли в 1945 
році мій брат загинув у бою з червоними катами, писала 
сестра. 

Коли мене привезли у Р о к я т н е у капезе, нас охороняли 
поляки і на слідство вони водили. На слідстві мені перебили 
ключицю правої руки і перебили ліву ногу. Із Рокитного моя 
дорога з Сарни—Рівне , тюрма № 3. Там мені дають 10 ро-
ків і 5 поразки. Із Рівного — Вологда, Великий Устюг. Ка-
нал строїли на річці Сухона. 

Із Вологди — на Урал , м. Свердловськ . З Свердловська під 
Воркуту у Хамирю. І там, я думав , моє життя зак інчиться . 
Но, слава Господу Богу, остався живий. Ніхто не повірить: 
нас годували у Хамирю людським м'ясом. Р а з ми прийшли 
з роботи, пішли у столову, обідаємо. Зо мною сидів хлопець 
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з Л е н і н г р а д а по прізвищу Віктор Сараев . І він крикнув: «Ре-
бята! Чим нас кормят!?» Стали дивитися у його миску. Я 
побачив два нігтя з руки чоловіка . Чолов ік 8 не стали обі-
дати, а остальні обідають. . . От що кати робили з нами. Б у л о 
багато випадків , що в лагері в зоні вбивали один одного. Там 
були так звані «блатні» і «суки». Вони один одного вбивали . 
Були в лагер і і так звані «стукачі». їх теж убивали , а нам 
суп з них варили.. .5-

1948 року з-під Воркути за 54 статтею вивозять на Інту 
у Мінлаг . На Інті ч іпляють нам номери на спину. Мій номер 
був 345-К. С т а в л я т ь грати на вікна, на двері , з а м о к на двері . 
Водили строєм у ряд по чотири, узявши гп'д руки, у столову 
і на роботу. І так під номером ходив до 1954 року. Я працю-
вав у шахті № 9, олп. № 3, де я сидів. 

1954 року я виходжу на червону волю. Дв і неділі ходив 
в ідмічатися у комендатуру . Паспорта не дають, а д а л и спра-
вочку і по справочці ж и в в Інті. 1963 року пере їхав у Запо-
р і ж ж я . З а р а з на пенсії. Ж и в е м о зі своєю бабусею, яка то-
ж е відсиділа 10 років. Вона родом з Тернопільської області 
Гусятинського району села Раметивці . У неї на дворі була 
криївка . Сексот Богдан Бойко продав. К Г Б наскочили — 
йшов бій. Одного хлопця убили, остальні ушли. їх було п'ять. 
Кагебістів було убито 3. Б а т ь к а її з а б р а л и і розстр іляли у 
харківській тюрмі. А вона о д е р ж а л а 10 років. В ідбувала по-
к а р а н н я на Інті. Там ми і побралися . І ми д у ж е раді , що 
Укра їну дочекалися , хоч то Укра їна не така , за яку ми бо-
ролися. Ц і єю Укра їною керують комуно-фашисти, а не ук-
раїнці . Будемо чекати настоящої України. 

С к а ж у ще про мого однокласника Бричка Кузьму Євдо-
кимовича, який мав псевдо «Черешня» . Він був чотовим. Ко-
ли мені сестра писала у таб ір листи, то спов іщала , що «Че-
решню» не уловили, дає прикурити червоним катам . Мені роз-
к а з у в а л и люди, коли я приїхав у своє село Карпилівку , про 
Бричка Кузьму — «Черешню», що Москва д а в а л а 20 тисяч 
карбованців , як хто його піймає або уб'є. 1952 року сексоти-
зрадники Кузьму «Черешню» убили, цілу ніч гуляли і пили. 
Одного сексота, який участвував у тому вбивстві , мені люди 
показали . Я до того сексота підійшов, поздоровкався і к а ж у 
йому: «То скажи , Адаме, чи солодка була кров «Черешні» і 
скільки ти о д е р ж а в грошей за Кузьму?». А він к а ж е мені: 
« С к а ж у по правді , два с т а к а н и горілки випив — більше ні-
чого». Пом 'янули «Черешню». А потім він к а ж е ; «А яке твоє 
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ДІЛО? Ти СВОЄ ВІДСИДІВ, ЇО Й МОВЧИ». Я йому б і л ь ш е нічого 
не міг с к а з а т и . А що я міг с к а з а т и т о м у я н и ч а р у - с е к с о т у ? 
К у з ь м а « Ч е р е ш н я » при польських о к у п а н т а х з а к і н ч и в 7 кла -
сів ш к о л и , д у ж е був м у д р и м хлопцем і геро їчним. « Ч е р е ш н я » 
л е ж а в 2 дні убитим б і л я с і л ь р а д и , а потім кати труп «Че-
решні» з а б р а л и у Рокитне . Д е могила його, піхто не з н а є . 
Сестра « Ч е р е ш н і » Анна Я р е м ч у к б у л а вивезена в Іркутськ , 
на Сибір . З а р а з вона ж и в е в Харк івськ ій област і , Красно-
г р а д с ь к о м у районі , селі П о п і в к а . 

Б Р И Ч К О Яків Йосипович. 
м. З а п о р і ж ж я , В е р х н я Хортиця , 
вул. Д е м ' я н а Б є д н о г о , 7. 

П Е Р Е В Е Р Т Н І 

П р о п о н у є м о з д е я к и м и с к о р о ч е н н я м и д о п о в і д н у з а п и с к у 
п р о к у р о р а військ М В С У к р а ї н с ь к о г о округу , н а д і с л а н у на по-
ч а т к у 1949 р. на ім'я М. С. Х р у щ о в а . З р о з у м і л о , щ о г р и ф 
«совершенно секретно» довгі роки о б е р і г а в цей д о к у м е н т на-
віть в ід уваги істориків . Щ е б пак , а д ж е він п і д т в е р д ж у є те, 
щ о д л я л ю д е й с т а р ш о г о покол іння н іколи не було с е к р е т о м : 
у повоєнні роки на З а х і д н і й У к р а ї н і , з о к р е м а й на Р івнен-
щині , ж о р с т о к о м о р д у в а л и ні в чому не винних л ю д е й , гра-
б у в а л и н а с е л е н н я не як ісь т а є м н и ч і банди , а спецгрупи Міні-
стерства д е р ж б е з п е к и , які з метою к о м п р о м е т а ц і ї У П А д і я л и 
під в и г л я д о м її в ідд іл ів . 

Ц е й д о к у м е н т в и я в и в к а н д и д а т історичних н а у к Ю . ІІІа-
п о в а л і повністю о п у б л і к у в а в 1 ж о в т н я 1992 року в «Літе -
ратурн ій У к р а ї н і » (мовою о р и г і н а л у ) . Ми в и к о р и с т а л и ф а к т и 
т ільки по Р івненськ ій област і . В п а д а ю т ь у вічі ф р а з и типу 
« б а н д и т ы «УПА», але , сподіваємося ' , сьогодні це в ж е нікого 
не з д и в у є і не введе в о м а н у . Тим б ільше , щ о д о п о в і д н а пе-
р е к о н л и в о показує , хто н а с п р а в д і в ті часи с т а в и в собі за 
з а в д а н н я т е р о р и з у в а т и н а с е л е н н я і чинити злочини . 
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С о в е р ш е н н о секретно 
С е к р е т а р ю Ц е н т р а л ь н о г о к о м и т е т а К П ( б ) У к р а и н ы 
т о в а р и щ у Н. С. Х р у щ е в у 

Д О К Л А Д Н А Я З А П И С К А 

о фактах грубого нарушения советской законности в 
деятельности т. н. спецгрупп МГБ 

М и н и с т е р с т в о м Госбезопасности Украинской С С Р и его 
У п р а в л е н и я м и в З а п а д н ы х о б л а с т я х У к р а и н ы , в ц е л я х выяв-
л е н и я в р а ж е с к о г о , у к р а и н с к о - н а ц и о н а л и с т и ч е с к о г о п о д п о л ь я , 
ш и р о к о п р и м е н я ю т с я т. н. спецгруппы, д е й с т в у ю щ и е под видом 
б а н д и т о в « У П А » . 

Этот весьма острый метод о п е р а т и в н о й р а б о т ы , если бы 
он п р и м е н я л с я умно, п о - н а с т о я щ е м у кбнспиративно и чекист-
ски п о д г о т о в л е н н ы м и л ю д ь м и , несомненно, способствовал бы 
с к о р е й ш е м у в ы к о р ч е в ы в а н и ю о с т а т к о в б а н д и т с к о г о подполья . 

О д н а к о , к а к п о к а з ы в а ю т ф а к т ы , г р у б о - п р о в о к а ц и о н н а я и 
не у м н а я р а б о т а р я д а спецгрупп \ д о п у с к а е м ы е их участни-
ками н а с и л и я н а д местным н а с е л е н и е м , не т о л ь к о не облег -
чают борьбу с б а н д и т и з м о м , но наоборот , у с л о ж н я ю т ее, под-
р ы в а ю т авторитет советской з а к о н н о с т и и бесспорно наносят 
в р е д д е л у с о ц и а л и с т и ч е с к о г о с т р о и т е л ь с т в а в З а п а д н ы х об-
л а с т я х . У к р а и н ы . 

Н а п р и м е р : 
1. В м а р т е 1948 года спецгруппа , в о з г л а в л я е м а я агентом 

М Г Б « К р ы л а т ы м » , д в а ж д ы п о с е щ а л а дом ж и т е л я с. Гриц-
ки Д у б р о в и ц к о г о р-на, Р о в е н с к о й о б л а с т и — Паламарчука 
Григория Сергеевича, 62 лет , и, в ы д а в а я себя за б а н д и т о в 
«УПА», ж е с т о к о и с т я з а л а Паламарчука Г. С. и его дочерей 
Паламарчук А. Г. и Паламарчук 3 . Г., п о д в е ш и в а л и , в л и в а л и 
им в нос воду и, т я ж к о и з б и в а я , з а с т а в и л и Паламарчук 3 . Г. 
и Паламарчук А. Г. д а т ь п о к а з а н и я , что онМ с о р г а н а м и М Г Б 
с в я з а н ы не были , а наоборот , б ы л и с в я з а н ы с у ч а с т н и к а м и 
у к р а и н с к о г о н а ц и о н а л и с т и ч е с к о г о подполья . 

Участники спецбоевки п р е д у п р е д и л и членов семьи П а л а -
м а р ч у к а о том, что если они посмеют з а я в и т ь о р г а н а м совет-
ской в л а с т и о посещении их д о м а б а н д и т а м и , то н а д ними 
будет учинена р а с п р а в а . 

Н а основании полученных т а к и м п р о в о к а ц и о н н ы м путем 
« м а т е р и а л о в » , 18 и ю л я 1948 года Д у б р о в и ц к и м Р О М Г Б 
Паламарчук 3 . Г. и Паламарчук А. Г. б ы л и а р е с т о в а н ы , 
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сотрудники р а й о т д е л а , к а к з а я в и л и а р е с т о в а н н ы е , во в р е м я 
допросов их т а к ж е и з б и в а л и , з а с т а в л я л и п р о д о л ж и т е л ь н о е 
в р е м я стоять на ногах и т р е б о в а л и , чтобы они д а л и п о к а з а -
ния о связи с б а н д и т а м и , 

В р е з у л ь т а т е в м е ш а т е л ь с т в а Военной П р о к у р а т у р ы про-
в о к а ц и о н н ы й х а р а к т е р обвинения Паламарчук 3 . Г. и Пала* 
марчук А. Г. был у с т а н о в л е н и п о с т а н о в л е н и е м У М Г Б от 
24 с е н т я б р я 1948 г. д е л о По о б в и н е н и ю у к а з а н н ы х л и ц бы-
ло п р е к р а щ е н о , 

2. В ночь на 22 июля 1948 г. спецгруппой М Г Б из с. ПоД-
высокое , Козинского р-на, Ровенской о б л а с т и был уведен 
в лес местный ж и т е л ь Котловский Федор Леонтьевич, кото-
рого участники спсцгруппы подвергли п ы т к а м , о б в и н я я его 
в том, что у него в д о м е часто о с т а н а в л и в а ю т с я р а б о т н и к и 
из числа с о в п а р т а к т н в а и в том, что я к о б ы он в ы д а в а л ор-
г а н а м советской власти бандитов . 

Эти п р о в о к а ц и о н н ы е действия п р е с л е д о в а л и цель , путем 
истязаний и у г р о з ы л и ш е н и я ж и з н и , з а с т а в и т ь Котловского 
д а т ь п о к а з а н и я , что он я в л я е т с я врагом советской в л а с т и . 

В р е з у л ь т а т е и с т я з а н и й Котловский н а х о д и л с я на изле-
чении в б о л ь н и ц е с 27 и ю л я по 27 августа 11948 г. 

По з а к л ю ч е н и ю б о л ь н и ц ы Котловскому Ф. Л. б ы л и на-
несены т я ж е л ы е телесные п о в р е ж д е н и я , с я в л е н и я м и сотря-
сения мозга и о м е р т в л е н и е м мягких т к а н е й т е л а . 

3. В ночь на 22 и ю л я 1948 г., той ж е спецгруппой , был 
уведен в лес ж и т е л ь с. Р и д к и в Михальчук С. В. — и н в а л и д 
Отечественной войны. 

В лесу Михальчук был подвергнут допросу , во в р е м я ко-
торого его с в я з ы в а л и , п о д в е ш и в а л и и т я ж к о и з б и в а л и , до-
б и в а я с ь т а к и м путем п о к а з а н и й о связи с б а н д и т а м и . 

П р о д е р ж а в Михальчука в течение 2 суток в лесу, участ-
ники спецгруппы его отпустили , причем в р е з у л ь т а т е избие-
ний он в течении 7 дней н а х о д и л с я на с т а ц и о н а р н о м изле-
чении в больнице. . . 

И з п р и в е д е н н ы х в ы ш е п р и м е р о в видно, что действия т. и. 
спецгрупп М Г Б носят я р к о в ы р а ж е н н ы й бандитский , анти-
советский х а р а к т е р , и, р а з у м е е т с я , не могут быть о п р а в д а н ы 
н и к а к и м и о п е р а т и в н ы м и с о о б р а ж е н и я м и . 

Н е р а с п о л а г а я д о с т а т о ч н ы м и м а т е р и а л а м и , т. н. спец-
группы М Г Б действуют вслепую, в р е з у л ь т а т е чего ж е р т в о й 
их п р о и з в о л а часто я в л я ю т с я л и ц а , не п р и ч а с т н ы е к у к р а и н -
с к о - б а н д и т с к о м у н а ц и о н а л и с т и ч е с к о м у подполью. 



Н а р я д у с этим следует у к а з а т ь , что этот метод р а б о т ы 
о р г а н о в М Г Б х о р о ш о известен О У Н о в с к о м у подполью, ко-
торое о нем п р е д у п р е ж д а л о и п р е д у п р е ж д а е т своих участ-
ников. В частности, об этом с в и д е т е л ь с т в у е т ф а к т о б н а р у -
ж е н и я у убитого б а н д и т а « Г о н т ы » полного отчета о прово-
к а ц и о н н ы х д е й с т в и я х спецгрупп М Г Б в о т н о ш е н и и гр-на 
Котловского. 

Н е я в л я ю т с я т а к ж е секретом п о д о б н ы е « о п е р а т и в н ы е 
к о м б и н а ц и и » и д л я тех лиц, н а д к о т о р ы м и участники спец-
групп чинили н а с и л и я , н а п р и м е р : 

...10 о к т я б р я 1948 года З д о л б у н о в с к и м р а й о т д е л о м М Г Б , 
Ровенской о б л а с т и , был а р е с т о в а н за пособничество б а н д и -
т а м ж и т е л ь хутора З а г р е б л я , З д о л б у н о в с к о г о р а й о н а — 
Дембицкий П е т р Устинович. 

Дембицкий о б в и н я л с я в том, что по з а д а н и ю б а н д и т о в 
« О У Н » с о б и р а л д л я них зерно . 

Р а с с л е д о в а н и е м установлено , что в с е н т я б р е 1948 года 
К нему в дом я в и л и с ь в о о р у ж е н н ы е б а н д и т ы и т р е б о в а л и , 
чтобы он среди ж и т е л е й хутора с о б р а л д л я них 30 центне-
ров х л е б а . Б о я с ь репрессии за н е в ы п о л н е н и е этих т р е б о в а -
ний, Дембицкий о б р а т и л с я к н е к о т о р ы м ж и т е л я м хутора с 
просьбой с о б р а т ь з грно , но в этом ему г р а ж д а н е о т к а з а л и . 

Спустя несколько дней к Дембмцкому вновь я в и л о с ь не-
сколько человек в о о р у ж е н н ы х и д а в е м у времени один час, 
п р и к а з а л и с о б р а т ь у ж и т е л е й хутора з е р н о и д о с т а в и т ь в 
у к а з а н н о е место. 

Б о я с ь неизвестных, Дембицкий з а п р я г свою л о ш а д ь , по-
грузил на повозку 3 м е ш к а лично ему п р и н а д л е ж а щ е г о зер-
на и повез это з е р н о в у к а з а н н о е н е и з в е с т н ы м и место. О д н а -
ко неизвестные , к а к о к а з а л о с ь , участники спецгруппы М Г Б , 
д о с т а в и л и Дембицкого в р а й о т д е л М Г Б , где б ы л составлен 
акт о з а д е р ж а н и и Дембицкого с поличным. 

П о с л е а р е с т а Дембицкого , в В о е н н у ю П р о к у р а т у р у яви-
л а с ь его ж е н а , к о т о р а я среди посетителей вела р а з г о в о р ы 
о том, что под видом б а н д и т о в д е й с т в о в а л и сотрудники М Г Б , 
з а п у г а в ш и е и с п р о в о ц и р о в а в ш и е ее м у ж а . 

П о д о б н ы е ф а к т ы из д е я т е л ь н о с т и спецгрупп М Г Б , к со-
ж а л е н и ю , д а л е к о не единичны и, к а к п о к а з ы в а е т следствен-
н а я п р а к т и к а , если в о т д е л ь н ы х с л у ч а я х с п е ц г р у п п а м , путем 
н а с и л и я и з а п у г и в а н и я все ж е у д а е т с я получить «признате -
л ь н ы е п о к а з а н и я » от о т д е л ь н ы х л и ц о связи их с б а н д и т с -
ким подпольем , то добросовестное и проведенное в соответ-
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ствии с требовании закона расследование, неизбежно вскры-
вает провокационную природу этих «признательных пока-
заний», а освобождение из тюрьмы арестованных по мате-
риалам спецгрупп влечет за собой дискредитацию советской 
законности, органов М Г Б и дает возможность использования 
каждого такого случая во вражеских, антисоветских целях 
украинскими националистами. 

Выступая в роли бандитов «УПА», участники спецбое-
вок М Г Б занимаются антисоветской пропагандой и агитацией. 

Однако серьезная опасность подобной деятельности за-
ключается не только в этом. 

Выступая в роли украинских националистов, участники 
спецбоевок идут дальше по линии искусственного, прово-
кационного создания антисоветского националистического 
подполья. 

Как показало расследование, проведенное Управлением 
Охраны М Г Б Ковельской ж. д. по делу Ногачевского Ф. И. 
и других, спецгруппа Ровенского Областного Управления 
М Г Б в составе «Степового», «Верхового» и других, действуя 
провокационным путем, проводила среди граждан Козинско-
го района, Ровснской области антисоветскую агитацию, об-
рабатывала граждан в националистическом духе, создала из 
местного населения националистическую группу в составе 
9 человек, через которую проводила сбор денежных средств 
и продуктов питания, якобы д л я нужд «УПА». 

...Участники спецбоевок М Г Б совершают ограбления мест-
ных граждан. По сообщению козинского ранпрокурора Ро-
вепской области, в июле 1948 года на территории района ими 
были ограблены граждане Швейда Иосиф, Грабовский Иван 
и другие. Подобные факты имели место и в других облас-
тях и районах. 

Эти грабежи, как и другие нарушения советской закон-
ности, оправдываются т а к ж е оперативными соображениями 
и не только рядовыми работниками МГБ, но и самим Мини-
стром тов. Савченко, который в беседе со мной заявил: 

«Нельзя боевки посылать в лес с консервами. Их сразу 
же расшифруют». 

Таким образом, грабежи местного населения спецбоев-
ками рассматривается как неизбежное зло и политические 
последствия подобных эксцессов явно недооцениваются. 

. . .Факты, о которых я докладываю Вам, были вскрыты 
в процессе расследования конкретных следственных дел, од-
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н а к о не к а ж д ы й с л у ч а й н а р у ш е н и я с о в е ^ к о й з а к о н н о с т и На-
ходит свое о т р а ж е н и е в с л е д с т в е н н ы х д е л а х и расследуете . ; 
М н е к а ж е т с я , что б о л ь ш и н с т в о ф а к т о в именно не рассле -
д у ю т с я , 

. . .Например , о ф а к т а х г р у б е й ш е г о н а р у ш е н и я з а к о н н о с т и 
с п е ц б о е в к а м и У М Г Б Р о в е н с к о й о б л а с т и В о е н н а я П р о к у р а -
т у р а с о о б щ и л а в М.ГБ У С С Р е щ е в н а ч а л е о к т я б р я 1948 го-
д а , но тем не менее, преступники б ы л и а р е с т о в а н ы т о л ь к о 
в ф е в р а л е с. г., причем до а р е с т а их н а ч а л ь н и к У п р а в л е н и я 
М Г Б по Р о в е н с к о й о б л а с т и тов. Шевченко п ы т а л с я «опро-
вергнуть» ф а к т ы , в с к р ы т ы е Военной П р о к у р а т у р о й , и у б е д и т ь 
С е к р е т а р я Р о в е н с к о г о о б к о м а К П ( б ) У тов. Бегма, что эти 
ф а к т ы , якобы, р а с с л е д о в а л и с ь и не н а ш л и подтверждения . . . . 

Военный прокурор войск М В Д Украинского округа 
полковник юстиции 

К О Ш А Р С К И Й . 

ТАМ, П І Д Х Р Е С Т О М 

Т р и н а д ц я т о г о л и п н я 1943 року т р а п и л о с я лихо : г ітлер ів -
ці с п л ю н д р у в а л и село М а л и н •— вогнем, г р а н а т а м и , к у л я -
ми... В 1994 році метр ів за д в а д ц я т ь від спалено ї церкви ма-
линці з в е л и нову, під ц и н к о в о ю б л я х о ю . Д а л е к о т е п е р буде 
видн ітися купол дзв іниц і , ув інчаний хрестом . 

У моїх р у к а х — лист М и к о л и К о л я д и з К и ї в щ и н и , з М а -
лої Б е р е з а н і в Б а р н ш і в с ь к о м у район і . Д о л я цього 68-літ-
нього хворого чолов іка т існо п е р е п л е л а с я з м а л и н с ь к о ю т р а -
гед ією. 

« П и ш е т е , що тоді , в липні , В а м й ш о в д е с я т и й рік, то 
мені й ш о в с і м н а д ц я т и й . Я н а р о д и в с я в лютому. 1926 і був 
н а с и л ь н о схоплений у 1943 році н і м ц я м и і їх в ірними янича-
р а м и — п о л і ц а я м и д л я вивозу на примусов і роботи в Д о й ч -
л а н д . Т а к с к л а л о с ь , що н а ш ешелон за з а л і з н и ч н о ю стан-
цією Ківерцї , б іля хутора К л е п а ч е в е , п і д і р в а л и к о в п а к і в ц і . 
Ми п о т р а п и л и в досить т р а г і ч н у ситуац ію . Б і л ь ш е 300 осіб 
б у л и взят і в з ' є д н а н н я С. А. К о в п а к а , осіб двіст і з а гинуло , 
сотні п івтори б у л о поранено . П о р а н и л о й мене. Д а л і я про-
б и р а в с я додому , а л е б і л я Мізоча п о т р а п и в до в о я к і в У П А » . 

Скупе , о д н а к ж а х л и в е св ідчення : б е з ж а л ь н а в ійна во-
лею ф а ш и с т і в і н е д а л е к о г л я д н и х к о в п а к і в ц і в з а б р а л а сотні 
м о л о д и х ж и т т і в . Я часто ї ж д ж у т і єю з а л і з н и ц е ю до синів 
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на В о л и н с ь к е Пол ісся . Щ е к і л ь к а Десятиліть т о м у ста-
р о ж и л и К л е п а ч е в а п о к а з а л и мені м а л е н ь к и й хрестик б і л я 
дороги , з осторогою р о з п о в і д а л и про побо їще . І ось знай-
шовся св ідок, який м а л о сам не с т а в ж е р т в о ю . Очевидно , 
в ж е тоді він зрозумів , що д о л я у к р а ї н ц я о д н а к о в о б а й д у ж а 
як « в и з в о л и т е л е в і » із З а х о д у , т а к і зі Сходу . 

К о л я д а п а м ' я т а є т р а г е д і ю М а л и н а , який німці н а м і т и л и 
п л ю н д р у в а т и по о д и н а д ц я т і й вечора на святого П е т р а , коли 
селяни в ж е с п а л и б; о д н а к п е р е ш к о д и л а злива . . . 

«Ми тоді стояли в лісі б іля села П ' яне , — з г а д у є М и к о -
ла М а р к о в и ч . — Н а ш О с т р о ж е ц ь к и й заг ін в и р і ш и в насту-
пати на М а л и н з п івдня . Ми з н а л и , що німці в ж е у М а л и н і , 
з н а л и , чого п р и ї х а л и , а л е ми недооцінили їхню з а с а д у . Во-
на б у л а на дубі . Ц я з а с а д а й в и р і ш и л а д о л ю загону , само-
го М а л и н а . К о м а н д у в а в загоном д р у г « Щ е р б а т и й » , не до-
сить р ішучий і о б а ч л и в и й » . Щ о п р а в д а , п ізніше, як пов ідом-
л я є т ь с я в листі , к а р а т е л я м у л а ш т у в а л и в і д п л а т у , коли вони 
після чергової «акц і ї» к у п а л и с я в Горині . 

Н е в д а ч а повстанц ів б іля М а л и н а д о д а л а їм р ішучост і і 
в інших п о є д и н к а х : у селі Котів , б іля С т е п а н я , Торговиці , 
Ковеля . . . Ц і к а в о , що ж и т е л і в сіл М а л и н , Уїздці , Корито, П ' я -
не з в і л ь н я л и від н імців і у к р а ї н с ь к і п ідп ільники , і черво-
ні п а р т и з а н и . «Ми із з ' є д н а н н я м Н а у м о в а й ш л и п а р а л е л ь -
но», — п р и г а д у є М. М. К о л я д а . 

УСОВ Володимир Степанович, 
колишній політв'язень. 

с. С т а в и щ е М л и н і в с ь к о г о району . 

С П О Д О Б А Л А С Я У П О В Н О В А Ж Е Н И М НАША ХАТА 

Н а ш а д р у ж н а та п р а ц ь о в и т а с ім 'я — батько , П а н ч у к 
М и к и т а Андрійович , мати А н а с т а с і я Йосип івна , я і сестра 
— ж и л и в повоєнні роки в селі М и л я т и н і на Р і в н е н щ и н і . 
Т р у д и л и с я багато , а л е ж з а т е і с п р а в и й ш л и на л а д . 

Б а т ь к о був у м і л и м г о с п о д а р е м , тим-то й д о р у ч и л а йому 
г р о м а д а очолити с т в о р ю в а н и й колгосп. В и б и р а т и не дово-
дилося , нова в л а д а не з а л и ш а л а п р а в а на вибір . А л е т а к е 
п р и з н а ч е н н я п р и р і в н ю в а л о с я до вироку смерт і , а д ж е в ті 
роки голови колгоспів нер ідко с т а в а л и ж е р т в а м и ж о р с т о -
ких р о з п р а в . 
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О б т я ж е н и й о б о в ' я з к о м , б а т ь к о п е р ш и й з а в і в у колгосп 
коней, в і д д а в плуги, борони та інший с ільгосп інвентар . Р а -
йонне н а ч а л ь с т в о с т а л о в и к л и к а т и на різні учбові курси, 
виробничі н а р а д и . Все п о ч и н а л о входити в звичне русло , і 
з д а в а л о с я : якось у ж е воно об ійдеться . 

О д н а к с ім 'ю ч е к а в крутий поворот дол і : р о з к р у ч у в а л а с я , 
н а б и р а л а оберт ів б о р о т ь б а з « к у р к у л я м и » та « п і д к у р к у л ь -
н и к а м и » . Хтось і п о і н ф о р м у в а в о р г а н і з а т о р і в цієї к а м п а н і ї 
в районі , щ о і н а ш а с ім ' я за П о л ь щ і б у л а зовс ім не про-
л е т а р с ь к а — м а л а д е с я т ь г е к т а р і в з е м л і і ліс. Д о того ж за-
в е р ш у в а л а с я л і к в і д а ц і я б о ї в о к УПА, м о ж н а було без боязн і 
привести на посаду голови л ю д и н у парт ійну , пол ітично б л а -
гонад ійну . Та й, очевидно , на т а к е т р е б а з в а ж и т и : район-
ним у п о в н о в а ж е н и м , яких б а т ь к о з а п р о ш у в а в д о д о м у ночу-
вати, с п о д о б а л а с я і ) і ш а х а т н я о б с т а н о в к а і с а м а х а т а . А л е 
ж гарн і м е б л і і інші д о б р о т н і речі були куплен і щ е в д о р а -
д я н с ь к и й час , за чесно з а р о б л е н і гроші . 

Н о в а епоха , епоха б і л ь ш о в и з м у , не в и з н а в а л а з а к о н і в 
інших д е р ж а в , інших час ів і народ ів . О т о ж п а ш у с ім 'ю від-
несли до числа к у р к у л ь с ь к и х і в и з н а ч и л и на с п е ц п о с е л е н н я 
в місто З и м а Іркутсько ї о б л а с т і . Н а ш з господарство , все те, 
щ о б а т ь к о не з д а в у колгосп, — х а т а , клуня , к о р о в а , т е л и ц я , 
свиня , порося , кури, качки , весь д о м а ш і й інвентар , — все 
б у л о к о н ф і с к о в а н о . 

У хат і р о з м і с т и л и с і л ь р а д у , а потім с т а л и її н а д а в а т и д л я 
п р о ж и в а н н я г о л о в а м колгоспів . К о л и в ній ж и в батько , оці-
нили я к з а н а д т о розк ішну , з а т е іншим г о л о в а м вона вияви-
л а с я с а м е т а к о ю , як необхідно . 

Я в и в е з е н а не б у л а , бо в и й ш л а з а м і ж і п е р е й ш л а ж и -
ти до ч о л о в і к а і його б а т ь к і в . 

У п ' я т д е с я т і роки б а т ь к и п о в е р н у л и с я в р ідне село і 
с т а л и просити в н а ч а л ь с т в а , щ о б хоч на старост і л іт доз-
в о л и л и п о ж и т и в р ідній оселі . Н а р е ш т і , з м и л о с т и в и л и с я — 
д о з в о л и л и купити свою х а т у за 1700 к а р б о в а н ц і в , і то л и ш е 
через те, що тод ішній голова колгоспу не б а ж а в ж и т и в Мн-
лятин і і к е р у в а в г о с п о д а р с т в о м н а ї з д к а м и з Острога . 

М А Р И С Ю К Надія Микитівна. 
с. М и л я т и п О с т р і з ь к о г о району . 

84 



Б У Л А П О К А Р А Н А У Д Е В ' Я Т Ь Л І Т 

У 1944 роді була заарештована моя сестра Віра Д а в и -
дюк, 1931 року народження , і позбавлена волі на десять літ. 
З р о з у м і л о , це б у л о вчинено на хвилі репресій, а тому моти-
ви переслідувань, що називається, висмоктувалися з пальця. 

А л е й це покарання сталінським посіпакам з д а л о с я не-
достатнім. У грудні того ж «визвольного» 1944 року були 
вислані в Комі А Р С Р я, в віці дев'яти літ, і мама, М а р і я 
Юхимівна Поліщук, 59 років від н а р о д ж е н н я . Не взяли до 
уваги, що тато мій, Микола Олександрович, у 1941 році за-
гинув від рук німецьких окупантів. Після Комі А Р С Р пере-
везли нас у Свердловську область (станція Аз іатська) . Як 
мовиться, спили б іди повну чашу. З а що ж мені, дев'ятиліт-
ній, було стільки мучитися? Д о р о с л и м м о ж н а було хоч би 
приписати якийсь злочин. А який могла в таких літах вчи-
нити* я? 

Коли нас виселяли із Лючина, залишилися хата, хлів, 
клуня, корова, коні, все, що потрібне д л я господарювання. 
1 все те б е з с у д у й слідства б у л о о д і б р а н е представниками 
влади. 

25 лютого 1956 року мені з м а м о ю видали документи і 
сказали, що м о ж е м о їхати, куди хочемо. Ми вирішили по-
вернутися д о д о м у , в Лючин. А л е д е жити? Хату з а б р а л и під 
медпункт. М а м а звернулася в с ільраду , щоб виділили хоч 
би одну кімнату. А л е не виділили. Т о ж мусили ми переби-
ватися по с у с і д а х кілька літ, а ж поки призбирали грошей 
і купили стареньку хатину. Як це боляче й прикро було: 
шукати д а х у н а д головою, коли щодня бачиш батьківськими 
трудами н а д б а н у хату, несправедливо конфісковану. І та-
ких, як ми, в той час б у л о немало. А тим р а з о м влада обі -
цяла на людських сльозах і с т р а ж д а н н я х з б у д у в а т и «світле 
завтра». 

П О Л І Щ У К Галина Миколаївна . 
с. Лючин Острізького району, 
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НА У Р А Н О В І Й К О П А Л Ь Н І 

Я був схоплений е н к а в е д и с т а м и 10 л и п н я 1945 рОку, ко-
ли л е ж а в хворий у своєї бабус і . З в и н у в а ч е н н я : у х и л е н н я від 
призову в Ч е р в о н у армію, у ч а с т ь в У П А . Військовий три-
б у н а л , не о б т я ж у ю ч и себе п о ш у к о м д о к а з і в , в и з н а ч и в д л я 
мене 15 років к а т о р ж н и х робіт . А д л я к а т о р г и б у л о в и б р а н о 
у р а н о в е р о д о в и щ е в М а г а д а н с ь к і й о б л а с т і . 

П е р е д тим п р о й ш о в через м о т о р о ш н у м ' я с о р у б к у стал ін -
ських кат івень . К и д а л и мене д о л і л и ц ь , с т а в а л и на руки й 
на ноги і били п а л и ц е ю по хребт і . Н і к о л и не з а б у д у садистсь-
ких тортур сл ідчого Г о н ч а р о в а в Козині , коли я сид ів у 
к а м е р і попереднього сл ідства . Б и л и в Д у б н і і Р і в н о м у , мо-
рили голодом у Харков і . З и м у пров ів у Д н і п р о п е т р о в с ь к у , 
де в к а м е р у р о з м і р о м 4 на 4 метри були н а п х а л и 159 чоловік! 

Н іби л е г ш е с т а л о на у р а н о в і й копальн і . Т і л ь к и хто ж 
тоді з н а в про згубний в п л и в р а д і а ц і ї . П ' я т ь рок ів п р а ц ю в а в 
я на глибині 240 метрів . М а б у т ь , не в и ж и в би, якби не до-
помогло. . . н е щ а с т я . А річ у тім, що в шахт і с т а в с я о б в а л , я 
позбувся право ї ноги. 

Д е с я т ь дн ів і ночей, поки в е з л и у В л а д и в о с т о к на опе-
рац ію , к р и ч а в від б о л ю — п о ч а л о с я з а к у п о р ю в а н н я вен. 

П о в е р н у в с я д о д о м у к а л і к о ю , а тут, в и я в л я є т ь с я , вЖе ні 
хати , ні д в о р у — все п о с т а р а л и с я з а б р а т и в м а т е р і с ільськ і 
п а р т а к т и в і с т и . І і 

Д о б р е , хоч д о ж и в до р е а б і л і т а ц і ї . Але прикро й б о л я ч е : 
і •сьогодні в У к р а ї н і колишні учасники репрес ій , її к ати почу-
в а ю т ь себе упевнен іше , н і ж їхні вц іл іл і ж е р т в и . 

М И К О Л Ю К Андрій Павлович. 
с. Р і д к і в Р а д и в и л і в с ь к о г о району . 
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« Б У Й Н А » 

ДОЧКА УКРАЇНИ 

Присвячується Олі Миколюк, уродженці 
с. Теслугів Радивилівського району, яка зі 

зброєю в руках боронила свій край від оку-
пантів і мужньо загинула в катівнях Н К В Д . 

— Так , значить , б у д е м о мовчати? ! — 
Ч е к і с т з г а д а в тут чорта й бога . 
— Ви — вороги мої з а к л я т і , 
І я в а м не с к а ж у нічого. 
Вона не тілаче і не стогне, 
В кат ів п о м и л у в а н ь не просить. . . 
В ід б о л ю в ж и л а х к р о в холоне , 
А в ід с т р а ж д а н ь сив іють коси. 
« Н е в зяти б в а м мене ж и в о ї , 
Т а к просто я б в а м не з д а л а с я , 
В наган і ще б у л и н а б о ї , 
Р у к а , на ж а л ь , не д о т я г л а с я . 
0 мила сестро, р ідний брате , 
У боротьбі за н а ш у в о л ю 
Я все стерплю, а л е в м и р а т и 
Хот ілося б на полі бою». 
Н і х т о не зна , д е ти з р о б и л а 
Останн ій крок свій, м у ж н я О л ю , 
1 де твоя , с к а ж и , м о г и л а 
І тих д івчат , що й ш л и з тобою? 
В к л о н і м о с ь п а м ' я т і тих дочок , 
Як і з н я л и с я до в е р ш и н и , 
Ж и т т я м в п и с а л и свій р я д о ч о к 
Вони в історію В к р а ї н и . 

Ростислав С О Л О Н Е В С Ь К И Й . 

П р о с'ебг. О л ь г а . ' П е т р і в н а М и к о л ю к м о г л а б с к а з а т и : 
. — Я , О л ь г а П е т р і в н а МИКОЛЮК, н а р о д и л а с я 7 серпня 

1924 року в с. ТесЛугів- на Р і в н е н щ и н і в селянськ ій родині . 
Б а т ь к о — Пс?тро Вікторович , м а т и — Д о м н і к а Л у к ' я н і в н а , 
У к р а ї н к а , член О У Н . З а к і н ч и л а д е с я т и р і ч к у . З 1943 року 
п о 13 л и с т о п а д а 1949 року (до а р е ш т у ) б р а л а а к т и в н у 
у ч а с т ь в боротьбі проти н і м е ц ь к и х . і - б і л ь ш о б и ц ь к и х о к у п а н -
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тів. М у ж н ь о п е р е н е с л а б і л ь ш о в и ц ь к і к а т у в а н н я , н ікого не 
в и д а л а і не з р а д и л а . 

Д а т и своєї смерт і і місця з а х о р о н е н и я в к а з а т и не м о ж у , 
бо мертві не говорять . Хай за нас с к а ж е історія . 

Н а з а п и т сестри Олі Віри Сови П р о к у р а т у р а С Р С Р по-
в і д о м и л а ( п о д а є м о м о в о ю о р и г і н а л у ) : 

« П р о к у р а т у р а С С С Р . П р о к у р о р Ровенской о б л а с т и . 
27.ХІ.89 г. № 13/2714-89. Гор. Р о в н о . 

С. Теслугов Ч е р в о н о а р м е й с к о г о р а й о н а Ровенской о б л а с -
ти Сове В е р е П е т р о в н е . 

В а ш а ж а л о б а в отношении сестры М и к о л ю к О. П. Н а м и 
п р о в е р е н а . 

З а участие в банде У П А , т е р р о р и с т и ч е с к о м акте она 
о с у ж д е н а к высшей мере н а к а з а н и я — р а с с т р е л у . М а т е р и а -
л а м и уголовного д е л а ее вина д о к а з а н а . 

З а м . п р о к у р о р а Ровенской обл . с т а р ш и й советник юсти-
ции ( П і д п и с ) В. С. П о л е в о й » . 

РОЗПОВІДЬ ОЛІНОЇ СЕСТРИ ВІРИ с о в и 

У вихованн і л ю б о в і до р ідного к р а ю д р і б н и ц ь не б у в а є . 
О с о б л и в о д л я д ітей . Все з а п а м ' я т о в у є т ь с я на все ж и т т я . 

Хоч мені при П о л ь щ і було всього 7 років , б р а т у Антону 
— 17, а сестрі О л і — 15, до нас п р и х о д и л и по в е ч о р а х хлоп-
ці і д і в ч а т а , як то к а ж у т ь , на х у т о р я н с ь к і вечорниці . Д і в -
чата х л о п ц я м в и ш и в а л и сорочки, с п і в а л и у к р а ї н с ь к и х пісень. 
Іноді хлопці о д і в а л и с я в ш а р о в а р и , в и ш и в а н к и , сиві ш а п к и , 
п і д п е р і з у в а л и с я к р а й к а м и , як ото, б у в а л о , козаки . Всім бу-
ло весело , а мені ц ікаво спостер і гати за ними з печі. 

Але в 1939 році нас с п і т к а л о в е л и к е горе: з а х в о р і л и ма-
ма, а було їй всього 37 рок ів . З а л и ш и л и с я с и р о т а м и . 

Тоді п р и й ш л и п е р ш і совєгги, « в и з в о л и т е л і » . Т а к вони 
себе н а з и в а л и . З у с т р і ч а л и їх з х л і б о м і с і ллю. А л е вони ви-
я в и л и с я ж о р с т о к и м и в о р о г а м и до н а ш о г о народу . Н и щ и л и 
реліг ію, культуру , п о ч а л и с я сибіри . 

Д е я к і хлопці з н а ш о г о Т е с л у г о в а в и р і ш и л и п е р е б р а т и с я 
з а кордон , п о д а л і від «визволител ів» . А це: мін б р а т Антін, 
В а щ у к Д м и т р о , Б р е г а М и к о л а , Г а в р и л ю к ГІолікарп. Ч е р е з 
д о в ш и й час п р и й ш л а від них зв істочка з Н і м е ч ч и н и . Н а ш і й 
родині з а п а х л о Сиб іром . 

П р и й ш л и німці . Т е ж б у л о по-всякому. Але згодом, ж а р -
туючи, м о ж н а б у л о говорити про о к р е м і ш м а т о ч к и в ільної 
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від окупант ів нашої землі : «Від Берестечка до Козіна — 
самостійна Укра їна» , «Від Д е р а ж н а до Постійна — Украї -
на самостійна». 

По селах люди понасипали могили борцям за волю Ук-
раїни. У нашому Теслугові була чи не найб ільша в Козин-
ському районі. На її освяченні було кілька священиків . їх 
супроводжували вершники з тризубами і жовто-синіми пра-
порами. Після Служби Б о ж о ї , проповідей і виступів усі за-
вітали до нашої садиби. А ж и л и ми на хуторі. Ц я подія ве-
ликим святом живе в моїй пам'ят і і понині. 

А часи змінювалися , с тавало гірше. 
У нас на вншколі УПА знаходилось 12 хлопців і одна 

дівчина, яка одночасно виконувала обов 'язки друкарки . З в а -
ли її Анютою (псевда не п а м ' я т а ю ) . Була вона донька про-
тоієрея Самійла з Козина . З а г и н у л а в селі Підвисокому. Ве-
чорами проводили пробні тривоги, в ідпрацьовуючи різні си-
туаці ї . За одну ніч викопали яму на весь засторонок д л я 
криївки, обладнали її, а щоб заховати сліди, вдосвіта зво-
зили з поля снопи, і й ш л а молотьба повним ходом. 

По неділях сходилися д івчата , приносили муку, яйця. З а -
м ішували макарони, сушили картоплю. Всю приготовану 
продукцію ховали у криївках д л я повстанців. Всією цією 
роботою керувала Оля, а я була безвідмовною посильною. 

Н а ш и х хлопців з Німеччини перекинули у Пінськ, звідки 
вони втікли. Не всім пощастило дістатися до рідних кра їв . 
У нашій криївці поселилося четверо з них і брат Антін. В а ж -
ко було переховуватися , бо будівлі були спалені . Вціл іла 
лише хата , бо була під бляхою. Почалися дощі, почало за-
тікати в криївку. А їх уже з ібралося 28 хлопців з усіх сіл. 
Серед них були і галичани. З сусідньої Добриводи було сі-
мох: Василюк Юрій Михайлович, Пилип 'юк Михайло Юрі-
йович, Миколюк Василь Данилович , П а в л ю к Михайло Анд-
рійович, Мокрій Юрій Іванович, Конський Степан Микола -
йович, Д е м ч у к Омелян Семенович та мій брат Миколюк Ан-
тін Петрович (псевдо «Гонта», а згодом «Гроза» ) . І пере-
бували вони останнім часом на теслугівському хуторі З а -
мішки. де їх оточила московська банда . Ніхто, з хлопців не 
здався , всі полягли. 

Кат лютував . П ідводами позвозили трупів у хлів. Гос-
подарку спалили, а господиню вбили. Там і згоріла . Мого 
брата і ще трьох з а б р а л и у Козин. З в о з и л и трупів у село 
Глинянку в кар 'єр , де з а р а з росте соснина, а покійникам на-
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с и п а л и могилу . Ц я т р а г е д і я с т а л а с я І грудня 1944 року. Т а к 
і-Досі не з н а ю , де точно л е ж а т ь к істки мого б р а т и к а . А зво-
зили туди побитих з ц ілого району . П р и й д у на те .місце, по-
плачу , п о м о л ю с я , а серце кров 'ю о б л и в а є т ь с я . 

А ще г ірша д о л я с п і т к а л а мою сестричку О л ю , мучени-
цю за в о л ю Укра їни , я к а з а з н а л а неймов ірних тортур в ід 
московських кат ів . 

П і с л я смерт і б р а т а , у ж е весною 1945 року, совєтська 
п а р т и з а н к а ( н а у м о в ц і ) , я к а б у л а кинута на боротьбу з учас-
н и к а м и н а ц і о н а л ь н о г о о п о р у і р о з т а ш у в а л а с я в сел і . Вов-
ковиї , з а б р а л а О л ю з дому , н е щ а д н о т а м її побили Н а дру-
гу добу О л я л е д в е п р и т я г л а с я додому . Р о з п о в і л а про все 
татов і . З а я в и л а , що з а л и ш и т ь дому , бо іншого виходу не 
бачить , т а к як на всю родину ч е к а є Сиб ір . 

В р а н ц і наступного дня п р и ї х а л о 6 вершник ів , і один з 
них гукнув: 

— Гдє О л ь г а ? 

А т а т о к а ж у т ь , щ о в нас нема к ількох Ольг , а вчора , 
м о в л я в , н а ш у ви з а б р а л и . 

З і с к о ч и в з коня , п о л я с к у ю ч и н а г а й к о ю по х а л я в і , ви-
л а я в с я : 

— Ах, сук іна доч, н а в е р н о в б а н д ь о р и у д р а л а ? 
П о ч а в с я о б ш у к і явне п о г р а б у в а н н я , аби н а г р а б о в а н е 

виміняти на гор ілку . О т а к ї з д и л и , поки нічого не з а л и ш и л о с ь . 

Ч е р е з деякий час О л ь г а д а л а про себе знати . 
Т а т о к а ж у т ь : 
— Д і т о н ь к и мої, що буде з в а м и ? К о ж н о г о д н я вбивства . 

О т а к сво їми к і с т к а м и з а к л а д е м о ф у н д а м е н т н е з а л е ж н о с т і 
У к р а ї н и . 

А 7 серпня вивезли т а т а з нер ідною н а ш о ю м а м о ю в 
Удмурт ію , д е вони і п о в м и р а л и в 1960 році . 

В д о м а з а л и ш и л и с ь д і д у н ь о - 8 2 літ, а я тоді в т ікла . Бу -
в а л о , - О л я н а в і д а є т ь с я на х в и л и н к у і плаче : 

— Віро, н а п и ш и б а т ь к а м , нехай вони н а м п р о б а ч а т ь , 
що за нас п о с т р а ж д а л и . __ - : 

Б а т ь к о хворів на; виразку Шлунка, б ідував чорно. Зд ійс -
нив утечу. З л о в и л и , дали п 'ять рок ів тюрми," а потім повер-
нули туди, звідки втік. ; : 

Від 1946 по 1949 р і к О л я -носила псе в до с п о ч а т к у « Р \ > 
с а л к а » , а потім — «Буйна»." Вона не часто п е р е б у в а л а : на 
своїх теренах . В сел і Мізоч і б у л а поранена в ногу, а через 
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три місяці у Вербі потрапила під облаву , але, перемагаючи 
біль і тягнучи ногу, уникла розправи. А в с. Стан іславах 
иа одній із явочних квартир її обстр іляв дільничий міліціо-
нер. Оля , вибивши вікно, зникла . Б у л а мужньою "і сміливою. 
Д о т р и м у в а л а с ь заповіді : «Здобудеш Українську д е р ж а в у , або 
з а г и н . ш у боротьбі за неї». І 

Якось подарувала уені із с : б е фотокартку . Просила збе-
регти. На звороті написала : 

Н а м з Тобою, сестричко, i n ходить у парі, 
Твоє сонце світить ясно, а моё з а й ш л о за хмари. 
Нгхай Тобі квіточки цвітуть на твоїй дорозі , 
Нехай твою вссну обминають вітри і морози! 
То був травень 1947 року. 
Ж а л ь , що не збереглися повстанські архіви, які деякий 

час знаходились у нас. Б а г а т о про що ми в ж е ніколи не 
д ізнаємось. 

13 листопада 1949 року в селі Березини Козинського ра-
йону з хати зрадника Мудрика Л у к ' я н а О л я пішла в остан-
ню свою дорогу на муки і смерть. Як у вірші про це сказано : 

В нагані ще були набої , 
Рука , на ж а л ь , не дотяглася . 

Вона в ірила, що будэ жити молитвами, але, видно, зло-
му духу-зраднику добре з а п л а т и л и за її християнську душу. 

О л ю зв ' язали мотузкою, кинули на підводу, дорогою зну-
щалися . Привезли її в Козин, але довго там не тримали , 
поспішно передали в Рівне. 

З і слів Оліиих подруг, які разом в нею перебували у 
рівненській в 'язниці, її справу вів слідчий Путов, в якого 
і я була на допиті. Путов змушений був говорити по-укра-
їнськи, бо О л я на російську не в ідповідала . 

П и т а л и : 
— Д е була 4 роки? 
— В лісі у криївці . 
—- Щ о їла? 
— З и м о ю коріння, а літом ягоди. 
Били, часто кидали в карцер , бо знали, що правди їм 

не с к а ж е . . . . . . . . 
Скільки з а м о р д у в а л и нашого молодого цвіту! І за що 

ми на своїй землі і з а р а з не маємо права упоминутися? 
В 1951 році я отримала листа з Караганди , в якому ме-

не запитували , чи не знаю чого, про Олю, але я бояла'ся від-
повідати, бо О л я з а в ж д и п о п е р е д ж у в а л а / щ о б я була обе-
режною. 
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З цих листів я дов ідалась , що О л ю засудив військовий 
трибунал на кару смерті . І б ільше нічого а ж до 1989 року, 
коли в газеті «Червоний прапор» появилась стаття «Пово-
дирі смерті», в якій її автор на основі, за 
його словами, документів Н К В Д обливав брудом і Олю, і 
повстанський рух взагал і . І де в нього (укра їнця? ) набрало -
ся стільки злоби і ненависті до укра їнської справи, за яку 
в іддали своє ж и т т я тисячі патріотів і в тому числі моя 
сестричка О л я ? 

І як тут не з гадати мужньої патріотки Над і Мельничук 
( « Л е с я - К а з к а » ) з села Сестратин Радивилівського району, 
яка загинула у нашому селі. Ц е про неї пісня «Співай, спі-
вай, Волинь чарівна» . 

Я написала в Рівненський суд, щоб повідомили, яка до-
ля Олі , як, де і коли її судили. У відповідь о т р и м а л а до-
кумент, дослівно приведений вище. 

У 1951 році в житах, б іля сусіднього села Боратин з лі-
така булсі виявлено трьох повстанців — Д з е ц ь к а Ю р і я і 
Д а в и д ю к а Д м и т р а з Теслугова та Перін Н а д ю з Глибокої 
Долини . Д з е ц ь к о доводився нам двоюрідним братом, і піс-
ля смерті нашого брата Антона взяв собі його псевдо — 
«Гроза». На повстанців була скерована о б л а в а . Опинившись 
в оточенні, останні спалили документи і останніми набоями 
покінчили з собою. 

Інший двоюрідний брат Д м и т р о Орищкін був з а а р е ш т о -
ваний і доставлений в село Дубини . Там на подвір' ї виве-
зених до Сибіру людей був льох, куди чекісти кидали всіх, 
хто їм під руку потрапив. Йому пилкою р ізали руки, ноги, 
т ак і помер, нікого і нічого не видавши. Свідком цього стра-
хіття був і є Іван Шурин. А матір і д р у ж и н у Д м и т р а ви-
везли в Комі. 

Р ідного нашого д я д ь к а Коритнюка Василя за те, що д а в 
повстанцям їсти і не заявив , засудили на 25 років. Д р у ж и -
ну і трьох його доньок вивезли в Хабаровський край, де во-
ни, щоб не повмирати з голоду, ходили на л ісоповал . Там 
11-річну Л і д у вбило дерево. 

У Молотовську область вивезли батьків Ю р к а Д з е ц ь к а , 
де і упокоїлися . 

О т а к від б ільшовиків п о с т р а ж д а л а вся наша родина. 
Хіба м о ж н а любити своїх ворогів? 
Смерть московській комуні! 
С л а в а Україні ! Героям слава ! 

92 



Зі СПОГАДІВ ВАЛЕНТИНИ ПАСТУШОК 

(смт Клепань) 

Одніє ї мочі в п а ш у к а м е р у впустили ж і н к у , п р а в и л ь н і ш е 
с к а з а т и — тінь ж і н к и , я к а л е д в е т р и м а л а с я на ногах . М и 
сп івчутливо д а л и місце, бо розум іли , щ о її привели із к а р -
цера , А ж наступного дня ми вив ідали , що з в а т и її О л ь г о ю , 
п р і з в и щ е — М и к о л ю к , року н а р о д ж е н н я , з д а є т ь с я , 1925, а 
родом ніби з Теслугова . 

З г о д о м О л я с а м а р о з п о в і л а , що її м а й ж е весь час три-
м а ю т ь у к а р ц е р і по 2 1 — 2 5 дн ів в одній сорочці ,(а це б у л а 
з и м а , л ю т а , у к а р ц е р і ж — цемент , л і д на ст інах і п і д л о з і ) , 
коли в ж е від знемоги впаде , тоді к и д а ю т ь у к а м е р у , к о ж е н 
р а з в іншу. О л ю в з я л и зі з б р о є ю . Вона мстила за своїх 
батьк ів , яких вивезли у Сибір , і ось с а м а п о т р а п и л а сюди ж . 
Вона сл ідчим говорила в ідверто : «Ви — мої вороги, я з в а -
ми б о р о л а с я і нічого не скажу . . . » 

Вона б'ула н а д з в и ч а й н о м у ж н ь о ю , т е р п л я ч о ю і вв ічли-
вою. О б л и ч ч я й т іло від к а т у в а н ь н а ч е мохом поросли, су-
глоби в ід простуди п о в и к р у ч у в а л и с ь . О л я , як в е л и к а му-
чениця , т е р п і л а велик і з н у щ а н н я й о б р а з и , а д л я нас б у л а 
вз ірцем мужност і і нескореност і . А ще б у л а вона глибо-
ко в іруючою людиною. . . 

ЗІ СПОГАДІВ ЙОСИПА ПАВЛЮКА 

(с. Оженин Острозького району) 

. . .Ольгу було схоплено к а г е б і с т а м и за доносом сексота 
У л я н а М у д р и к а , за д о п о м о г о ю його ж св ідчень я т е ж от-
р и м а в 25 років б і л ь ш о в и ц ь к и х к о н ц т а б о р і в . 

П е р е б у в а ю ч и в пересильній т ю р м і Р івного , у нас б у л а 
м о ж л и в і с т ь спостер і гати через ш п а р и н и у в ікнах за подв ір ' ям , 
куди виводили на п р о г у л я н к у з а с у д ж е н и х до смертно ї кари 
ж і н о к . С е р е д них б у л а т а к о ж О л я М и к о л ю к . 

В ж е в лубенськ ій в ' язниці з достов ірних д ж е р е л н а м 
с т а л о в ідомо , щ о панну О л ю р о з с т р і л я н о в т о м у ж т а к и 
Р і в н о м у . 

З а щ о ж т а к н е н а в и д і л и б і л ь ш о в и к и цю жіночку , за щ о 
т а к б о я л и с я ї ї? С и л а О л ь г и М и к о л ю к б у л а в ї ї в ідданост і 
Укра їн і , любов і до свого н а р о д у і ненавист і до ворогів . Во-

93 



на робила велику справу для УГІА: п о п е р е д ж у в а л а повстан-
ців про злочинні акції , які готуються проти мирного насе-
лення б ільшовиками, інформувала про д и с л о к а ц і ю і пере-
дислокац ію совєтських військ. Своєю д іяльною б о р о т ь б о ю 
наганяла ж а х на чекістів. 

Зраднику , що видав Олю, не б у д е прощення ні в ід жи-
вих, ні від мертвих. А пам'ять про Ольгу М и к о л ю к — справж-
ню патріотку України н а з а в ж д и залишиться в наших серцях. 

ЗІ СПОМИНІВ ЮРІЯ ГЕРАСИМЧУКА 

(с . Ворсин Млинівського району) 

. . .Знаючи цю жінку, б а й д у ж и м залишитись не можна . Не 
к о ж н о м у д а н о стільки мужності і сили д у х у . З а с у д ж е н а д о 
страти, вона вселяла в пас, в'язнів рівненської тюрми, віру в 
перемогу, що всі ми ще з а ж и в е м о у вільній Україні . 

Д о б р е пам'ятаю 13 вересня 1950 року. Після слідства, всіх 
тортур у карцерах і камерах-одиночках мене кинули у ка-
меру смертників, де перебувала Оля Миколюк. З а к у в а л и но-
ги у важкі кайдани, годі було дотягтися д о віконця у гру-
безному мурі. Того вечора, коли все затихло, я почув д р і б 
«морзянки»: запитували про мене.. . А через д е н ь у ж е всі 
знали, хто сидить у першій камері . 

Оля Миколюк на той час сиділа , здається, у третій ка-
мері. Вона вела всю інформацію в тюрмі, всі новини роз-
п о в с ю д ж у в а л и с ь через неї . Оля знала майже- всіх людей з 
Млинівського і Лубенського районів. Коли мене перевели 
в к а м е р у на д р у г о м у поверсі, д е б у л о б ільше тридцяти за-
с у д ж е н и х , там про мене в ж е все знали, через що прийняли 
д у ж е д о б р е . 

К о ж н о г о вечора хтось із хлопців лягав біля вікна і слу-
хав, що передавала Оля. Кого нового привели в тюрму, да-
вала 'йому характеристику, викривала провокаторів. Ц е 
вона вказала всім на провокатора Марченка. 

Розстр іляли О л ю Миколюк 1951 року на Страстний чет-
вер п е р е д Великоднем. Тієї ночі ніхто не спав, всі мовчки 
сиділи, як закам'янілі , лише прислухались д о гуркоту две-
рей та грубих окриків наших катів. Коли прийшла черга д о 
Олі, вона дзв інко крикнула: «Прощайте , друз і ! Я іду на 
смерть! З а мною в ж е прийшли..» Тієї ночі розстріляно ба-
гатьох. Пам'ятаю: Абросименка , Барвінка, Степового, Кар-
малюка, Широкого із Костопільського району, Олександра 
Р о м а н ю к а з Млинівщини. . . 
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. . .Десь близько, за огорожею, тріщали дизельні двигуни. 
Безперервно стріляла охорона, розганяючи людей, які при-
носили передачі. Так катюги створювали шумовий ефект, 
щоб. люди не дізналися, що діється в тюрмі насправді . А 
тут катували, а тут розстрілювали синів і дочок вимріяної 
вільної України. 

Наступного дня усі ми перебували у глибокій скорботі, 
до тюремної баланди ніхто не доторкнувся. Так ми провели 
в останню путь Ольгу Миколюк та ї ї найвірніших друзів. 

М и не повинні з а б у в а т и цю в і д в а ж н у ж і н к у — О л ь г у 
М и к о л ю к . Н а її б а т ь к і в щ и н і потр ібно спорудити їй п а м ' я т -
ник, щоб усі наступні покол іння з н а л и полеглих борц ів — 
геро їв за волю н а ш у і н е з а л е ж н і с т ь У к р а ї н и . 

Матеріали з ібрав Р. С О Л О Н Е В С Ь К И Й . 

В О Л И Н С Ь К И Й М А Р Т И Р О Л О Г С О Р О К ТРЕТЬОГО. . . 

(Запам'ятаймо їхні імена) 

Н а Н ю р н б е р з ь к о м у процесі н а д г о л о в н и м и нацистськи-
ми з л о ч и н ц я м и місто Р і в н е б у л о н а з в а н е с е р е д таких , де за 
два роки та сім місяців г і тлер івського п а н у в а н н я о к у п а н т а -
ми фізично було з н и щ е н о п о н а д 102 т и с я ч і в ійськовополоне-
них та м и р н и х ж и т е л і в ; З в е р н і м о увагу , що в серпні 1941 р. 
місто н а л і ч у в а л о 36338 ж и т е л і в , з них 78 німців , 5318 ук-
ра їнц ів , 8608 поляк ів , 19963 євре ї , 1585 росіян, 488 чехів та 
213 б ілорус ів . П і с л я в и г н а н н я г і тлер івц ів з Р івного тут за-
л и ш и л о с ь ледве. . . 16 тисяч ж и т е л і в . П о н а д 20 тис. р івняй 
(56%) були або ф і зично знищені , або в і д п р а в л е н і на приму-
с о в і - р о б о т и до Р а й х у , або покинули місто з інших причин. 
Як. в ідомо, н а й б і л ь ш е потерп іли від о к у п а н т і в євре ї міста г 

д а л і йдуть у к р а ї н ц і , п о л я к и , росіяни, б ілоруси. . . 

П ід час нацистсько ї окупац і ї в Р івному б у л о створено д в а 
к о н ц т а б о р и д л я в ійськовополонених , гетто д л я єврейського 
н а с е л е н н я та дві в 'язниці д л я тих, хто хоч чимось висловлю-
в а в н е з а д о в о л е н н я о к у п а ц і й н и м р е ж и м о м . Ч е р е з них, зо-
к р е м а через т. зв . . о к р у ж н у т ю р м у , щ о з н а х о д и л а с ь на те-
риторі ї тепер ішньо ї швейної ф а б р и к и (вул . С о б о р н а , 16) за 
д а л е к о неповними д а н и м и в роки н імецько ї о к у п а ц і ї «про-
йшло» д е к і л ь к а д е с я т к і в тисяч волинських інтелігентів , се-
лян , робітників , п е р е в а ж н о у к р а ї н ц і в та поляк ів , а т а к о ж ти-
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Сйчі борців антифашистського Руху Опору — людей, різ-
них за національністю, за політичними та реліг ійними по-
глядами , за соціальним розшаруванням . Л и ш е небагатьом 
пощ&стило залишитись живими. Решту ж після нелюдсь-
ких тортур було страчено та з а к о п а н о у місцях, що з ча-
сом стали братніми могилами — на вулиці Білій, в урочи-
щах Сосонки та Видумка , біля сіл Шубків , Шпан ів на цвин-
т а р я х Грабник та Лубенський, нарешті на просторій тери-
торії самої в 'язниці . 

Точну кількість страчених нацистами в 'язнів Рівненської 
окружної тюрми сьогодні назвати щ е неможливо . Відомчі 
архіви правоохоронних органів област і все ще продовжують 
мовчати, до архівів Кобленца , Ф р а й б у р г а та Бонна , куди 
г ітлерівці з а в б а ч л и в о вивезли із Рівного документац ію своїх 
відомств, добратись т е ж нелегко, а інші д ж е р е л а часто-гус-
то називають настільки суперечливі дані про кількість за-
мучених ф а ш и с т а м и в'язнів, що їм в а ж к о вірити. 

І тим не менше перші кроки зроблено. У попередньому 
збірнику «Реаб іл ітован і історією» в статті «Провокаці ї те-
рориста Кузнецова» ми о х а р а к т е р и з у в а л и п'ять публічних 
атентатів , здійснених б ільшовицьким бойовиком в Рівному 
восени 1943 року.1 З а час. що минув після виходу у світ 
зб ірника , а т а к о ж серії статей па цю тему -у центральній та 
обласній просі, на адресу самодіяльно ї організаці ї «Мемо-
ріал-93», що д іяла в У І І В Г донедавна , над ійшли десятки 
листів, прийшло багато громадян міста та з област і , що 
подали нам об 'ємну інформацію про своїх рідних, близьких, 
друзів , політичних та конфесійних однодумців , а то й просто 
сусідів, знайомих, які загинули від рук окупантів як з а л о ж -
ники. Відзначимо, що у запропонованій нам інформаці ї біль-
шість людей розпов ідали про сферу дії такого дикого 
методу розправи з політичними опонентами як «колективна 
в ідповідальність», тобто з а л о ж и и ц т в о . 

Як відомо, нацисти запозичили цей метод у своїх біль-
шовицьких колег ще до війни і особливо активно та повсюд-
но стали його застосовувати на територіях інших д е р ж а в , 
захоплених під час війни. 

Але я к щ о у Франці ї , Італі ї чи Греції антифашистський 
Рух Опору був в основному цільним, то на Волині, в силу 

1 Див.: 36. «Із криниці печалі «Серія книг «Реабілітовані істо-1 

рією», Випуск 1, Рівне, «Азалія», 1993, сс. 22—38. 
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ніж гітлерівці . З другого боку, & рядах укра їнського націо* 
нально-визвольного руху не було єдності між О У Н - Б , О У Н - М 
та силами, які очолював Тарас Бульба-Боровець , Дв і ваго-
мих польських антифашистських сили — Армія Крайова та 
Армія Л ю д о в а теж вели боротьбу між собою, обидві були 
антиукра їнськими, а одна ще й антибільшовицькою. У стані 
союзників Гітлера серед угорських, румунських військови-
ків, в армі ї ген. Власова , численних т, зв. «козачих» війсь-
кових формуваннях , рівно ж як і серед фольксдойчерів і 
«гранатової» польської допоміжної поліції існували свої про-
тиріччя, в т. ч. і антинімецькі . 

У надзвичайно складній за змістом та ф о р м а м и боротьбі, 
яку вели вищезгадані сили, кожна не гребувала засобами 
знищення, в т. ч. і такими, як провокаці ї , терор та диверсі ї . 
Бойовики тину М. Кузнецова д іяли не лише в стані більшо-
виків. А розплачуватись за все доводилось мирному насе-
ленню Волині та Полісся , бо саме воно стало основним і 
суб 'єктом, і об 'єктом «колективної в ідповідальності». 

Сьогодні покищо основним д ж е р е л о м інформаці ї про по-
іменні жертви терору під час нацистської окупаці ї Волині 
та Полісся виступають самі люди. У більшості своїй це учас-
ники та свідки подій, а т а к о ж ті, хто поінформований про ці 
події від рідних, близьких, друз ів та однодумців . 

їх свідчення покладені нами в основу М А Р Т И Р О Л О Г У , 
який «Меморіал-93» пропонує увазі читача. На ж а л ь , наша 
інформація далеко не вичерпна. Іноді вона обмежується ли-
ше прізвищем, іноді всього лише іменем, а то й з гадкою про 
те, що була така людина , що про неї пам 'ятають . Ми свідомі 
того, що з такою роботою ми д у ж е запізнились. А д ж е ті, 
хто допомагав нам у зборі інформаці ї , з гадували , писали, 
переповідали про події півстолітньої давності . Бо час не 
жде . М а є м о надію, що у майбутньому, коли в ідкриють 
нарешті свої двері наші вітчизняні та з аруб іжні архіви, на-
ша інформація буде істотно скоректована , доповнена та 
поглиблена . А покищо маємо те, що маємо. 

Н и ж ч е подаємо список людей, що за нашими даними в 
1943 р. були ув 'язнені в Рівненській окружній тюрмі а зго-
дом розстріляні г ітлерівцями. Список д а л е к о неповний. Ті, 
хто загинув 15 ж о в т н я та 19 листопада 1943 р. в Р івному 
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— це заложники, що були розстріляні як кара за убивство 
більшовицьким розвідником-терористом М. Кузнецовим ви-
сокопоставлених чиновників райхскомісаріату . ІЗаслуговує 
уваги ще одна дата — 16 липня 194)3 р> Того дня по всій 
Волині, Поліссі та Поділлі було заарештовано велику кіль-
кість української інтелігенції — вчителів, священиків, ліка-
рів, інженерів, журналістів . М а й ж е всі вони були розстрі-
ляні 15 жовтня 1943 р. в Рівному, Луцьку, Дубно, Крем'ян-
ці, Шепетівці та інших містах. 

1. А Р Г У Н Петро —̂ українець, в 'язень Рівненської тюрми. 
Розстріляний 15 жовтня 1943 р, 

2. Б А Й Д А Н Харитон — українець, кооператор, житель с. Ба-
сів Кут Рівненського району, в 'язень Рівненсь-
кої тюрми. Розстріляний 15 жовтня 1943 р. 

3. Б А Р Й Щ У К Віра — українка , з-під Києва, вчителька, меш-
канка м. Рівного, активістка Українського Чер-
воного Хреста та церковної громади. Арештова-
на 16 липня 1943 р. за співпрацю з партизана-
ми, Розстріляна 19 листопада 1943 р. 

4. БЛЯХАРЧУК Іван — українець, ж. села Малий Олексип 
Рівненського району. Арештований 14 листопа-
да 1943 р. за співпрацю з УПА. Розстріляний 
19 листопада 1943 р. 

5. Б Л Я Х А Р Ч У К Петро Іванович — українець, ж. села Ма-
лий Олексин Рівненського району. Арештова-
ний 14 листопада 1943 р. за співпрацю з УПА. 
Розстріляний 19 листопада 1943 р. 

6. БЛЯХАРЧУК Софія Іванівна — українка, ж. села Малий 
Олексин Рівненського району. Арештована 14 
листопаза 1943 р. за співпрацю з УПА. Розстрі-
ляна 19 листопада 1943 р. 

7. Б О Ж К О Юхим Васильович — 1906 р., українець, комен-
дант української поліції в с. Дятьковичі Рівнен-
ського району. Арештований за зв 'язок з УПА. 
Розстріляний 19 листопада 1943 р. 

8. Б О Ж О В С Ь К И И Богдан Арсенович — 1893 р., українець, 
ж . м. Рівного, вчитель, арештований 16 листо-
пада 1943 р. Розстріляний 19 листопада 1943 р. 

9. Б О Т К Е Р ( Б О Т К О В С Б К И Й ) Володимир Митрофанович 
— еврей, ж . м. Рівного. Арештований весною 
1942 р. Розстріляний 5 липня 1942 р. 
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10. В Е Ч Е Р К . 0 Георгій — в 'язень Рівненської тюрми. Роз-
стріляний 15 ж о в т н я 1943 р. 

11. Б У С Е Л Олександр Григорович — 1910 р., педагог, ж . 
м. Рівного, підпільник ОУН. Арештований в лю-
тому 1943 р. Розстріляний 8 березня 1943 р. 

12. В Л А С К Ж Василь Данилович — 1911 р., українець , се-
лянин с. Глинки Рівненського району. Арешто-
ваний 12 січня 1944 р. Розстр іляний в січні 
1944 р. в Рівненській тюрмі. 

13. В О Й Т О В И Ч Максим Васильович — 1911 р., українець , 
ж . села Несподіванка кол. Тучинського району, 
Арештований восени 1943 р. за сп івпрацю з ра-
дянськими партизанами . Розстріляний 19 листо-
пада 1943 р. 

14. Г А В Р И Л Ь Ч И К Н а д і я М и к о л а ї в н а — 1919 р„ укра їнка , 
вчителька с. Новини Добрятинськ і Млинівсько-
го району. Арештована восени 1942 р. в Рівно-
му за єврейське походження. Розстр іляна 8 бе-
резня 1943 р. 

15. Г А В Р И Л Ь Ч И К Тетяна Микола ївна з 1921 р., укра їнка , 
ж . м. Рівного. Арештована восени 1942 р. за єв-

рейсько походження. Розстр іляна 8 березня 1943 р. 
16. Г Л И В Ч У К Іван Северииович — 1915 р., укра їнець , ж. 

м. Рівного, Арештований 16 листопада 1943 р. 
підчас облави як з а л о ж н и к за викрадення ген. 
Ільгена. Розстріляний 19 листопада 1943 р. 

17. Г О Д И Н С Ь К И Р І Володимир — 1922, українець , ж . села 
Глинки Рівненського району. Арештований 12 
січня 1944 р. Розстріляний в січні 1944 р. в Рів-
ненській тюрмі. 

18. Г О Н Т А Петро Титович — 1929 р., укра їнець , ж . села Би-
стричі Березнівського району. Арештований під 
час облави влітку 1943 р. Розстріляний 15 жовт-
ня 1943 р. 

19. Г Р А Б О В С Ь К И Й Кирило — поляк. Комендант польської 
застави АК м. Костополя (пссвдонім Вілл і ) . 
Арештований восени 1943 р. за антифашистську 
діяльність . Розстр іляний 19 листопада 1943 р. 

20. Г Р И М Е Ц Ь К А Валентина — укра їнка , ж . села Малий 
Олексин Рівненського району. Арештована 14 
листопада 1943 р. за сп івпрацю з УПА. Роз-
стр іляна 19 листопада 1943 р. 
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Г Р Й М Е Ц Ь К А Ганна — українка, ж. с. Малий ОлекйиН 
Рівненського району. Арештована 14 листопада 
1943 р. за співпрацю з УПА, Розстріляна 19 лис-
топада 1943 р. 

І22. Г Р Й М Е Ц Ь К А Савета — українка, ж , с. Малий ОлеКсиіі 
Рівненського району. Арештована 14 листопада 
1943 р. за співпрацю з УПА, Розстріляна 19 лис-
топада 1943 р, 

23. Д А Н Й Л Ю К Арсен — 1922 р., українець, ж. села Глинки 
Рівненського району. Арештований 12 січня 
1944 р. Розстріляний в січні 1944 р. 

24. Д Е М О - Д О В Г О П І Л Ь С Ь К И Й Анатолій — українець, ж. 
м. Рівного. Актор місцевого театру. 
Підпільний діяч ОУН. Арештований як з а л о ж -
ник. Розстріляний 15 жовтня 1943 р. 

25. Д О В Г О П І Л Ь С Ь К И И А н а т о л і й — у к р а ї н е ц ь , ж . м. Р ів -
ного. Актор місцевого театру. Арештований 16 
липня 1943 р. Розстріляний 15 жовтня 1943 р. 

26. « Е Ф І О П » (прізвище невідоме) — офіцер, італійської ар-
мії, медик, служив у м. Рівному. Арештований 
За те, що обурювався нелюдським ставленням 
нацистів до радянських військовополонених. Роз-
стріляний 15 жовтня 1943 р. 

27. Є В Т У Ш О К Іван Денисович — 1924 р., українець, ж. се-
ла Сіянці Острозького району. Вояк.УПА. Ареш-
тований в вересні 1943 р. Розстріляний 15 жовт-

28. З А Х А Р Ч У К О л е н а — у к р а ї н к а , ж . м. К р е м ' я н ц я . А р е ш -
тована за співпрацю з О У Н — У П А . Влітку 1943 р. 
переведена до Рівненської окружної тюрми. Роз-
стріляна 15 жовтня 1943 р. , 

29. З Б О Ж Е К Л е о н і д — чех, в'язень Рівненської тюрми. Роз-
стріляний 15 жовтня 1943 р. 

30. І В А Н И Ц Ь К И Й Стефан — поляк, римо-католицький свя-
щеник із Крем'янця. Переведений у Рівненську 
тюрму влітку 1943 р. Розстріляний восени 1943 р. 

31. І Л Ь Ч И Ш И Н (або І Щ И Ш И Н ) Володимир — українець, 
в'язень Рівненської тюрми. Розстріляний 15 
жовтня 1943 р. 

32. К И Р И Л Ю К Андрій Федорович — 1988, українець, свя-
щеник У А П Ц с. Варковичі Дубпівського району. 
Арештований в лютому 1943 р. за українізацію 
православної церкви та національно-патріотичну 
діяльність. Розстріляний 8 березня 1943 р. 
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33. К Л И М Е Н К О Олексій — прибл. 22 роки, українець, пол-
тавчанин, лейтенант Червоної Армі ї . Арештова-
ний в липні 1943 р. за співпрацю з радянськими 
партизанами. Розстріляний восени 1943 р. 

34. К Л О П О Т О В И Ч — поляк. Директор банку із Костополя. 
Арештований восени 1943 р. Розстріляний 15 
жовтня 1943 р. 

35. К О В А Л Е Н К О Андрій — українець. Л і к а р м. Рівного. 
Арештований 16 липня 1943 р. по п ідозрінню в 

співучасті з ОУН. Розстріляний 15 жовтня 1943 р. 

36. К О З А К Варвара Карпівна — українка, ж . с. Малий 
Олексин Рівненського району. Арештована 14 
листопада 1943 р. за співучасть з УПА. Розстрі -
ляна 19 листопада 1943 р. 

37. К О З А К Галина Л у к а ш і в н а — 1925 р., українка, ж . С . 
М а л и й Олексин Рівненського району. Арешто-
вана 14 листопада 1943 р. за сп івпрацю з У П А . 
Розстр іляна 19 листопада 1943 р. 

38. К О З А К Л і д а Лукашівна — 1923 р., українка, ж . с. Ма-
лий Олексин Рівненського району. Арештована 
14 листопада 1943 р. за співпрацю з УПА. Роз-
стріляна 19 листопада 1943 р. 

39. К О З А К Л у к а ш Маркович — 1897 р., українець, ж . с. Ма-
лий Олексин Рівненського району. Арештований 
14 листопада 1943 р. Розстріляний 19 листопада 
1943 р. 

40. К О З А К Микола Маркович — 1900 р., українець, ж . с. Ма-
лий Олексин Рівненського району. Арештований 
14 листопада 1943 р. за співпрацю з УПА. Роз-
стріляний 19 листопада 1943 р. 

41. К О З А К Микола Миколайович — 1921 р., українець, ж . 
с. Малий Олексин Рівненського району. Ареш-
тований 14 листопада 1943 р. за співпрацю з 
У П А . Розстріляний 19 листопада 1943 р. 

42. К О З А К Олена Лукашівна — 1928 р., українка, ж . с. Ма-
лий Олексин Рівненського району. Арештована 
14 листопада 1943 р. за співпрацю з УПА. Роз-
стріляна 19 листопада 1943 р. 

43. КОЗАК Христина Степанівна — 1900 р., українка, ж . 
с. Малий Олексин Рівненського району. Арешто-
вана 14 листопада 1943 р. за співпрацю з У П А . 
Розстр іляна 19 листопада 1943 р. 



44. К О Л Е С Н И К Петро Якович — 1888 р„ укра їнець , ж. 
м. Рівного, головний редактор часопису «Україн-
ський хлібороб». Арештований в листопаді 1943 р. 
як з а л о ж н и к за викрадення М. Кузнецовим геп. 
Ільгена. Розстр іляний 19 листопада 1943 р. 

45. К О Н О Н Е Н К О Харитя — 1900 р., укра їнка , нар. на Пол-
тавщині . Д о к т о р економіки. Активний діяч ук-
раїнського національно-визвольного руху. Спів-
засновниця Союзу Українок Канади . Орган іза -
тор жіночих об ' єднань у Галичині , на Волині, па 
Холмщині . З 1941 р. д і яла у Р івному. Орган і за -
тор спільно з Л . Ступницьким Українського Чер-
воного Хреста. З а її співучастю було врятовано 
дек ілька тисяч військовополонених з Рівненських 
концтаборів . Арештована 16 липня 1943 р. Роз-
стр іляна 15 жовтня 1943 р. 

46. К О Н О Н Ч У К Леон ід Андрійович — 1922, укра їнець , бух-
галтер, ж. м. Здолбунова . Підпільник ОУН. 
Арештований восени 1943 р. Розстр іляний 19 ли-
стопада 1943 р. 

47. К Р И Ж О В Е Ц Ь Сергій Павлович — 1912 р., укра їнець , 
директор школи в с. Городку Рівненського ра-
йону. Арештований за антифашистську д іяль-
ність 16 липня 1943 р. Розстр іляний 19 листо-
пада 1943 р. 

4-8. К У З Ь М И Н Е Ц Ь М а р і я — укра їнка . Д р у ж и н а співробіт-
ника української поліції . Арештована восени 
1943 р. Розстр іляна восени 1943. р. 

49. К У З Ь М И Н Е Ц Ь Нестор — українець , співробітник укра-
їнської поліції . Арештований восени 1943 р. за 
сп івпрацю в О У Н — У П А . Розстр іляний восени 
1943 р. 

50. К У Р Г А Н О В Борис — ж и т е л ь м. Рівного. Актор місце-
вого театру . Арештований 16 липня 1943 р. Роз-
стріляний 15 ж о в т н я 1943 р. 

51. К У Ц Е В И Ч Ніна Матв і ї вна — 1912 р., укра їнка , ж. 
с. Клевань Рівненського району. З в ' я з к о в а УПА. 
Арештована в червні 1943 р. Розстр іляна 15 
жовтня 1943 р. 

53. К У Ч Е Р У К Антін — співпрацівник Рівненського видавни-
цтва «Волинь». Арештований восени 1943 р. як 
з а л о ж н и к за агентат , здійснений М. Кузнецовим. 
Розстр іляний 19 листопада 1943 р. 



54. К У Ш Н І Р Сергій — укра їнець , ж . с. М а л и й Олексин. 
Арештований 14 листопада 1943 р. за сп івпрацю 
з УПА. Розстр іляний 19 листопада 1943 р. 

55. Л А В Р У К П а в л о В а р л а а м о в и ч — 1922 р., укра їнець , ж . 
с. Гориньград кол. Тучинського району. Підпіль-
ник ОУН. Арештований восени 1943 р. Розстрі-
ляний 19 листопада 1943 р. 

56. Л А Щ У К Пилип — 1895 р., українець , вчитель с. Липки 
Гощанського району. Арештований восени 1943 р. 
за співучасть з О У Н — У П А . Розстр іляний 19 
листопада 1943 р. 

57. Л Е Г К И Й Володимир — укра їнець . В 'язень Рівненської 
тюрми. Розстр іляний 15 ж о в т н я 1943 р. 

58. Л У К ' Я Н Ч У К П а н ф і л Тихонович — 1907 р., укра їнець , 
лісник, ж . с. Спасів Здолбунівського району. Під-
пільник ОУН. Арештований в лютому 1943 р. 
Розстр іляний 14 т р а в н я 1943 р. 

59. Л У Ц И К Адам Степанович — 1880 р., укра їнець , ж . с. 
Антонівка Берсзнівського району. Арештований 
в січні 1944 р. під час о б л а в и в Р івному. Роз-
стріляний в січні 1944 р. 

60. Л У Ц Ь Іван Іванович — член підпільної б ільшовицької 
організаці ї в м. Рівному. Арештований восени 
1943 р. Страчений прилюдно в центрі міста во-
сени 1943 р. 

61. М А Л Ю Ж И Н С Ь К И Й Микола Олександрович — 1903 р„ 
укра їнець . Священик Луцько ї православної кон-
систорії. Арештований 16 липня 1943 р. за спів-
працю з О У Н — У П А . Розстр іляний 15 ж о в т н я 
19-лЗ р. 

62. М А Р Т И Н Ю К Ганна Павл івна — 1903 р., укра їнка , дру-
ж и н а відомого в Р івному власника укра їнської 
книгарні . Арештована в жовтн і 1943 р. замість 
чоловіка . Розстр іляна 15 Жовтня 1943 року. 

63. М А Р Т И Н Ю К Т а м а р а Андрі ївна — 1926 р„ укра їнка уче-
ниця, дочка відомого в Р івному власника укра-
їнської книгарні! Арештована в жовтні 1943 р. 
замість батька . Р а з о м з мамою розстр іляна 15 
жовтня 1943 р. 

64. М А Р Т И Н Ю К Ніна — укра їнка . Д р у ж и н а священика із 
с'. Синьова Гощанського району. Розстр іляна 
восени 1943 р. 



65. М А Р Ч У К Андрій Іванович — 1922 р., українець, ж . с. 
Верхів Острозького району. Вояк УПА. Арешто-
ваний влітку 1943 р. Розстріляний 15 жовтня 
1943 р. 

66. М А Т Р О Н И Ч Льова — в'язень Рівненської тюрми. Роз-
стріляний 15 жовтня 1943 р. 

67. М И С Е Ч К О Володимир Корнійович — українець, право-
славний священик з м. Рівного, член Управління 
УАПЦ. Арештований 16 липня 1943 р. Розстрі-
ляний 15 жовтня 1943 р. 

68. М И С Е Ч К О Олександр Корнійович — 1912 р., українець, 
інженер, ж. м. Сарн, активний діяч ОУН—УПА. 
Арештований 16 липня 1943 р. Розстріляний 15 
жовтня 1943 р. 

69. М О Г И Л Ь Н И Ц Ь К И Й — українець, інженер, ж . с. Шпа-
нів Рівненського району. Розстріляний восени 
1943 р. 

70. М У З И Ч У К Марія Федотівна — 1918 р., українка , вчите-
лька з Корецького району. Активістка ОУН. 
Арештована 16 липня 1943 р. Розстріляна 15 
жовтня 1943 р. 

71. М У З И Ч У К Федір Йосипович — 1913 р., українець, вчи-
тель з Корецького району. Активіст ОУН. Ареш-
тований 16 липня 1943 р. Розстріляний 15 жовт-
ня 1943 р. 

72. МУ К О С І Й Дмитро Архипович — 1920 р., українець, ак-
тивний діяч ОУН. Арештований в березні 1943 р. 
Розстріляний в квітні 1943 р. 

73. М У С І Й Ч У К Дем'ян — 1918 р., українець, ж . с. Глинки 
Рівненського району. Арештований 12 січня 
1944 р. під час облави в м. Рівному. Розстріля-
ний в січні 1944 р. 

74. НАГУЛА Іван Іванович — 1906 р., українець, ж . с. Ку-
пин Здолбунівського району. Арештований в лю-
тому 1943 р. за співпрацю з УПА. Розстріля-
ний 14 травня 1943 р. 

75. О К С Е Н Ч У К Гавриіл — 1902 р., українець, ж. с. Зар іцьк 
Рівненського району. Арештований влітку 1943 р. 
під час облави в м. Рівному. Розстріляний 15 
жовтня 1943 р. 



76. О С И К Тиміш — 1904 р., укра їнець , ж . с. Кунин З до л бу -
нівського району. Ар штований в лютому 1943 р. 
за співпрацю з УПА. Розстр іляний 14 травня 
1943 р. 

77. П А Р А С К Е В А — укра їнка , селянка в Костопільського 
району, матір двох вояків УПА. З а а р е ш т о в а н а 
влітку 1943 р. в лісі, коли несла ї ж у синам. В 
тюрмі збожевол іла , кинулась на охоронця-вла-
сівця, який її застрелив . 

78. П Е Р Е Б И Й Н І С Володимир Кирилович — 1889 р., укра-
їнець, священик У А П Ц . Арештований 10 червня 
1943 р. Розстр іляний 15 ж о в т н я 1943 р. 

79. П Е Р Е Б И Й Н І С Карпо Кирилович — 1899 р., укра їнець , 
вчитель з м. Рівного. Арештований 16 липня 
1943 р. Розстр іляний 15 жовтня 1943 р. 

80. Г І І Н К Е В И Ч Олександр — українець , священик У А П Ц 
м. Дубровиці . Арештований влітку 1943 р. Роз-
стріляний 15 жовтня 1943 р. 

81. П О Л Е Т И К А М и х а й л о Кузьмич — 1914 р., українець , се-
лянин. Арештований під час облави в м. Остро-
зі влітку 1943 р. Розстр іляний 15 жовтня 1943 р. 

82. П О М А З А Н С Ь К А Катерина — 1918 р., укра їнка , дирек-
тор школи с. Колодинка Рівненського району. 
Арештована у вересні 1943 р. за сп івпрацю з 
УПА. Розстр іляна 19 листопада 1943 р. 

83. П Р И М А К Олександр — в 'язень Рівненської тюрми. Роз-
стріляний 15 жовтня 1943 р. 

84. П Р И М А К О В Петро — в 'язень Рівненської тюрми. Роз-
стріляний 15 жовтня 1943 р. 

85. Р Е В У Ц Ь К И Й М а р к о Олександрович — 1908 р., укра їнець , 
шофер, ж . м. Рівного, член підпільної о р г а н і з а : 
ції, що сп івпрацювала з партизанським загоном 
Д. Медведєва . Арештований в жовтні 1943 р. 
Розстр іляний 19 листопада 1943 р. 

86. Р У Д И Й Трохим — прибл. ЗО років, українець , ж. с. Д е р -
мань Здолбунівського району. В 'язень Рівненської 
тюрма. Розстр іляний 15 жовтня 1943 р. 

87. С А Г А Й Д А К І В С Ь К И Й М. — Православний священик із 
с. Новоставці Гощанського району. Арештований 
16 липня 1943 р. Розстр іляний 15 жовтня 1943 р. 
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88. С А Д О В Н И К Василь Степанович — українець , ж . с. Ма-
лий Олексин. Арештований 14 листопада 1943 р. 
за співучасть з УПА. Розстріляний 19 листопа-
да 1943 р. 

89. С А Д О В Н И К Іван Степанович — українець , ж . с. Ма-
лий Олексин Рівненського району. Арештований 
14 листопада 1943 р. за співучасть з УПА. Роз-
стрїляний 19 листопада 1943 р. 

90. С А М Ч У К Мануіл Л у к а ш е в и ч — 1903 р., українець, бух-
галтер ССТ с. Квасилова Здолбунівського ра-
йону. Арештований у грудні 1943 р. Розстр іля-
ний у грудні 1943 р. 

91. СОЯ Петро Петрович — 1917 р., українець , столяр, ж . 
м. Дубровиці . Вояк УПА. Арештований в кінці 
1943 р. Розстр іляний у листопаді—грудні 1943 р. 

92. СОЯ Степан Петрович — 1919 р., укра їнець , столяр , ж . 
м. Дубровиці . Вояк УПА. Арештований в кінці 
1943 р. Розстр іляний у листопаді—грудні 194^ 
В 1944 р. сестра братів Петра і Степана Соїв 
була а р е ш т о в а н а НК.ВС за співучасть з УПА 
і опинилась в камер і Рівненської тюрми, де на 
стіні прочитала напис: «Ми, Сої Степан і Пет-
ро умираєм за Україну». 

93. СТЕЦЮК. — прибл. 1907 р., українець , гайовий с. Вілії 
Острозького району. Арештований під час об-
лави в м. Острозі влітку 1943 р. Розстр іляний 
15 ж о в т н я 1943 р. 

94. Т Р О Ф И М Ч У К Р а я — укра їнка , дочка вчителя із Д е р м а н і 
Здолбунівського району. Зв ' я зкова УГ1А. Ареш-
тована в липні 1943 р. Розстр іляна 15 жовтня 
1943 р. 

95. Ф Е Д О Р У К М а р і я — укра їнка , селянка з Ковельського 
району. Мати двох дітей. Арештована восени 
1943 р. як д р у ж и н а вояка УПА. Розстр іляна 19 
листопада 1943 р. 

96. Х А Ї Н С Ь К И Й Олександр — укра їнець , в 'язень Рівненсь-
кої тюрми. Розстр іляний 15 жовтня 1943 р. 

97. Х И Ж Н Я К Федір — укра їнець , в 'язень Рівненської тюрми. 
Розстр іляний 15 жовтня 1943 р. 

98. Х О М ' Я К Афанас ій (Опанас) — українець , в 'язень Рів-
ненської тюрми. Розстр іляний 15 жовтня 1943 р. 
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99. Ц Е Л Ю К Юхим Антонович — 1905 р., українець , швець, 
ж . м. Рівного. Арештований у жовтні 1943 р. 
Розстр іляний 19 листопада 1943 р. 

100. Ш А В Р О Н С Ь К И И М и х а й л о — с в я щ е н и к с. Д е р м а н ь 3дол-
бунівського району. Арештований в м. Острозі 
під час облави в липні 1943 р. Розстріляний 17 
серпня 1943 р. 

101. Ш А Н Д А Л Ю К Сидір — українець , в 'язень Рівненської 
тюрми. Розстр іляний 15 жовтня 1943 р. 

102. Ш К У Р К О Фгдір — чл н підпільної б ільшовицької ор-
ганізаці ї м. Рівного. Арештований восени 1943 р. 
Страчений прилюдно в центрі міста. 

103. Ш М А Ч У К Петро — в 'язень Рівненської тюрми. Роз-
стріляний 15 жовтня 1943 р. 

104. Я К И М Ч У К І. — укра їнка , ж . м. Крем 'янця : Д р у ж и н а 
редактора -художника газети « К р е м е н е ц ь к і віс-
ті». З а а р е ш т о в а н а замість чоловіка. Переведена 
в Рівненську тюрму. Розстр іляна 15 жовтня 
1943 р. 

105. Я Н К О В С Ь К А Ірина (можл . Я К І В С Ь К А Ярина) — ук-
ра їнка , ж. м. Рівного, актриса місцевого театру. 
Арештована 16 липня 1943 р. Розстр іляна 15 
жовтня 1943 р. 

106. Я Н К Е В И Ч Альфіній — поляк, в 'язень Рівненської тюр-
ми. Розстр іляний 15 жовтня 1943 р. 

Матер іал підготував доц. У11В Г Й. П А Ц У Л А . 

ЗА Щ О ТАКІ З Н У Щ А Н Н Я ? 

З а німецької окупаці ї я мало не був вивезений на ка-
торжні роботи. Іншого разу потрапив у число трьох з а л о ж -
ників, яких мали розстріляти. Проте доля милувала . 

І все ж нещастя врешті-решт не обминуло: відступаючи, 
фашисти спалили нашу хату. 

П р и й ш л а Червона Армія', мене взяли ремонтувати по-
руйновану вибухами зал і зницю на д ілянці В е р б а — Р у д н я 
Поча ївська . А тижнів через два в ідвезли в Дубно , де фор-
мувався ешелон з новобранцями. Я опинився а ж у м. Бори-
соглєбську (Воронезької област і ) . Стара мати з а л и ш и л а с я 
сама без даху над головою, мусила перебиватися по сусі-
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дах, далеких родичах. Так і померла без синівського до-
гляду, — та, що була мені найрідніша й д а л а укра їнську 
душу (попри моє російське прізвище, отримане від батька , 
д р а г у н а ) . 

Але в армі ї , як виявилося, я і багато таких, як я, були 
потрібні не для комплектаці ї поріділих фронтових частин. 
Відділ контррозвідки «Смерш» висунув звинувачення: по-
сібництво УПА, робота при німцях на зал ізниці . Коли в 
нашому краї хазяйнували гітлерівці, я, дійсно, збирав пов-
станцям старі сорочки — на бинти, доставляв повторно пе-
регнаний самогон, який використовувався для дезинфекці ї 
ран, з аготовляв продукти, передавав зброю. Не думав , що 
навіть причетність до руху Опору могла стати д л я сталініс-
тів неабияким злочином. Тоді ж , у 101-му запасному стрі-
лецькому полку, з а а р е ш т у в а л и й моїх земляк ів Миколу Пет-
ровича, Миколя Молярчука , Олексу Перетятка . Арешти по-
котилися дев 'ятим валом. 

Па м'ятаю, як жорстоко били енкаведисти Бородюка , нази-
вали бандитом, зрадником. А він усе стояв на своєму: «Ук-
ра їни не з р а д ж у в а в » . М о р д у в а л и так , що втратив мову, не 
міг підвестися. Його розстріляли, не вибивши потрібних 
з ізнань. 

Через знущання та побої пройшов і я. З а що? Мені й 
Перетятков і «особое совєщаніє» визначило по 8 років виправ-
но-трудових табор ів (Перетятку — лише за те, що нібито 
дав на потреби УПА дві в івц і ) . 

І ось «виправний» процес почався. Везуть у товарних ва-
гонах, набитих, наче худобою. З н е м а г а є м о від голоду і спра-
ги. Але і в тюрмі в місті Усмань (Липецька область) умо-
ви чекають не кращі : з а гнали в підвал, в іконця коло зем-
лі, сніг тане, до нас під ноги сочиться вода. Б л а т н і хоч мо-
жуть прилягти на нарах , а нам, «політичним», один вибір: си-
ра цементована дол івка . П а р а ш а переповнена, винести не 
дають, тому до тало ї роди домішуються нечистоти. 

Недовго там пробули. Всім — у двір! В непролазну гря-
зюку. Н а к а з у ю т ь зо дві години стояти в ній навкол ішки — 
йде перекличка . 

Знову — вагони, віконця з колючим дротом, зверху — 
прожектори, кулемети. На 100 чоловік дають у вагон на 
день 10 буханок хліба та в ідерце води, але це д істається в 
основному «блатним». Л я г т и ніде, від втоми і виснаження 
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Темніє В оЧах. Мені як наймолодшому Дозволяють лйГТи — 
на лоток для «малої нужди». Вибирати не доводиться, па-
даю, мов підкоШений. 

Гнітючу атмосферу посилюють кількаденні стоянки На 
станціях, довгі перевірки, Гупання молота по стінках і днищі 
вагонів (чи немає підпиляних дощок) ; 

Нарешті , ми в Комі' А Р С Р . Вивантажили Пас на леж* 
нівку (зв 'язані колоДи), а д ж е навкоЛо — ДраґовиНа. 

Потрапив у табір «Первогорное». Барак ів ще не було. 
Тільки мох, вода, небо та три ряди колючого дроту. Тут на-
л е ж а л о мені пробути до 8 вересня 1952 року, дня звільнення 
з ув'язнення.; Добував гравій для формування насипів, по 
яких клали колію до шахт, працював на підземних роботах. 
Бачив немало прикладів і людської мужності, і людської 
підлості. 

Реабілітований у 1967 році. У Печорському вугільному 
басейні працював до 1971 року. 

Ч Е Р Е М У Х І Н Петро Михайлович, 
с. Софіївка Друга Лубенського району. 

П О В І Д О М И Л И СІМ'Ю, ЩО я В Б И Т И Й 

Я колишній вчитель народної школи в МлинІвському 
районі Рівненської області, народився від змішаного шлюбу 
(мати — чеського походження, батько — укра їнець) . У 
1949 році на основі договору, укладеного колишнім С Р С Р 
із кра їнами соціалістичного табору, я як репатріант виїхав 
у Чехословаччину зі своєю дружиною, малолітнім сином і 
батьками в село Сосень Підбожанського району, став пра-
цювати вчителем. 

Однак радянські енкаведисти, виявляється, і тут мали 
право втрутитися в мою долю, зруйнувати її. Мене заареш-
тували і кинули до київської в'язниці. А був я на той час 
уже підданим Чехословаччини. Після дев 'яти місяців слід-
ства, якщо це беззаконня можна так назвати, «особим совє-
щанієм» заочно був засуджений до 25 років виправно-тру-
дових таборів. Відбував термін у місті Інта Комі А Р С Р . 
Там перебував до 24 серпня 1956 року. 

Але коли дістав дозвіл повернутися в Чехословаччину, 
у посольстві своєї країни в Москві довідався, що ще три 
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Ізоки Тому вони отримали довідку М Д В С Р С Р про Те, На-
чебто я вбитий, яку й над іслали моїй дружині . З а л и ш а ю -
чись із двома малими дітьми, вона вправі була подумати про 
своє подальше життя , а д ж е не мала достатніх засобів д л я 
існування. О т р и м а в ш и сумну звістку, моя д р у ж и н а вийшла 
з а м і ж . Таким чином, наша сім 'я виявилася зруйнованою •— 
лише з вини радянських репресивних органів . 

Петро П Л Х А Й - С Т Е Ф А Н Я К . 
Чехія, м. Дечін , Раднічні , 8. 

ЕСТАФЕТА Г О Р Д И Х П Р Е Д К І В 

Вийшло так , що мучилася і с т р а ж д а л а через любов. Че-
рез любов до України, яку триста літ з н е в а ж а л и й неволили. 

З дитинства пам 'ятаю, а ж и л а тоді в с. Р ідкові , як знева-
ж а л и у к р а ї н ц я польські легіонери, що мали землю довко-
ла Берестечка . Н е д а р м а нац іонально свідома молодь об'єд-
н а л а с я в організацію, — щоб боронити свої права . 

Прихід у 1939 році Червоної Армії не т ільки не поліп-
шив становища місцевого населення, а й породив небувалу 
атмосферу пригніченості, а д ж е почалися арешти. Вивозили 
куркулів , націоналістів . Ч и м а л о юнаків — членів ОУН му-
сили піти в підпілля, деякі втікли за кордон. 

З а р о д и л и с я певні сподівання, що будь-які інші чужинці 
будуть кращими, н іж сталінські посіпаки. Але й німці, як 
до того поляки та росіяни, виявилися д а л е к и м и від інтересів 
України. У Рідкові було в л а ш т о в а н о фільварок , де людей 
змушували працювати на окупантів . Мусила там працювати 
] я. У 1942 році тричі мене хотіли вивезти на роботу в Ні-
меччину, але дорогою до Д у б н а щоразу вт ікала . А коли зго-
дом стали створюватися підрозділи УПА, я почала працю-
вати в господарському відділі п ідрайону Рідків . 

Повстанці часто ходили через з а п р о в а д ж е н и й німцями 
кордон — у Галичину, де вступали в сутички з окупантами . 
Були й напади на ф ільварки в Рідкові та Берестечку. Ворог 
повинен був постійно відчувати, що спокою йому не доче-
катись, що наш н а р о д ніколи не змириться зі своїм покріпа-
ченим становищем. Адже одного разу, наприклад , хтось об-
стріляв ляндв ірта , і той орган і зував у Рідкові облаву . Ж е р т -
вами стали Федір Рослюк і його батько. З таким с в а в і л л я м 
потрібно було боротися. . . 
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З приходом у 1944 році Червоної Армії знову прокоти-
лися арешти. Потрапили в радянські застінки вояки УПА 
Іван Кундеус, Григорій Загуреький , загинув під час обла-
ви Андрій Миколюк. . . 

V 1944-му з а а р е ш т у в а л и й мене. Почалися поневіряння по 
в ' язницях і таборах . Мордували розпеченим зал ізом, щоб 
видала , де переховуються командири УПА. Били шомпо-
лами, з а л а м у в а л и руки. Я за переказами знала , Що то зна-
чить сталінський б ільшовизм, як він люто ненавидить ук-
раїнських патріотів, — і готова була на все. У Харкові в 
тюрмі багато наших померло від катувань , Дизентерії . П 'ять 
днів морили там голодом, а л е ми нескорено співали повстан-
ських пісень, доки не знесиліли. У тій в 'язниці глумилися 
не тільки над укра їнцями , але й над російськими солдатами, 
котрі побували в німецькому полоні. Число «ворогів наро-
ду» було величезне. 

Д в а д ц я т ь років каторги — таку міру покарання визна-
чили мені. Головні муки й с т р а ж д а н н я , отже, чекали попе-
реду. 

Д е с я т ь літ провела на будівництві міста Норильська . 
Кращі молоді сили з колонізованих республік мусили в пус-
телі зводити, розвивати міста Росі ї . З і мною працювали й 
політв 'язні Ганна Бондарець і Зося Л а г н ю к з с. Тєслугова , 
Оксана Камінська з с. Острова , Настя Кватира і Уляна Сте-
палюк з с. Хотина, Ніна Л и т в а к з с. Пляшево ї та інші. 

Що то була за праця, к р а щ е не згадувати . З людьми 
поводилися гірше, н іж з худобою. Ж і н к и носили на плечах 
шлакоблоки , взимку мерзли в з а л а т а н и х брезентових валян-
ках і обношених б у ш л а т а х . Харчовий пайок був настільки 
вбогим, що багато хто не витримував голодного животіння . 
Н'едуть невільників , упаде котрийсь, конвойний штриконе 
багнетом у груди зо двічі, а колона тим часом переставляє 
Ііоги далі . Бувало , трупів л и ш а л о с я стільки, що їх з гортали 
бульдозером. А дал і — в тундру, воронам і зв ірям на роз-
терзання. 

З н у щ а н н я над в 'язнями не мало меж. По 12 годин при-
мушували стояти на лютому морозі, а морози там градусів 
50, торкнешся до шкіри — злазить , а восени в сльоту ста-
вили в болото навколішки, н а к а з у в а л и лягати . 

У 1955 році відбувся великий страйк політв 'язнів, у яко-
му брала участь і я. Після нього заговорили про амністію, 
почали потроху випускати на волю. 
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Але після зв ільнення я іде Три роки була позбавлена 
громадянських прав. Та й пізніший період, а ж до всеукра-
їнської акці ї реаб іл ітаці ї в 1991 році, в а ж к о назвати понов-
ленням прав. 

З а що ж так к а р а в нас комуністичний режим? Найбіль-
ше він боявся гіравДи, пробудження з а к а б а л е н и х народів . Д о 
того ж система Г У Л А Г у поставляла «на будови комунізму» 
д а р м о в у робочу силу, яка п іднімала добробут і престиж 
головним чином партійних функціонерів . 

Приємно усв ідомлювати, що своєю самозреченою боро-
тьбою ми не д а л и вигаснути в серцях укра їнц ів іскрам во-
лелюбності , прагнення до волі, до державност і , передали но-
вим поколінням естафету гордих наших предків. 

Ф Р А Н Ч У К Катерина Іванівна. 
с. Хотин Радивил івського району. 

ЗА В О Л Ю У К Р А Ї Н И 

(Список полеглих І репресованих — вихідців 
із с. Топча Корецького району) 

1. Б У З Ю К Ц а п Винігейович. 1922 року н а р о д ж е н н я : 
Учасник УПА. У 1944 році пропав безсвісти. 

2. Б У З Ю К Микола Л у к а ш е в и ч . 1923 року народження . 
Учасник УПА. З а а р е ш т о в а н и й і засуджений органами Н К В С 
у 1946 році. Відбував покарання в каторжних таборах . 

3. ВЛАСЮК. Григорій. Командир сотні УПА. І їсевдо 
«Шугай». Був неодружений. Світловолосий, з голубими очи-
ма, стрункий, елегантний, щира і добра душа — так розпо-
в ідають про нього в селі. З а г и н у в у бою з енкаведистами у 
1946 році. Про нього складено пісню: 

У неділю рано, ще сонце не сходить, 
Шугай молоденький по долині ходить. 

По долині ходить, в руках коня водить, 
В руках коня водить, до хлопців говорить: 

«Сідлай, хлопці, коні, будем в ід ' їжджати , 
Поїдем д а л е к о волю здобувати» . 

.Хлопці з а ш у г а л и на коней сідати, 
А в цюю хвилину о к р у ж и л и кати. 
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Проклят і к а ї ю г и Три вистріли д а л и - -
Упав Шугай-сотник у середу рано. 

Падаючи , крикнув: «Не здамся вам, кати, 
Хоча ви хотіли живим мене взяти!» 

Вмираючи, крикнув: «Не з д а м с я вам, кати, 
За все вам з а п л а т и т ь Укра їна-мати!» 

% 

4. В Л А С Ю К Павло . Командир сотні УПА. Рідний брат 
сотника «Шугая» . псевдо «Нечай». Уродженець містечка 
Соснове Бєрезнівського району. Але в 1944—1947 рр. його 
сім'я п р о ж и в а л а в с. Топча (в німецькій колоні ї ) . Був од-
ружений, мав три доньки, дві з них і нині ж и в е на Рівнен-
щині. Був д у ж е красивий на вроду, співак і танцюрист, й о -
го на підводі в ідвезли в Межиріч і (колишній райцентр ) , 
там його впізнав запроданець «Рябий» (це — псевдо, але 
цей мерзотник, якого звали Пилип, був справді весь рябий 
від віспи) і с к а з а в про це енкаведистам . Про «Нечая» т е ж 
складено пісню — її й досі знають старші люди. З а г и н у в 
«Нечай» восени (це точно) , а л е чи це було в 1946 чи в 1947 
році — точніше пригадати ніхто не може. 

5. В Л А С Е Н К . 0 Василь Охрімович. 1926 року народжен-
ня. Учасник УПА. З а а р е ш т о в а н и й у 1946 році, з асуджений 
до 20 років. Відбував покарання в таборах Комі. Повернув-
ся в 1956 році, але був органами висланий із області . 

6. К О Л Я Д А Микола . Учасник УПА. З а к а т о в а н и й у 1947 
році енкаведистами. 

7. К О Р Д О Н Ч У К ГІоснп Іванович. 1901 року народження . 
Сільський фельдшер . У грудні 1943 року, повертаючись від 
поранених вояків УПА, потрапив у руки влас івцям. Прийняв 
т я ж к і катування , а л е місця знаходження поранених не ви-
дав , загинувши як герой. 

8. К О Р Н І Й Ч У К Адам Гордійович. 1904 року народження . 
З а а р е ш т о в а н и й енкаведистами у рідній хаті в 1944 році. Про 
ного д а л ь ш у долю нічого не відомо ні односельцям, ні сім'ї . 

9. К О Р Н І Й Ч У К Віталій Петрович. 1924 року народжен-
ня. Учасник УПА. З а а р е ш т о в а н и й енкаведистами в 1944 ро-
ці. Судили в Дубні , в ідбував покарання у Воркуті . Повер-
нувся в 1955 році, п р о ж и в а в у м. Корець. Помер у 1993 ро-
ці. Похований на Новокорецькому кладовищі . 
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10. К О Р Н І Й Ч У К Іван Васильович. Народився в 1904 
році. Учасник УПА. Псевдо «Сивий». П р а ц ю в а в в українській 
міліції в Корці . З а а р е ш т о в а н и й у 1944 році, з асуджений на 
20 років. В ідбував термін у Воркуті . Повернуьіся до сім'ї 
в м. Р івне у 1956 році. Помер у 1980 році. 

11. К О Р Н І Й Ч У К Йосип Іванович. Народийся у І 9 І З ро-
ці. Учасник УПА. З а а р е ш т о в а н и й енкавеДистами в 1944 ро-
ці. В ідбував каторгу у Воркуті. Реаб іл ітований. П р о ж и в а є у 
смт Млинів . 

12. К О Р Н І Р І Ч У К Кузьма О К С Є Н Т О Р И Ч . 1927 року народ-
ження . Учасник УГІА. З а а р е ш т о в а н и й енкаведистами в 1944 
році. В ідбував каторгу в тюрмі м. Ромни Лугансько ї област і . 
На каторз і і помер. Д а т у смерті ніхто з односельців не па-
м 'ятає . 

13. К О Р Н І Й Ч У К Л у к а ш Іванович. 1880 року народження . 
14. К О Р Н І Р І Ч У К Оксана . 1884 року народження . Д р у ж и -

на Л у к а ш а Івановича . П о д р у ж ж я загинуло у своїй оселі 
під час бою — більшовицькі партизани у 1943 році з а к и д а л и 
оселю гранатами , сподіваючись застукати тут Корнійчука 
П е т р а Івановича, «Бурю». Але «Бурі» в оселі не було, а 
люди загинули. 

15. К О Р Н І Й Ч У К Мелетій Мусійович. 1919 року народ-
ж е н н я . Учасник УПА. З а а р е ш т о в а н и й приблизно у 1944— 
1945 роках. З а с у д ж е н и й . В ідбував каторгу у Воркуті . Т а м 
і помер. 

16. К О Р Н І Й Ч У К Петро Іванович. 1904 року н а р о д ж е н н я . 
Голова Червоного Хрсста в УПА. Псевдо «Буря» . У 1942 ро-
ці його помешкання б ільшовицька партизанка пограбувала 
і спалила . З а г и н у в у 1944 році в с. Велика Клецька під час 
проведення н а р а д и (загинули всі учасники наради — близь-
ко д в а д ц я т и чоловік) від рук енкаведистів . Похований на 
кладовищі в с. Топча. Петро Іванович — батько повстанця 
Вітал ія Корнійчука . 

17. К О Р Н І Й Ч У К Прокіп . 1914 року н а р о д ж е н н я . З а а р е ш -
тований енкаведистами у 1944 році. Відтоді про нього нія-
кої звістки не було. 

18. О С Т А П Ч У К Григорій Ілліч. 1906 року народження . 
Учасник УПА. Уродженець с. Б ільчаки нинішнього Березнів-
ського району, але після того, як Б ільчаки були спалені біль-
шовицькою партизанкою, п р о ж и в а в із сім'єю в с. Топча. 
При енкаведистській облав і в 1945 році був заарештований 
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У криївці , Яка знаходилася у його Ж оселі . Р а з о м З ним Не* 
реховувався в криївці і був убитий галичанин на псевдо «Це» 
трусь». Засуджений на 20 років каторги. В ідбував покаран-
ня в одному з таборів НорилЬська. Помер там ж е у 1949 році: 

19. О С Т А П Ч У К Олександр Ілліч. 1910 року народження . 
Б р а т Григорія Остапчука . Учасник УПА. Районовий Господ 
дарчий, псевдо «Дудар» . З а а р е ш т о в а н и й енкаведистами в 
1944 році. З а браком доказ ів , не судили, а просто послали 
в штрафний батальйон, на фронт. Потрапив у німецький 

• полон. Після війни в ідправили на Колиму як зрадника . Зв ід-
ти повернувся додому в 1952 році. Тут і помер у 1989 році: 

20. О С Т А П Ч У К Ольга Григорівна. 1931 року Народження. 
Д о ч к а повстанця Григорія Остапчука . Зв ' я зкова УПА. З а 
доносом одного із з апроданців була з а а р е ш т о в а н а енкаВе^ 
дистами і сильно побита. Від зв ірячих побоїв померла в 1946 
році — їй було тоді всього п 'ятнадцять літ . 

21. П А С Т У Ш О К Іван Григорович. 1924 року народження . 
Учасник УПА. З а а р е ш т о в а н и й енкаведистами в 1944 році. 
П р о п а в безвісти. 

22. П Е Ч Н І К Євмен. 1910 року народження . Учасник УПА. 
' Заарештований органами Н К В С . Пропав безвісти. 

23. П Е Ч Н І К Іван. 1914 року народження . Учасник УПА. 
З а а р е ш т о в а н и й енкаведистами в 1944 році. Пропав безвісти. 

24. С И Д О Р Ч У К Адам Адамович. 1904 року народження . 
З а а р е ш т о в а н и й енкаведистами ще перед війною. У 1942 ро-
ці його труп разом з т ілами ще п'яти чоловік знайдено в Ве-
ликих Межир ічах у рові біля аптеки. Побачивши тіло чо-
ловіка зі сл ідами страшних катувань , д р у ж и н а від горя 
втратила зір. 

25. Трофімчук Іван. 1926 року народження . Учасник УПА. 
Уродженець с. Б і л л я нинішнього Березнівського району, але 

• у роки війни сім'я п р о ж и в а л а в с. Тонча. Потрапив у енка-
ведистську зас ідку у 1945 році і був убитий. Ц е трапилося 
тут же, у с. Топча. 

26. Т Р О Ф І М Ч У К Йосип. 1928 року народження . Б р а т 
Івана Трофімчука . Учасник УПА, псевдо «Тріска». Убитий 
у с. Топча в 1946 році — потрапив у енкаведистську зас ідку. 

27. Ф Е Д О Р Ч У К Степан Дмитрович . 1915 року народжен-
ня. П р а ц ю в а в в українській міліції в Сосновому. Якось ра-
зом ще з двома хлопцями їхав додому, то їх підстерегла бі-
льшовицька партизанка . Усіх трьох з а к а т у в а л и в лісі, в 
п 'ятому квартал і , б іля села Велика Клецька . Це трапилося 
в 1943 році. 
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28. Ч И К А Л Ю К Степан Миколайович. І927 року народ-
ж е н н я . Учасник УПА. З а а р е ш т о в а н и й у 1946 році." Пробув 
на каторз і до 1956 року. П р о ж и в а є у смт Соснове Берез-
нівського району. 

29. Ш У С Т Анатолій Сергійович. 1921 року народження , 
Учасник УПА. З а г и н у в у грудні 1943 року в с. Топча під 
час бою повстанців із влас івцями. 

30. Ш У С Т Іван Сергійович. 1922 року народження . З а -
арештований о р г а н а м и НК.ВС. В ідбував покарання в конц-
таборах . Реаб іл ітований . 

31. Ш А Б Л Ю К М и х а й л о Олексійович. 1923 року народ-
ження . Учасник УПА. З а а р е ш т о в а н и й у 1945 році. Довг і 
роки в ідбував покарання на каторз і . 

С к л а л а С О Л О В Е Й Валентина Олександр івна . 
м. Рівне, вул. О. Дундича , 12/74. 

З М А Р Н О В А Н І Л І Т А 

Ох, і непроста Судилася мені доля . Б а т ь к о помер у се-
редині 20-х, мати п ід іймала двох Синів, Став я підлітком -— 
війна, злигодні, неспокій. 

Мусив Переховуватися від вивезення До Німеччини, тоді 
Забирали багатьох, т ільки з нашого хутора Пальони , що 
коло села Підлипки, в зяли Із десяти дворів: Федора Пальо-
ну, В а с и л я Горопаху, Н а д і ю Бобрик, двоюрідного брата Пет-
ра П а л ь о н у та інших. 

Принизливе становище поневоленого на своїй землі спо-
нукало до опору. Віс імнадцятирічним вступив я в Органі-
зац ію укра їнських націоналіст ів , яка з а й м а л а с я в нас ство-
ренням мережі збройних загонів. Згодом став членом УПА. 
Якби не війна з її нелюдськими законами , хіба була б по-
треба поміняти плуг на гвинтівку? Основні наші акці ї — 
п е р е ш к о д ж а л и окупантам вивозити молодь і грабувати на-
селення. 

У 1944 році мене призвали в Червону армію. Б р а в участь 
у радянсько-японській війні. Д і й ш о в до Харбіна , що в Пів-
нічно-Східному Китаї ( М а н ь ч ж у р і я ) . П ісля того с л у ж и в у 
Хабаровську , Благовєщенську (на кордоні з К и т а є м ) . Але 
був н а к а з : тих, хто свого часу потрапив під фашистську оку-
пацію, від кордону забрати . Мене перевели у військові бу-
д івельники, с п о р у д ж у в а в ж и т л о в Хабаровському кра ї . 
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Минуло в ж е чотири роки с л у ж б и в армі ї , а про звіль-
нення в з а п а с ніхто й не з а ї к а в с я . У 1948-му, щоправда , пус-
тили мене додому провідати матір, яка в а ж к о з а н е д у ж а л а . 
Тоді ж , під час короткої відпустки, з ареєстрував шлюб з 
Олександрою — з нею давно був знайомий, про неї часто 
з г а д у в а в у суворому солдатському житті . З д а в а л о с я , с л у ж б а 
ось-ось скінчиться, розлука промайне м а й ж е непомітно. 

Але, як мовиться, не так сталося , як гадалося . 8 лютого 
1949 року з військової частини мене з а б р а л и під арешт. Від-
діл контррозвідки «Смерш» в ідробляв сталінські срібняки, 
п р о д о в ж у в а в с я пошук «ворогів народу», д іяв конвейєр терору. 

П і д слідством провів два роки в камері смертників . До-
питували, били, мордували . Пов ідбивали печінку, нирки, 
від чого й тепер с т р а ж д а ю . Писали в протоколах, щ о хотіли, 
а л е я п ідписувати*відмовлявся . Ч е р е з те, видно, й знущали-
ся стільки часу. 

10 січня 1951 року «особым совещанием при М Г Б С С С Р » 
за політичними статтями кримінального кодексу Р Р Ф С Р ме-
не позбавили волі на десять літ. 

Звичайно , ніхто не взяв до уваги, що мій брат Н и к и ф о р 
загинув на фронті в Прибалтиц і , що мати з а л и ш и л а с я ли-
ці? під опікою невістки, моєї дружини. Р е ж и м б ільшовиків 
не знав пощади. Хвилі терору котилися одна за одною вій-
ськовими частинами, містами і селами. З сусідніх з моїм 
хутором сіл було вивезено чимало сімей: з Підлипок — Іва-
на Пальони , Сергія Герзуна Софрона Пруса , Федора Обер-
таса , з Підзамчого — Р о м а н а Кравчука , Івана Пархути , Кін-
д р а т а Андріюка, із Стоянівки — Миколи Мельничука. . . їх 
в ідправляли в основному в сибірські райони, майно конфГс-
ковувалося , частково розграбовувалося місцевими «активіс-
тами». Крім того, десятки знайомих потрапили до в 'язниць. 
Моєму братові по батьку Кирилові Пальоні д а л и десять літ 
каторги. 

А мене в ідправили в кам 'ян і кар ' єри під К а р а г а н д у 
(«Пе іцлаг») . І досі стоїть перед очима той номер, що зна-

чився зліва на грудях, з заду на правому плечі, на правій хо-
лоші і на арештантськ ій шапці , — «ГІ 735». Д о в б а л и кай-
лом граніт, в а н т а ж и л и на автомашини . П р а ц ю в а л и по 12— 
14 годин щодня, у лютий мороз і холод, легко вдягнуті , 
напівголодні . Б а г а т о хто не витримував , н а д л о м л ю в а в с я . 
Л ю д и гинули щодня, Але їм на зміну прибували й прибу-
вали свіжі сили к а т о р ж а н , в основному укра їнців . Н а їх 
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здоров' ї , їх молодості й силі виростали сибірські міста, здійс-
н ю в а л а с я політика індустріалізаці ї . 

Через два роки перевели в Омськ, ,на будівництво елект-
ростанції . Були здивовані , щойно прибувши, коли побачили 
по той бік колючого дроту велику кількість цивільних лю-
дей. Ж і н к и стояли з дітьми, на обличчях — неспокій, страх. 
У чому справа? Виявляється , хтось розпустив чутку, що в 
таб ір привезено особливо страшних злочинців — бандерів-
ців, які кидали в криниці дітей, з а й м а л и с я людоїдством. Чого 
т ільки не поширювала про нас партійна пропаганда! Ж і н к и 
переживали за своїх чоловіків, які були майстрами, виконро-
бами в зо,ні. Але, звичайно, побоювання виявилися безпід-
ставними: невдовзі в політв 'язнів склалися д у ж е добрі сто-
сунки з цими в ільнонайманими працівниками. 

Після Омська була Воркута , На будівництві шахти зу-
стрів багатьох знайомих рівненців: Федора Обертаса , Сер-
гія Герзуна, Миколу Мельничука. . . 

Тут 8 серпня 1956 року й вийшов на волю — після смер-
ті Стал іна п р о д о в ж у в а в с я перегляд політичних справ, до 
того ж тюрми неабияк п ід ірвали моє здоров 'я , до т я ж к о ї 
праці став непридатним. 

Повна реаб іл і тац ія прийшла а ж у 1991 році. 

П А Л Ь О Н А Василь Андрійович. 
хутір Пальони Підзамчівської с ільради 
Радивилівського району. 

« Н Е Б А Ж А Н А » М О Г И Л А 

Коли їхати з Козина до запов ідника «ГІоле Берестецької 
битви», перед селом Д о б р и в о д о ю ліворуч від дороги при-
вертає увагу скромний пам 'ятник із цегли._ Споруджений він 
на місці, де за переказами, покояться останки укра їнських 
козаків — учасників Берестецької битви 1651 року. 

Але ідеологічні табу, що їх н а к л а д а л а комуністична вла-
да на все, що стосувалося нашої національної історії, торк-
нулося і цього поховання. Можливо , тому, що воєнних років 
тут деякий час стояв пам 'ятник із тризубом, і влада побою-
валася , якби під виглядом у ш а н у в а н н я козак ів та не допус-
тити почестей членам УПА. 
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У 60-і роки, п р о к л а д а л и шосе, хотіли було випрямити 
дорогу, яка перед могилою робить вигин. О д н а к бульдозе-
рист, зачепивши її і вигорнувши иа поверхню людські кіст-
ки, в ідмовився виконувати з авдання . Поховання більше не 
чіпали, траса з а л и ш и л а с я з вигином. 

Напередодні в ідзначення 340-річчя Берестецької битви 
в місцевих ентузіастів під впливом загального національно-
го пробудження з ' явилася думка впорядкувати могилу, по-
ставити пам'ятник, такий, як раніше, — з хрестом угорі і з 
тризубом на табличці . Але секретар райкому парті ї , який 
в в а ж а в себе неперевершеним знавцем історії, хоч і не був 
істориком за освітою, виступив у районній газеті зі статтею, 
в якій намагався довести, що це поховання — а ж ніяк не 
могила козаків , а н а л е ж и т ь до б ільш древніх часів. Справж-
ня мета публікаці ї була інша: з ашкодити появі пам 'ятника з 
тризубом, біля якого до того ж мав постати національний 
синьо-жовтий прапор. У церемонії освячення повинні були 
взяти участь священики в ідроджувано ї 'Української авто-
кефальної православної церкви, народні депутати України 
нац \ знально-демократично ї ор ієнтаці ї , що т е ж в и к л и к а л о 
тривогу і сиротив партноменклатури . 

Попри всі перешкоди, пам 'ятник урочисто освячено на 
початку червня 1991 року, у присутності значної кількості 
л ю д : й . Сельчани, які прийшли, п ідтверджували : від своїх 
дідів, прадід ів чули, що тут дійсно поховані козаки . П ісля 
поразки під Берестечком вони відступали, коло Добриводи 
переправились через річку ГІляшівку і в яру, що тягнеться 
а ж до с. Підвисокого, зробили з а с а д у пересл ідувачам. Після 
бою на полях з а л и ш и л о с я немало вбитих. Л ю д и знесли їх 
в одне місце й захоронили. Д о речі, є в Добривод і і могила, 
д \ за переказами, поховані бандурист і його провідник. Во-
ни, як тепер с к а з а л и б, аг ітували в селах за Хмельницького 
і його справу. Загинули напередодні Берестецької битви. Є 
біля Добриводи й поховання більш давніх часів. 

П е р е к а з и — не документальне свідчення, а все ж ф а к т 
показовий. Ті, кому сьогодні літ по вісімдесят, ще пам ' ятають 
спогади своїх прадідів , а ті говорили за розповідями їхніх 
дідів-нрадідів . Тільки цей простий л а н ц ю ж о к живої пам'ят і 
виводить нас на другу половину XVII століття. Не дивно, що 
400 років — для переказ ів час не такий у ж е й великий, щоб 
вони могли спотворитися або й зникнути. 

П А Н И Ч Е В Н И Й "Андрій Данилович , 
с. Д о б р и в о д а Радивилівського р-ну. 
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Д О Р О Г А , В С Т Е Л Е Н А Т Е Р Н А М И 

Почну свій лист з риторичного запитання . Щ о потрібно 
д л я того, щоб мистецький чи л ітературний твір був сприй-
нятий глядачем, читачем чи слухачем? Н а с а м п е р е д необхід-
но, щоб він був художньо довершеним, щоб його автор 
мав таку рису, яка зветься хистом, талантом . Якщо в тебе 
є такий дар , шлях до визнання тобі відкрито, мабуть, ска-
жете ви і... помилитесь, бо це д а л е к о ,не так . З історії ві-
домо, що не одна о б д а р о в а н а людина не змогла за життя 
добитися визнання . А скільки ,не добилося і після смерті, 
піхто не знає . Та якщо колись це були поодинокі випадки, 
скоріше всього, винятки з правил, то в епоху так званого 
соціал ізму це явище стало масовим, нормою життя . Мати та-
л а н т стало не т ільки невигідним, а л е й небезпечним. Ніби, 
бандитів , яничари з червоними квитками ставили обдарова -
них митців до стінки. Особливо тривожно було, якщо ти 
був українець , бо створюючи духовні цінності, ти мимоволі 
сприяв би піднесенню в народі національної свідомості . То-
му і є на Укра їн і отой страшний мартиролог — 223. Стіль-
ки поетів, письменників, д р а м а т у р г і в знищили фізично у 
тридцятих роках. Пізніша, жахнувшись , розстр ілювати пере-
стали, замість цього перекривали авторам дихання : шлях 
до читачів, глядач ів і т. п. Ц е робили і ще досі роблять при-
стосуванці та нікчеми, які повлаштовувались у редакціях та 
видавництвах . На їх рахунку ,не одна задушена творча осо-
бистість, не одна понівечена людська доля . 

Д а л е к и й 1964 рік. Я, зак інчивши університет, знову став 
студентом — вступив до Театрального інституту на нововід-
критий к інорежисерський факультет , де, щоправда , не про-
вчився і року. Мене л я к а л а перспектива жити цілих п'ять 
років зі стипендії . Б у л а й інша причина: я лел іяв думку 
стати професійним письменником. Саме тоді в періодиці по-
чали один за одним з ' являтися мої новели й оповідання. 
Мною зац ікавились у Спілці письменників, де з а п л а н у в а л и 
обговорення моїх творів та прози одного молодого автора 
— Григора Тютюнника. Анал і з мого на той час ще невели-
кого творчого доробку при вщерть заповненому зал і зро-
бив Іван Сенченко. З тих пір Іван Юхимович не випускав 
мене з поля зору. На його запрошення я не ра з був у нього 
вдома на одній з тихих вулиць неподалік від інституту куль-
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тури. По-материнськи у в а ж н о і дбайливо ставилась до ме-
не д р у ж и н а Івана Юхимовича , відомий вчений історик. Са-
ме в цій квартирі я дов ідався про важлив і події укра їнсь-
кої історії, почув правдиву, иезамулену б ільшовицькою про-
пагандою оцінку минулого і сучасного ж и т т я в Україні . Ні-
коли не з ітруться з пам'яті ці такі рідкісні в моєму житті 
щасливі хвилини. Та в Києві, хоча і мав можливість там 
оселитися, я не з атримався : велике місто мене, селюка , при-
гнічувало. Крім того, я, д а р м а що був молодий, розумів: в 
столиці не отримаю необхідне д л я письменника знання жит-
тя. І я став сільським жителем, вчителював у школах Рів-
ненщини та Ж и т о м и р щ и н и . Але в Київ часто нав ідувався , 
приносив у редакці ї свої оповідання й новели. При такій 
нагоді познайомився з Євгеном Гуцалом та Борисом Олій-
ником, які працювали відповідно в газеті «Літературна Ук-
ра їна» та ж у р н а л і «Дніпро». Вдруге зустрівся з Григорем 
'ї ютюнником, бо саме він, працюючи у видавництві «Молодь», 
редагував зб ірку моїх творів «Хто витримає спеку». Ми, 
з априятелювавши, бродили по місту, в ідв ідували кав 'ярні . 
Заходив я т а к о ж до нього додому. 

У 1970 р. я був учасником н а р а д и молодих письменни-
ків, під час якої, зокрема , розмовляв з Юрієм Мушкетиком. 
Тоді непоодинокими були випадки, коли де-небудь у ре-
дакці ї , а то й на вулиці до мене підходила незнайома лю-
дина й д і л и л а с я в р а ж е н н я м и про мої твори. О т р и м у в а в я і 
листи від читачів з різних кінців України. ІДе два-три опо-
відання після цього з 'явились в пресі, а потім все об ірвалось . 

Декого з -поміж тих, хто мене знав, на ж а л ь , немає в 
живих. Але нині письменники з -поміж названих вище і ці-
лий ряд тих, хто бачив мене на пам 'ятному з ібранні у Спіл-
ці письменників чи на нараді молодих літераторів , гадаю, 
інколи з а д а ю т ь собі питання, куди я подівся, чи, бува, не 
помер? Чому не видно більше моїх творів? І я в в а ж а ю своїм 
обов 'язком принаймні повідомити, що я ще живу . І заодно 
пояснити, чому залишився досі автором однієї-єдиної книжки. 

Л і т е р а т у р н о ю творчістю з а й м а ю с я з дитинства. У п'ят-
надцятирічному віці я в ж е мав доробок — товстий загаль -
ний зошит віршів, з якого читав сільським д я д ь к а м , що на 
лаві біля нашої хати збиралися на посиденьки. А сусіди на-
ші, м іж іншим, були переселенці зі Словаччини, з П р я ш і в -
щини. Згодом почав пробувати свої сили в ж а н р і короткої 
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прози, а в шістдесятих роках, як уже мовилось, мої оповідан-
ня^ та новели почали з ' являтися в газетах та ж у р н а л а х . В 
той час я п р а ц ю в а в учителем французько ї мови на Рівнен-
щині. Все ніби йшло у мене гаразд , та в душі не було спо-
кою. Вже тоді мені ставало зрозумілим, що великій слов'ян-
ській нації , якою є українці , з а г р о ж у є похмура доля бути 
стертою з лиця Земл і , бо б ільшовицька політика по відно-
шенню до Укра їни — це щось схоже на геноцид. Вряди-годи 
ділився своїми д у м к а м и з друзями, колегами по роботі. Од-
ного разу одна з вчительок привселюдно охрестила мене 
націоналістом. Весняного дня позайомився я з такою уста-
новою як К Д Б , про яку раніше не мав ніякого уявлення . 
Одного разу двоє незнайомих чоловіків прямо зі школи до-
ставили мене у Здолбунівський райвідділ цієї відомої на 
весь світ зловісної установи, і я, переступивши поріг похму-
рого кабінету на одній з тихих вулиць міста, почав запиту-
вати, чим з а й м а є т ь с я у районі ного персонал. Промимривши 
щось про охорону кордонів, господар кабінету т. Ткаченко 
невдовзі видобув із шухляди столика всі до єдиного мої... 
твори, надрукован і в газетах та ж у р н а л а х «Літературна 
Укра їна» , «Молодь України», «Зміна» , « Р а д я н с ь к а ж і н к а » 
та ін. й узявся викладати щодо них свої думки, роблячи від-
повідні з астереження . Д а в мені прочитати дві книги Віталія 
Коротича, подорожні нотатки по С Ш А та Канад і , в яких 
той викривав вади кап італ і зму з такою ж пристрасністю, з 
якою тепер, перелицювавшись , вихваляє демократ ію. Тка-
ченко звелів , аби через три тижні я з айшов до нього знову 
і доповів, що я д у м а ю про ці твори. Моя душа переповни-
лась обуренням і протестом. Не хотілося вірити, що оце від-
верте цинічне глумління над творчою особистістю — д е р ж а в -
на політика. Я переконував себе, що це химери районного 
начальника , на якого я і подався с к а р ж и т и с ь спершу в рай-
ком, а тоді і в обком КПУ. Які наслідки мало моє звертан-
ня у партійні органи, гадаю, пояснювати не треба , хоча 
з а р а д и справедливост і мушу сказати , що тодішній перший 
секретар Здолбунівського Р К К П У тов. Користін висловився 
про дії кадебіст ів несхвально і пообіцяв за мене заступи-
тись. Того ж літа я з а л и ш и в роботу в школі, в л а ш т у в а в с я 
в Сарнах кореспондентом-організатором радіомовлення, ра-
хувався , д а р м а що був безпарт ійним, штатною одиницею 
райкому, яким, між іншим, керував вимогливий і непосидю-
чий А. В. Єршов, нинішній Міністр соціального забезпечен-
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ня України . Я сумлінно, навіть по-новаторському організо-
вував передачі районного радіо, безперервно пропадав у 
селах, звідки привозив і передавав злободенні цікаві мате-
ріали, багато з яких використовувались в обласних і навіть 
республіканських засобах масової інформаці ї . З поміж них, 
по-моєму, особливо виділялись мої нариси про людей-праце-
любів . Один молодий здібний журнал іст , навчаючись заочно 
п університеті, писав на останньому курсі дипломну роботу, в 
якій д о с л і д ж у в а в нарис як л ітературне явище. На моїх гіуб-

р » л ікац іях він доводив, яким повинен бути справжній нарис. 
Не виключено, що розкидані по різних номерах районної 
та обласної газет, мають л у д о ж л ю вартість мої нариси, і 
я мав усі підстави чекати заохочення чи похвали від своїх 
шефів, та натомість зав ідуючий відділом пропаганди й агі-
таці ї повідомив, що мене зв ільняють з роботи. Чим було 
зумовлене таке рішення, цей чоловік не захотів пояснити, 
але попередив, що опротестовувати цей присуд не варто, 
оскільки трудове законодавство на органи К П Р С не поши-
рюється. І я в пошуках праці подався в іншу область — 
Ж и т о м и р с ь к у . 

На підході у той час вже була зб ірка моїх опов ідань «Хто 
витримає спеку», яку у видавництві «Молодь» редагував , як 
уже мовилось, Григір Тютюнник. Цікаво , що під час однієї 
з наших розмов він почав ставити моїм творам шкільні бали. 
М о ж у похвалитися тим, що серед виставлених ним оцінок 
моїм оповіданням було чимало «четвірок», навіть «п 'ятірки». 
Григорій Михайлович був не єдиний, хто високо поцінував 
мою творчість. Схвальні відгуки на книжку появилися в га-
зетах «Молодь України», «Літературна Укра їна» , «Друг чи-
тача», а т а к о ж в ж у р н а л і «Дніпро», де автор рецензії Юрій 
Покальчук , між іншим, відмітив, що моя зб ірка за своїм 
художнім рівлем в и п е р е д ж а є багато інших. 

А я тим часом працював над повістю «Сходи» («Не впа-
ду з крутизни») . Коли вона була готова, доповнив її опуб-
л ікованими та св іжонаписаними оповіданнями й відніс у 
видавництво «Радянський письменник». Через деякий час от-
римую приголомшливе повідомлення: зб ірка в ідхилена че-
рез низький художній рівень. В а ж к о було повірити в це 
твердження , і я подався зі своїм рукописом у Київський уні-
верситет, на кафедру укра їнської л ітератури. Н е з н а й о м а ме-
ні людина — це був професор П. П. Кононенко — попрохав 
дати йому прочитати свої твори. Ознайомившись з ними, ,на-

123 



писав відгук зовсім іншого змісту. Петро Петрович стверд-
жував , що мої твори цікаві, написані вправно. Велике вра-
ж е н н я на автора рецензії справила , зокрема , повість. Він 
настійно рекомендував видавництву переглянути своє рі-
шення, та в « Р а д я н с ь к о м у письменнику», де я показав пись-
мовий відгук П. П. Кононенка, з алишились глухими до йо-
го думки. І я повіз свою збірку в інший кінець республіки 
— у Льв ів . У видавництві «Каменяр» , куди я звернувся спо-
чатку все пішло по-іншому. К н и ж к а була рекомендована у 
видавничий план. Повідомили мені і термін, коли зб ірка ма-
ла побачити світ — 1973 рік. Та як і раніше, радіти мені 
було рано. Невдовз і отримую повідомлення, що публікація 
моїх творів в ідкладається . Іду у Львів , прошу аудієнції у 
тодішнього головного редактора , «байкаря» І. Сварника . Ні-
коли .не забуду той крижаний холод, з яким він вислухав 
мою законну претензію. Тривога поселилась у моїй душі . 
І не без підстави. Невдовз і отримую товсту бандероль , в 
якій були мої твори, що їх передумали випускати у світ. їх 
с у п р о в о д ж у в а л а нова рецензія , і с т в е р д ж у в а л о с ь у ній зовсім 
інше, ніж у попередній. Моя книжка за той період, в ідколи 
л е ж а л а у Львові , стала художньо недосконалою, і що особ-
ливо п ідкреслювалось , ідейно д у ж е шкідливою. В одній і 
тій самій установі на ту саму книжку одні і ті ж люди дають 
два протилежні відгуки. Ц е говорить про те, що знущання 
над «неслухняними, неблагонадійними» авторами творилося 
з дикунською розгнузданістю і цинізмом. Хіба дивно, що 
деякі митці після контакт ів з отакими сварниками проща-
лися з ж и т т я м ? В цьому відношенні, на мій погляд, радянсь-
ка дійсність перевершила й епоху середньовіччя. Ясна річ, 
що я не погодився, протестував проти такого свав ілля , по-
слав скаргу в Комітет у справах видавництв та поліграфі ї , 
який тоді очолював «письменник» Д. Цмокаленко , просив 
захисту. Та ніхто мій сигнал не перевіряв, а заочно, т ак би 
мовити, зробили висновок, що той, хто його писав, не має 
раці ї . 

З в е р т а ю с ь з листом до найвищої в республіці інстанції , 
колишнього першого секретаря Ц К К П У В. В. Щербиць-
кого, в якому описав, що зі мною сталося у видавництві; і 
як на це в ідреагував Комітет при Рад і Міністрів. Довго че-
кав відповіді , а її все не було. Н е з а б а р о м склав ще один 
лист. Через деякий час до мене в село, де я жив , з а в і т а л а 
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службовим автомобілем прац івниця райкому КПУ. Вона 
запросила мене поїхати з нею в обком парті ї . Я опинився в 
кабінеті зав ідуючого відділом пропаганди і аг ітаці ї . Ж и -
томирського обкому КПУ. Під час недовгої розмови зі мною 
той переконливо радив не турбувати більше Володимира Ва-
сильовича листами, 

У 1980 році за спробу створити в Ж и т о м и р і Комітет на-
ціонального порятунку я опинився за огорожею відомого в 
країні концтабору д л я політв 'язнів № 36, що знаходився в 
селищі Кучино Пермської області . А рукопис .неопубліковапої 
збірки, а т а к о ж п'єса «Дівчата» , якою цікавились у Ж и т о -
мирському драмтеатр і , збер ігався в будинку моєї матері на 
Рівненщині . У 1983, р. за два тижні до мого повернення 
туди в хату проникли граб іжники і разом з цінними ре-
чами та грішми з а б р а л и мої твори й спалили їх на вогнищі.. . 
Так я втратив усе те, що написав і з чим в ідчайдушно і 
вперто, не підозрюючи, що на моєму шляху стоять професіо-
пали-душителі , намагався пробитися до читача. Оце незнан-
ня, стукання у наглухо замкнені двері з а б р а л о у мене стіль-
ки нервових клітин, що з а р а з я ледве з н а х о д ж у в собі сили 
переступити поріг редакці ї звичайної газети. . . 

Та повернімось .на дек ілька років назад , до часів мого 
перебування в ув 'язненні , куди привело мене пекуче, непе-
реборне прагнення будь-що добитися виходу України з ім-
перії, готовність в іддати за це усі сили і я к щ о буде потріб-
но, навіть життя . Мислив я це собі як поступове розмивання 
імперських структур на її територі ї . Оцей мій Комітет націо-
нального порятунку повинен був, за моїм задумом, пере-
творитися в партію — соціалістичну. Малося на меті шляхом 
підпільної пропаганди робити тиск на б ільшовицький р е ж и м 
і зсередини і ззовні добитися легал і зац і ї нашої парті ї з тим, 
щоб вона існувала паралельно з комуністичною, боролася з 
нею за право стояти за д е р ж а в н и м кермом. Уряд повинна 
була формувати та партія , яка переможе на виборах, ви-
сунувши програму розв ' я зання .назрілих економічних і со-
ціальних проблем. Почуття кричущої несправедливості , на-
руги, які спіткали укра їнську націю, к р а я л и моє серце, і я 
д у ж е зрадів , коли довідався , що в загубленій в уральській 
глушині колонії є багато політв 'язнів з України . «Тут я роз-
вернувся, з а р а ж у всіх своєї ідеєю» — говорив я собі. Та 
мене чекало гірке розчарування . Ні, це були і справді політ-
в 'язні , серед яких були з а а р е ш т о в а н і рік чи два до моєї 
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гіояйй Ту¥ члени Української Хельсінської спілки. То буй 
тісно згуртований колектив, який, мабуть, мав у таборі свою 
організацію, в якій, як мені здається , були "чітко розпо-
ділені ролі і панувала дисципліна . В більшовицькій зоні, де, 
здається , і муха не могла сховатися, вони, схоже, умудрили* 
ся мати свої очі і вуха. Вони називали один одного д у ж е 
незвичним тоді і неприйнятним д л я мене, в ту пору пере-
конаного марксиста , словом «пан», а їх молодий керівник 
М и р о с л а в Маринович, внук уніатського священика , , був 
д у ж е релігійним, в ідрізнявся різким, непоступливим, таким, 
мабуть, як і в мене, характером . Н а й ш л а , як мовиться, коса 
на камінь. З розмови з Мирославом довідався , що найго-
ловнішим з а в д а н н я м у діяльності УХС була боротьба за 
права людини. Я ж в в а ж а в , що на першому місці повинно 
стояти питання на право націй на самовизначення . Від об-
говорення пекучої теми відносно майбутнього Укра їни він 
чомусь ухилявся . Мій план визволення батьк івщини з-під 
б ільшовицького ярма його не цікавив, своєї ж програми дій 
у цьому напрямі М и р о с л а в не виклав . Він лише бурхливо 
заперечував проти соціалізму, твердячи, що па українській 
землі повинні бути пани, що у мене, в свою чергу, викли-
кало обурення. Відсутність програми виходу Укра їни з ім-
перії я в в а ж а в недопустимою легковажністю. З ініціативи 
Мирослава в колонії в ідбувалися усякі релігійні заходи, в 
яких я, атеїст, зрозуміло , не приймав ніякої участі, і це ще 
більше ускладнило наші відносини. Від Мариновича дові-
дався , що і він, і М и к о л а Руденко, який тоді там перебував 
і на відміну від свого молодшого товариша , в ідзначався тер-
пимістю і тактом, були відомі на заході люди. Я, невідомий 
ні за кордоном, ні в Україні , опинився у глибокій ізоляції , 
яку і не намагався проривати, аби не порушувати ту спілку, 
яка склалася , не вносити розбрат у ряди земляк ів . Я вирі-
шив усамітнитися, поставити собі з а в д а н н я достроково ви-
йти на волю. П е р е д адмін істрацією н а м а г а в с я показати се-
бе слухняним в 'язнем, а в очах кадебіст ів — людиною, що 
покаялась і с тала на шлях виправлення . Я, зрозуміла річ, 
не приймав участі в акціях протесту, що мали місце по цей 
і по той бік грубезної стіни, якою був розділений табір. Н а 
тій стороні у б ільш суворому, особливому режимі перебували 
у той час Л е в к о Лук 'яненко , а т а к о ж Василь Стус, Олекса 
Тихий, Валерій Марченко . В ту пору об ірвалося ж и т т я трьох 
останніх, і я, коли згодом вийшов з колонії , в ідвідав їх мо-
гили у сусідньому селі Копально . 
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А тим часом серед в 'язнів гулйЛи чу їки , нби я c f a в стГу-
качем. Іиколи доводилось переносити образлив і випадки на 
свою адресу. Таким чином, моє перебування за колючим дро-
том не було позбавлене додаткових складнощів та ознак де-
тективності . 

У тюремній камері , де перебував під слідством, До мене 
почало повертатися н а з а в ж д и , як я гадав , втрачене вміння 
писати вірші. Один час мною володіла думка не поверну-
тися б ільше на Україну, де, я був впевнений, не було д л я 
мене ніяких шансів ні д л я творчості , ні д л я політичної дія-
льності, й оселитися в Росії , і я почав себе до цього готу-
вати, .написав один вірш по-російськи. Б у л а в цьому ще й 
така вигода: твій твір наглядач міг прочитати прямо в каме-
рі і не з а б и р а ю т ь на переклад . І пішло. Тим і пояснюєть-
ся, що багато моїх віршів написано російською мовою. Крім 
того, за колючим дротом, здеб ільшого на колінах, бо писав 
на л іжку , було скомпоновано і дві п'єси. Ж о д е н твір при зві-
льненні мені не в іддали. Доводилось , опинившись на волі, 
ї здити в Челябінськ , в тамтешнє управління К Д Б , слізно про-
сити, і врешті-решт мені там вручили лише п'єси, а вірші я 
ще довго в ідтворював по нам'ят і . На свободу, з а с л у ж и в ш и 
помилування Президі ї Верховної Р а д и У Р С Р , був відлуще-
ний за три місяці до закінчення терміну перебування у ВТК, 
не рахуючи заслання . Незадовго до цього один з офіцерів 
наглядач ів ніби мимохідь кинув фразу , що я знову потраплю 
під ного опіку, і ще довго розгадуватиму загадку , на якій під-
ставі було зроблено цей приголомшуючий д л я мене висновок. 

Як і було задумано , оселився після виходу з табору в 
Росії , в уральському гірничому місті Сатка , де між іншим, 
працюючи в одному з цехів ліспромгоспу, міркував, чи не 
можна б здійснити свій задум за м е ж а м и України. А д ж е на 
Уралі , як і скрізь, сила-силенна українців . 

Восени 1988 р. опинився таки в Україні , в Рівненській 
област і , де живе моя стара мати. І хоча тривала горбачів-
ська перебудова кадебісти, як і в старі б ільшовицькі часи, 
трудилися тут не покладаючи рук. Про те, що за два тижні 
до мого приїзду були викрадені і знищені мої твори, я в ж е 
говорив. Прикрий випадок? Спланована кимось акція? Не 
знаю. Слід сказати , що під час прописку був зареєстрований, 
як рецидивіст, особливо небезпечний злочинець. Влашту-
ватися на «чисту» роботу було неможливо , і я змушений, був 
піти на одне з визначених М В С підприємств, де приймають 
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колишніх засуджених . Гадаю, що моїм співв 'яаням, які зви-
нувачували мене у непорядності , було легше і на перших 
порах після зв ільнення і особливо згодом, коли дехто з них 
став навіть депутатом Верховної Р а д и У Р С Р . Підтримка один 
одного, .наявність родичів, заступництво за кордоном.. . А я, 
як і раніше, був рак-самітник, і моє становище було неза-
видним. Хлопці в сірих п л а щ а х .намагалися впливати на 
мене через сестру Марію, працівницю дослідної с ільсько-
господарської станці ї . Не раз бачив її схвильованою, з а м а -
лим не в сльозах . Узята, очевидно, з тридцятих років прак-
тика , коли за твої проступки повинні с т р а ж д а т и і твої рідні 
та близькі , була і тепер на озброєнні . Одного разу я не ви-
тримав , подзвонив до начальника управл іння К Д Б , відчай-
душно, навіть зухвало, з викликом з ним об 'яснився , вима-
гаючи залишити в спокої сестру. Впевнений, що мого ви-
ступу було достатньо, аби мене знову запроторили за грати, 
зате М а р і ю б ільше ніхто не турбував . 

Але і я, в свою чергу не став ангелом. Перебудова була 
в розпалі , в Прибалтиц і виникали народні фронти, «Саюдіс», 
а в Україні панувала тиша. І знову я запитував себе: якщо 
не я, то хто ж ? Почав шукати патріотично .налаштованих 
людей і вже декого був знайшов. На всякий випадок обмір-
ковував форми конспірації і придумав дещо оригінальне, 
мабуть, .небачене раніше. Але невдовзі виник Рух, з ' явилась 
його орган ізац ія в Рівному, і я облишив свої пошуки. А д ж е 
я не маю ні покликання до політичної діяльності , ні органі-
заторських здібностей, і коли при тотал ітарному режимі 
зайнявся цією справою, то по-перше тому, що в інших не 
було б а ж а н н я такого. По-друге, сподівався, що керівництво 
візьме в свої руки хтось із моїх соратників . В кінці вісімде-
сятих молоді, енергійні 'люди взялися за роботу, і в багат ій 
на т а л а н т и Рівненщині національно-визвольний рух очолили 
майстри своєї справи, і я з задоволенням уступив їм 
дорогу. Ці хлопці і подібні їм по всій республіці почали 
боротися не за щось інше, а саме за н е з а л е ж н у Укра їну , по-
працювали , як я в в а ж а ю , у вищій мірі професіонально і 
привели таки свою батьк івщину до незалежності , і з моєї 
душі впав тяжкий камінь, який гнітив би мене усе життя , 
хай би я опинився у найв іддален ішому куточку землі , не-
хай би ж и в у розк ішному палац і і мав власний л ітак . 

Юрій З А Л Е Т А . 
м. Рівне. 
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ЯК Р Е П Р Е С У В А Л И Ц Е Р К В У 

В 1960 році в с. Городок Рівненського району Рівненсь-
кої області з а кривали Свято-Микола ївську церкву. Ц я церк-
Ега мала велике історичне значення і в в а ж а л а с я пам 'ятником 
архітектури, однак це не з а в а д и л о місцевому керівництву 
з допомогою К Д Б розпочати активну кампан ію щодо її 
закриття . Однак , як т ільки селяни д і зналися про таке рі-
шення місцевих властей, вони виступили на захист своєї 
церкви, і м а й ж е два місяці т р и в а л а боротьба. Селяни, особ-
ливо жінки похилого віку, нав іть ризикували своїм життям , 
лягаючи під колеса машин, аби не допустити граб іжник ів 
до своєї святині. Про це детальн іше я опишу дал і , а з а р а з 
мені б хотілося коротко н а г а д а т и історію Свято-Микола їв -
ської церкви і села Городок, оскільки з давніх часів і до 
наших днів їхні історії пов 'язані між собою. 

Колись наші предки д л я свого поселення вибрали ма-
льовничу місцевість, і цим воно з а в ж д и п р и в а б л ю в а л о різ-
них вельмож. У 1443 році в н а ш о м у селі, котре в ж е мало 
сучасну назву Городок, збудували дерев 'яну церкву на ост-
рові і н а з в а л и її в честь святого Іллі . У 1740 році на тому 
місці, де стояла церква святого Іллі , було збудовано ка-
м'яний однокупольний храм, який н а з в а л и Свято-Микола-
ївською церквою. А ще збудували дерев 'яну дзвінницю, во-
рота якої збереглися , хоча і в з анедбаному стані, до наших 
днів. Під час другої світової війни німці вивезли із дзвін-
ннці бронзові великі і малі дзвони. 

Всі ті роки наша Свято -Микола ївська церква д і я л а , але 
після війни посередині села , поряд із храмом, совіти роз-
містили протитуберкульозну л ікарню. І от саме це і ста-
ло «причиною» д л я того, щоб закрити церкву — мовляв, 
люди ходять повз інфекційну . л ікарню, т о ж це м о ж е при-
звести до масових захворювань . Місцеві власті вирішили 
використати приміщення х р а м у д л я с ільськогосподарського 
музею. Але вони прорахувалися , бо жител і Городка стали на 
боротьбу з нечистою силою за свою святиню. 

Селяни орган і зували цілодобове чергування б іля церк-
ви. Було домовлено, що коли п р и ї ж д ж а т и м у т ь граб іжники , 
дзвонити у дзвони і всі, з ачувши дзвін, кидатимуть роботу 
і бігтимуть боронити храм. А розпочалося це все ранньою 
весною 1960-го, коли ж інки обробляли в полі цукрові бу-
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ряки. І от бували дні, коли цілі ланки в ідмовлялися іти в 
поле, щоб бути ближче до церкви. Ц е вже стурбувало голову 
колгоспу Безверхого. Він почав с к а р ж и т и с я керівникам в 
обком партії , що через церкву може загинути цукровий бу-
ряк. На той час вже все церковне майно було звалене в ба-
бинці на купу, а отець М и х а й л о відмовився його з а б р а т и і 
вивезти до сусідніх церков. Ключі від церкви були у цер-
ковного старости, який ховався , щоб не в іддати їх. 

Тоді влада вирішила діяти інакше. З і гнали чоловіків, 
які працювали фінагентами в районі, а! т а к о ж міліціонерів, 
посадили їх у машини і привезли в Городок. Того дня до 
нашої церкви приїхало чотири машини із с л у ж б о в ц я м и різ-
ного рангу. Одна з машин була крита, у ній привезли газо-
зварювальний апарат , 'щоб позр і зувати замки на дверях . 
Невідомо як, але люди д і зналися про цю акцію і зустріли 
гостей вороже. Селяни почали кидати в машини все, що 
в т р а п л я л о під руку, і цим примусили машини зупинитися. 
Крита машина , в якій знаходився газозварювальний апарат , 
розвернулася і поволі заднім ходом точилася під церковні 
двері . І тут ж і н к а похилого віку Кубік М а р і я Василівна 
зд ійснила героїчний вчинок. Ризикуючи своїм життям , во-
на лягла під колеса тієї машини і примусила водія зупи-
нитися. Він вийшов із кабіни, але якийсь начальник н а к а з а в 
йому їхати, мовляв, ж інка втече. Але водій не послухав того 
в а р в а р а і відповів йому, що він не приїхав давити ж и в и х 
людей. Н а ч а л ь н и к вдруге н а к а з а в йому їхати, сказавши , що 
бере в ідповідальність на себе. Але шофер вийняв ключі від 
машини і подав тому нелюду. М а ш и н а з місця так і не 
зрушила , як не встала і бабуся , доки вони не з а б р а л и с я 
геть. Після того схопили церковного старосту, і коли вели 
його, то він д істав ключі і кинув у натовп, але граб іжники 
перехопили їх. Селяни не змогли в ід ібрати ті ключі, але 
влада вирішила не діяти відкрито, і справу ніби-то припи-
нили. Л ю д я м д а л и можливість обробити буряк, хоча довгий 
час варта б іля церкви п р о д о в ж у в а л а стояти. П р а в д а , люди 
зрештою повірили начальнику міліції , який спеціально при-
їхав, щоб переконати людей у тому, що до церкви ніхто бі-
льше не торкатиметься . По кількох тижнях спокою люди, 
потомлені від праці в полі, зняли охорону, доручивши чер-
говому в сільській раді , негайно повідомити в раз і яки-
хось дій, 
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А тим часом начальство розробило ще інший варіант : ви-
кликали по одному з членів церковної двадцятки та свяще-
ника і з м у ш у в а л и їх підписати документ, що ніби-то церкву 
закрили зі згоди парафіяльно ї двадцятки . Тут уже д іяли 
жорстоко — викликали в К Д Б і вс іляко з а л я к у в а л и , особ-
ливо тих, у яких були зв 'язки з бандер івцями під час війни, 
або хтось із сім'ї був засуджений за антирадянську діяль-
ність. Через деякий час обманом та з а л я к у в а н н я м и таки до-
билися свого. Частина церковної д в а д ц я т к и д а л а згоду на 
закриття церкви. Якимось чином людям стало відомо, що 
є документ, у якому йдеться про закриття церкви, і що його 
підписали і члени парафіяльно ї двадцятки , і працівники про-
титуберкульозної л ікарні , і частина вчителів і сільських ко-
муністів. Цей документ в ід іслали в Москву до міністра у 
справах релігії . Церкву таки закрили . 

А через к ілька д сятнліть вона опинилася в аварійному 
стані. 

Та знаншлися -таки люди, які не побоялися виступити за 
порятунок храму. Вони поїхали до Москви, щоб добитися 
дозволу в ідремонтувати церкву, яка є пам 'ятником архітек-
тури. І от у Москві їм і показали документ, підписаний їхні-
ми односельцями, які ратували за з акриття церкви. Зви-
чайно, не всі ті люди були з р а д н и к а м и — їх змусили під-
писати той папір, бо кожен боявся за свою сім'ю, а всі зна-
ли, як може розправитися радянська влада з тими, хто їй 
противиться. А доводили храм до авар ійного стану ще й 
спеціально — поруч з ним спорудили водонапірну б а ш т у і 
з неї часто в погріб під церквою з а л и в а л и воду. Через дея-
кий час покрівлю з чорного металу зруйнувала іржа . Голу-
би порозбивали всі вікна і вгніздилися всередині церкви. На-
ші жінки частенько прибирали в церкві. І все ж будівля да-
ла в?лику тріщину. Та на той час наші патріоти в ж е давно 
вели боротьбу за ремонт та в ідкриття святині. І, нарешті," у 
1988 році, отримали документ на в ідкриття Свято-Миколаїп-
ської церкви. В а ж к о описати, яка то була радість для наших 
селян! Д о в ідродження храму долучилося все село, і через 
чотири місяці в церкві в ідбулася перша в ідправа . Однак , на 
ж а л ь , з церковного добра не з алишилося м а й ж е нічого — 
церкву таки пограбували, скориставшись ключем, якого за-
брали у церковного старости, про що вже було сказано . По-
вертаючись до подій тих далеких часів, не можна не обури-
тися підступними д іями тодішніх властей. Чергова у сільсь-
кій раді тоді не змогла навіть зателефонувати на пошту, як 
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було домовлено, коли зрозуміла , що люди, які прийшли до 
с ільради разом з головою с ільради Зєл інським (а усього 
прийшло біля десяти чоловік) , з а д у м а л и щось недобре. Чер-
гова — Кушнірук Н а д і я Улянівна з д о г а д а л а с я , що вони 
підуть з а р а з до церкви, і не помилилася . Та біля неї зали-
шили одного з незнайомців , і як т ільки жінка простягла руку 
до телефона , аби попередити людей про небезпеку, як здо- » 
ровань накрив своєю ручищею телефонний а п а р а т і не до-
зволив не те що телефонувати , але й вийти на вулицю. Так 
ж інка і просиділа , ніби ув 'язнена , поки граб іжники відчи-
няли церкву і виносили церковне майно. Ц я подія в ідбулася 
у 1961 році. Один із членів церковної ради, Ткачук Іван Гав-
рилович, в ж е нині розповідає, як у той час, коли він д і знався 
про пограбування церкви, він разом із одним водієм поїха-
ли на Ядвиполь і там в ліску, в болотяному яру, знайшли 
частину церковного майна, яке туди повикидали комуністич-
ні граб іжники . П о м і ж іншими речами там були чотири д у ж е 
знищені великі підсвічники. Іван Гаврилович знайшов люди-
ну, яка в ідремонтувала їх і з а п л а т и в за роботу зі своєї 
власної кишені, щоправда , частину коштів згодом з ібрали 
селяни. І тепер, коли у Городку знову в ідкрили нашу Свя-
то-МиколЬївську церкву, встановили ці самі підсвічники, 
повернули два Євангел ія та інші речі, які до цього часу 
були віддані сусіднім церквам — Обарівській , Понебельсь-
кій та Караєвицьк ій . Н а ж а л ь , про решту церковного майна, 
яке було в Свято-Микола ївськ ій церкві, з а р а з нічого не ві-
домо. А були там прекрасні старовинні книги, багато золо-
тих і дорогоцінних виробів. 

С Т О Л Я Р Е Ц Ь Микола Пантелеймонович, 
ж и т е л ь с. Городок Рівненського району. 

Ш У К А Ю Ч И Б А Т Ь К О В І С Л І Д И 

1939-ий рік. 17 вересня стало відомо, що зі Сходу йдуть 
нас визволяти. Підвечір потяглися військові колони і через 
наше село. 

Я к з а р а з бачу батька -з опущеною головою. В а ж к у д у м у 
думає батько. Він добре знає, хто такі совєти. А д ж е перед-
плачував к ілька газет і ж у р н а л і в , кожен день слухав радіо 
(у нас був детекторний приймач із н а в у ш н и к а м и ) , був акти-
вістом «Просвіти» і головою місцевої спілки «Сільський гос-
подар». На що він може розраховувати від нової влади? 
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Незабаром пішли чутки про арешти і висилки до Сибіру. 
А в нас ж е дев 'ять гектарів землі — куркулі! І батько зва-
жився, . . 

Підвечір запріг коні. Попрощався зі мною, з бабунею, з 
мамою. Я сидів у .хаті біля вікна, дивився, як батько виїхав 
із двору, поїхав через садок Та й не стало його видно. Тоді 
Я бачив батька востаннє. Через кілька тижнів до нас із Холм-
іцини прибилася листівка: жив-здоров. Ото й тільки. 

13 Кйітня, вже 1940 року, вдосвіта мати виглянула у вік-
но і... «О Боже мій, а то чого у двір з а ї ж д ж а ю т ь фури?!» А 
в двері вже тарабанять : «Вивозитесь у східні райони Союзу. 
Дві години на збори!» 

І травня привезли пас у Павлодар , що в Казахстані . 
Зв ідт іля баржею по Іртишу в радгосп імені. 10-річчя Казах-
стану. В тяжку зиму 1941 року від цинги померла бабуся. 
Ми 3 братом Володимиром невдовзі стали робітниками — 
па мрлі роки тоді ніхто не з в а ж а в . І прожили ми в Павло-
дарській області , вважай, усе життя. Брат Володимир і до-
сі т^м живе. А мама померла в 1980 році. 

Восени 1941 року тато повернувся в рідне село. Але по-
вертатися ці до кого і ні до чого. Якийсь час працював у 
молочарні, а згодом зник із села. Тоді вже діяли підрозділи 
УПА, боролися з гітлерівцями. Як тепер мені стало відомо, 
батько був призначений провідником ОУН по Острожецько-
му району (нині — Млинівський район) Рівненської області . 
Почалися довгі роки підпільної боротьби — спочатку з ні-
мецькими фашистами, згодом — з енкаведистами. На ж а л ь , 
про цю боротьбу мені відомо дуже мало. Постійний зв'язок 
з батьком мав мій двоюрідний брат Микола Климчук, нині 
уже покійний. Микола Климчук допомагав, зокрема, влашто-
вувати зустріч батька із мамою, коли та в 1949 році при-
ї ж д ж а л а з Казахстану відвідати рідне село. Відбулася та 
зустріч у Верхівському лісі під охороною кількох хлопців-
повстанців. Тоді мама привезла нам листа, який був остан-
ньою вісткою від батька . 

А взимку 1952 року родичі повідомили, що тато загинув і 
декого з них викликали в Острожецьке К Д Б «для опозна-
II і я». Горе було велике. Воно посилювалося тим, що нікому 
не розкажеш, не поділишся — у комуністичного режиму бу-
ли свої закони. 



Спливли роки. Укра їна Стала Незалежною. З ' я в и л а с я мож-
ливість поцікавитися долею батька . І ось 22 липня 1992 ро-
ку із управл іння С л у ж б и безпеки України по Рівненській об-
ласті мені офіційно відповіли, що мій батько, К о в ж у к Яків 
Іванович, «с 1943 года я в л я л с я районным проводником ОУН 
по О с т р о ж е ц к о м у району по кличке «Тарас», он ж е «Пивнич», 
он ж е «Батько». 19 я н в а р я 1952 года при вооруженном столк-
новении был убит». В січні 1994 року я звернувся в Рівнен-
ське У С Б У особисто. Мене у в а ж н о вислухали і д а л и мож-
ливість ознайомитися зі справою № 9654 по звинуваченню 
господарів обійстя Ш м и г и Йосипа Романовича та його дру-
жини Агрипини із села Збор ів нинішнього Млинівського ра-
йону, де був «схрон», у якому загинув тато із, на ж а л ь , не-
відомим побратимом. П о д р у ж ж я Шмигів судив військовий 
трибунал Прикарпатського військового округу 12 квітня 
1952 року за статтями 20—54-1а. Обох з а с у д ж е н о до 25 
років позбавлення волі і ще 5 років позбавлення грома* 
Дянських прав, Зв ільнені вони були по амністі ї 11 липня 
1956 року. Із матер іал ів справи № 9654 можна у якійсь мірі 

уявити останні роки і дні ж и т т я тата і обставини його загибел і . 

Із свідчень Шмиги й . Р., даних слідчому К ;сьянову . 
«В червні 1947 \року, йдучи до громадянина М а л а й к а і не 
доходячи 100 м. до лісу, я зустрів трьох чоловік. Вони роз-
питували мене, хто я. Через два тижні до мене в дім при-
йшли ті ж троє. Я Дав їм підписку, що про зв 'язки з ними 
нікому не розповім. 

Восени 1947 року, повертаючись із села П'яньє, неподалік 
дому зустрівся з ними ж . Д а л и 50 карбованців , за які купив 
8 к ілограмів ж и т а . Після того ще р а з зустрічався , д а л и ще 
50 крб. 

В 1948—1949 роках ніякого зв ' я зку з ними не було. Вліт-
ку 1950 року прийшли двоє увечері . Д а в їм напитися, до-
зволив нарвати в садку яблук . Ч е р е з два тижні прийшли в 
дім двоє, один по кличці «Старий», другий — «Білий». Роз-
питували про ж и т т я . Н а їх прохання д а в їм булку хліба . 
Приблизно через місяць в дім знову прийшли троє — «Ста-
рий», « Б ілий» і «Чорний». Д а в їм напитися, дозволив нарва-
ти в саду яблук . 

В жовтні 1950 рок.»' в дім приі 'шли «.Старий», «Білич^. і 
«Чорний» і сказали , що на територі ї садиби будуть будува-
ти «схрон». Я д а в згоду. Б у д у в а л и з перервами два тижні 
і т ільки вночі. Я в цей час вів спостереження . Д л я утеплен-
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ня дав їм три снопи соломи. Вони дали мені металеву труб-
ку з листівками і брошурами, я закопав її під деревом. Зго-
дом на їх прохання передав її їм у «схрон». Після завершен-
ня обладнання «схрона» його замаскували і пішли. На по-
чатку зими 1950 року в «схрон» прийшли троє — «Старий», 
«Чорний» і «Білий». Через деякий час привели ще жінку за 
кличкою «Мала», вона ж «Ніна». О т ж е переховувалося тоді 
четверо. 

Весною 1951 року, коли я подавав у «схрон» воду, якийсь 
громадянин помітив це. Я їм повідомив про де. Після цього 
«Старий» і «Вілий» пішли зі «схрона». Через два дні пішли 
«Чорний» та «Мала», вона ж «Ніна». 

Під час їхнього переховування в «схроні» дружина 3—4 
рази готувала їм гарячу їжу, я відносив її в «схрон». Взим-
ку 1950 дружина один раз прала білизну. Один раз вони 
дали всі булки хліба, з яких, на їх прохання, насушили суха-
рів, які я потім заніс їм у «схрон». Також разів п'ять на їх 
прохання купував мило, сірники, цигарки. 

Влітку 1951 року прийшли «Старий» і «Білий», оглянули 
«схрон». Перед своїм відходом сказали, щоб я з абрав схо-
ване в лісі зерно, яке маю змолоти на борошно. Увечері ми 
з дружиною принесли зерно, приблизно 5 пудів. Пізніше змо-
лоли його. Д р у ж и н а пекла із того борошна для них хліб. 
Влітку і восени 1951 року мій дім часто відвідували «Ста-
рий» і «Білий». 

Взимку 1951—52 років «Старий» і ще один невідомий 
почали знову переховуватися в «схроні». В кінці 1951 року 
«Старий» приніс ще 50 кг. жита , яке я змолов, а дружина 
пекла з борошна хліб. Д р у ж и н а також готувала для них їжу, 
прала білизну. Я купував сірники, цигарки, мило. З а цим, на 
їх прохання, їздив до Луцька . Коли вони виходили зі «схро-
на» а потім знову заходили, я маскував вхідний отвір. 

В кінці 1951 року за наказом «Старого» я закопав цинко-
ву скриньку. Що було в ній — не знаю. Після арешту я 
розповів слідчому. Скриньку дістали із землі. 

19 січня 1952 року «схрон» було знайдено, а двох банди-
тів знищено». 

Із свідчень Тупілкіна П. М. «Близько 9-ї години ранку ми 
прибули на двір Шмиги. Господарі не з ізналися, що в домі 
є «схрон». Після розпитувань, ми почали шукати. Рядовий 
Аршин несподівано виявив люк. Тоді Шмига Йосип на паль-
цях показав, що там двоє. їм запропонували здатися. Але 
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вони вчинили збройний опір, після чого були знищені. Після 
виявлення «схрону» ми побачили, як з комина хати Шмиги 
вихопився чорний дим.' Коли з а й ш л и в хату, то побачили 
роз ірвану перину, звідки Шмига Агрипина щось вийняла і 
спалила в печі. Потім Агрипина з дітьми побігла до лісу. 
Ми к ілька раз ів окликували й попереджували , щоб зупи-
нилися, але вони бігли. Ми змушені були відкрити вогонь. 
В підсумку були поранені хлопчик і д івчинка». 

Із свідчення Аршинк Ю. П. «Після того, як я виявив 
«схрон», Шмига сказав , що там двоє. Після чого ми їх зни-
щили, оскільки вони вчинили опір». 

Як бачимо із версії слідчого, солдат Аршин невдовзі піс-
ля початку обшуку виявив люк у «схрон». Насправд і ж ця 
версія — ф а л ь ш и в к а . Кадебісти с ф а б р и к у в а л и ЇЇ, щоб пока-
зати, як геройськи вони «унічтожалі бандітов». А може, щоб 
заробити собі нагороду. 

З а розповідями ж и т е л я села П'яньє О м е л я н а Дмитровича 
Яновського та колишнього мешканця того ж села Миколи 
Ткачука (його батько в той час був головою с ільради і був 
присутній під час тієї акц і ї ) , в ідбувалося все не так . Пошук 
«схрону» тривав із 9 години ранку до 14—15 години дня. Ка-
дебісти нічого не знайшли. Отож усілися в автомашини і 
поїхали з двору. Від ' їхали метрів триста і... повернули на-
з а д у двір (певне, с п р а ц ю в а л а чиясь точніша н а в о д к а ) . Сол-
дати підійшли до собаки, котрий був на прив 'яз і коло будки, 
вбили його, відсунули будку, а під нею знайшли вхідний люк 
у «схрон». Л ю к був закритий в а ж к о ю лядою. В «схроні» зро-
зуміли, що це — кінець, почали палити документи. Потім про-
лунали два постріли.. . Не стало ще двох синів Укра їни . 

Кадебісти, в ідкривши ляду, кидали в люк гранати . Але 
те в ж е було .непотрібне. Та й не могли гранати дістати пов-
станців, а д ж е вхід у «схрон» був Г-подібним. 

Ш м и г а Агрипина, з а б л о к о в а н а з д ітьми в хаті , п а л и л а , 
соломою піч. Почувши постріли і гранатні вибухи, вона теж 
усе зрозуміла . Розпоровши перину, д істала схований там 
пакет і кинула в піч. Із комина пішов чорний дим. Коман-
дир групи Тупілкін помітив той дим, прибіг у хату. Але було 
в ж е пізно: пакет згорів. Тоді, розлючений, він вигнав Агри-
пину з дітьми із хати. І ті з переляку побігли до лісу. По 
них в ідкрили стрілянину. Малол ітн ій син Шмигів Ростислав 
був убитий, а доньку поранили. 
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Тіла убитих повстанців — тата («Старого») та його по-
братима — поклали в автомашину і в ідвезли в райвідділ 
К Д Е , де сфотографували і виставили біля своєї контори «для 
опознанія». Тобто, далі все йшло так, як і водилося в каде-
бістів. 

Але н а д а м о слово документам із справи № 9654. 
Із акту огляду «схрона». «...При огляді бункера виявило-

ся: бункер виритий у глинистому грунті, копання проводило-
ся шляхом довбання , оскільки велика щільність грунту. Вхід-
ний отвір має форму циліндра д іаметром 70 см і глибиною 
2 метри, в якому знаходиться дерев 'яна д р а б и н а . При основі 
вхідного отвору знаходиться Г-подібний вхід у бункер розмі-
ром 90 см на 60 см, довжиною 1,5 метра. Внутрі бункер має 
розміри: ширина — 2 , 5 м, довжина — 3,0 м, висота — 1,6 м». 

«Дов ідка видана Острожецьким Р В М Д Б Рівненської об-
ласті про те, що виявлені і вилучені в бандитському схроні 
на садибі ж и т е л я с. Збор ів Шмиги Й. Р. 1. Автомат ГІПС 
Л'г 578 з трьома дисками. 2. Німецька гвинтівка № 430. 3. Ав-
сс1зннл9 оломчзхиїїшд єі шзьді /иа 'иізюіґзсіц 'вмїґіяоХҐ» 
томатні патрони — 37 шт. 4. Німецькі гвинтівочні патрони — 
12 шт. 5. Револьвер системи «Наган» № 275. 6. Антирадянсь-
ка націоналістична л і тература . Перебувають на зберіганні в 
Острожецькому Р В М Д Б . Трупи вбитих бандитів після про-
ведення заходів по розпізнанню і фотографування закопані . 
•оЛиисІц 'І •іїґкідю ЛиояонівІГоїґ олод исіц •(! 2 9 6 Г Ю ' 6 І 
Дов ідка дана для прилучення до слідчої справи по звинува-
ченню Шмиги И. Р. Н а ч а л ь н и к Острожецького Р В М Д Б 
Шаманов» . 
2. Ч а й н и к алюмінійовий. 3. Ф л я г а алюмінійова . 4. Три кус-
ки із домотканого рядна . 5. Зубна щітка . 6. Наст ільне дзер-
кало. 7. Щ і т к а для взуття. Перебувають на збереженні в 
У М Д Б . Ст. слідчий Касьянов» . 

Із постанови від 24 березня 1952 року про прилучення 
документів до справи № 9654. «...22 лютого 1952 року за 
показаннями звинувачуваного Шмиги й . Р . виявлено і ви-
лучено ящик з антирадянською націоналістичною літерату-
рою і грошима в сумі 907 карбованців . . .» 

«Дов ідка . Д а н а в тім, що М а к с и м ю к Ганна Андрі ївна, 1919 
року народження , у р о д ж е н к а с. Корито Острожецького ра-
йону Рівненської області , з 1944 року перебувала на нелега-
льному становищі в банді О У Н під кличкою «Варка» , вона 
ж «Мала» , « П а л а ж к а » . Влітку 1951 р. убита бандитами 
ОУН. Нач . Острожецького Р В М Д Б Шаманов» . 
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Ц я довідка остання в документах справи № 9654. Вона 
д у ж е промовиста, бо свідчить, що Ганна М а к с и м ю к «пере-
бувала на нелегальному становищі в банді ОУН», себто була 
агентом К Д Б . І вона перебувала в «схроні» разом зі «Ста-
рим», «Б ілим» і «Чорним» взимку 1950—51 років. О т ж е 
К Д Б з самого початку було поінформоване про існування 
цієї криївки. Пригадуєте , у свідченні Шмигп Й. Р. є такі 
слова: «коли я подавав у «схрон» воду, якийсь громадянин 
помітив це». А д ж е тим «громадянином» був не хтось із су-
сідів чи односельців — усі вони свідчили однаковими слова-
ми: «не бачив», «не знаю», «не чув» — а саме хтось прийш-
лий, чужий. Коли ж викрилася зрада «Мало ї» -Максимюк, 
то й зовсім стало зрозуміло , що криївка «під ковпаком» у 
кадебістів. Чого ж тоді батько з невідомим побратимом ри-
зикнув зимувати саме в цьому «схроні»? Та ясно ж — від 
безвиході.', Певно, на той час повстанці в ж е не мали ні 
зв ' я зку з центральним проводом, ні підтримки друз ів — ка-
дебісти з а гнали їх у глухий кут. 

М о ж н а лише уявити собі ж и т т я в криївці : к ілька снопів 
соломи, три рядна, , ф л я г а з водою, сухарі , чайник.. . Так жи-
ти не день, не тиждень , а всю зиму . Влітку т е ж не набагато 
краще. І так дев 'ять років — з осені 1943-го. Б о ж е мій, яку 
ж то любов треба було мати до України, до свого народу, до 
волі, яку треба було мати віру і силу духу, щоб вистояти в 
таких умовах, щоб не зломатися! 

З а л и ш и в ш и с ь у цій криївці , вони розуміли, що кожен 
день можна чекати смерті . І коли переконалися , що їм у ж е 
не вирватися з кадебістських лап, вони живими не здалися . 

Нев ідомим з а л и ш а є т ь с я й місце, де покоїться їх Нрах. 
Звичайно, багато чого могли б розповісти документи, 

вилучені з криївки. Очевидці розповідають, що зі «схрону» 
д істали цілий мішок паперів та друкарську машинку. Але... 
компетентні особи мені ввічливо пояснили, що ті документи, 
на ж а л ь , давно спалені . 

К О В Ж У К Іван Якович. 
270089, м. Одеса, аул . Ільфа і Петрова , 35-а, кв. 32. 
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